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Tisza líálmán beszámolója.
Nos meghallotta-e az ország a „közle- 

gény kommandószavát ? A nagyváradi 
bankettbeszéd életnagyságban vezeti be a 
j ranesuokló közlegény alakját a magyar 
üikotmáiiyosságba. es már lessük azt a sa- 
j.--:-:"s látványt, hogy a parlamenti majo­
ritás tábornokai és összes főtisztjei fegyel­
mezett engedelmességgel vonulnak el előtte. 
Ne:n tudjuk, a nagyváradi pártférliak Tisza 
Kálmán vezérlő egyéniségéhez nem talál- 
t :.<-e méltónak, hogy a választókkal való 
éáüiKvzv-enek ama szokott demokratikus 
fin:. ;;ut <»vjak meg, mely a képviselői je- 
Knívs nu .hallgatását mindenkire nézve le­
lt ve teszi, és vsak a közlegény iránti 
©élv hódolatból választották igéinek köz- 
■ tunsere a szükebb körre szorított ban-

ez esnek médiumát, — mindenesetre el 
kell ismernünk, hogy a volt miniszterelnök 

.'Íj rt- s teliCis -remeknyilvánulásárasok- 
A..1 kedvezőbb egy jó ebédnek és a válo­
gat tt pajtásságnak hangulatos légköre. Tei­
les ; dvből járulunk ahhoz a fényes elisme­
rt -1: melylyei legutóbb Apponyi Albert 
fis.:! , ívnyi beszéde adózott Tisza Kálmán 
ve,.'áá talentumának, hisz ki is tagadta 
v .1:.!::; azt. hvév egy pusztán személyes 
t: • k 'k és kortesszempontok által sugallóit 
: z/lan.vDtárh:inasnak ő az uralkodó szel- 
1. me és térendő lelke! Oh ez a mai ma-

1 Is i: ;,i 1, hét el az ő kortes-zsenije 
n .kük Csak az lehetett mostanában a kér- 
u >. Is jv a ..kompakt parlamenti majori­
tás- h" :yan ;hálja meg az ő természetes 
Vi-zéri-áéi. ha már nines a tényleges hata­
lom. birtokéiban és viszont Tisza Kálmán 
hogyan fogja érvényesíteni az ő speczi- 
tikus zsenijét, ha tábornoki vállrojtok nél­
kül közit vény-sorban kell a csata tüzébe 
állam.i. Mi,yen érdekes is lehetett meg- 
figytéai. mikor az uj közlegény felállott a 
nae-yv. . i oai kettársaság között, melynek 
asztal iu.il korábban annyiszor tündöklőit 
a ,i ''kedvű adakozó glóriájában, vajon nem 
v.ikuzoit-e meg szerepe és hangja és a 
hivt-k -• is a rémi állítattál lesik-e min­
őm i .V.;;. mini mikor a konezokat köz- 
v- . .1 kezeiből nyerték.

K ;m hatjuk, hogy Tisza Kálmán, 
is uajovuás vezére, még nincsen
ny . . U feltétlenül ragaszkodik a
„k . többség* jelenlegi összeül kot ásá- 
1; változat tanul hivatásának ismeri, 
I s in íjoritás összetartásán munkálkod- 
jéliv-ry fogja ezt közlegény! szerepében 
t az ő nagyváradi beszédéből
p- is i;éz volna kibetüzni, mert ebben 
f v jmourummnak, államférfiui kijelen­
ti vk. x sy csak a helyzet ismertetésének 
ugyan s mmi nyoma nincsen. Mit is 
mondjunk erről a beszédről? Azt-e, hogy 
Tisza Kálmánt sohasem láttuk oly kicsiny­
nek és egyszersmind oly nagynak, mint 
épen ez alkalommal. Mert ha valaki, úgy 
Tisza Kálmán mondhatja, hogy az ő mes" 

icsiny, szörnyen kicsiny, de az­

után e kicsiny mesterségben nagy, utól- 
éritetlenül nagy. A nagyváradi szónoklat 
— rá kell fanyalodnunk ilyen eufemiz­
musra is — a tökéletes eszmehiány és 
alantjáró fejtegetések mellett remek mutat­
ványokkal szolgál mindabból, mi a volt 
miniszterelnöknek sajátsága : a szenteskedő 
furfangból, a raffmált ferdítésből, a vak­
merő tagadásból. Hogy ő miért mondott le 
a miniszterelnökségről? Ezt igymagyarázza 
meg: 0 nem is Ígérte soha az ellenzéknek, 
hogy a honossági törvény módosítását fogja 
beterjeszteni,de mint mindig,félremagyaráz­
zák szavait, e?z esetben is nem csak ellen­
ségei, de olyanok is, kik iránta elfogulatla­
nok (!), Ígéretet magyaráztak beszédébe és 
bár Kossuth nyilatkozatai által még a föl­
tételezett Ígéret alól is fölmentve érezhette 
volna magát, ő nem akarta, hogy azok az 
ellenségek és azok az elfogulatlanok ha­
misan azt tegyek fel róla, hogy kibúvót 
keresett. No ehhez a magyarázathoz mi 
innét a csöndes papírról adjuk meg a „vi­
haros tetszést“ és „derültséget“, mely a 
nagyváradi bankettezők megnedvesitett tor­
kaiból oly hangosan kitört. Mennyi jó­
hiszeműség és ■világosság lakozhatik egy 
oly férfiú gondolkozásában, kinek ün­
nepélyes kormányelnöki nyilatkozataiból 
nemcsak az ellenségek, hanem az „el­
fogulatlanok“, sőt a „rokonszenvezők“ 
is hamisan Ígéretet és kibúvó szán­
dékot magyarázhatnak. Azt a mcgilletődést 
nem is fejezhetjük ki, melylyei Tisza Kál­
mán soha sem sejtett büszke kényessége 
tölt* bennünket, mikor miniszterelnöki pá­
lyáján alig is volt oly mozzanat, hol ön­
magát meg nem tagadta volna és már csak 
a boszniai okkupácziót megelőzött inter- 
pellácziúkra oly feleleteket adott, melye­
ket az egész ország, maga a parlamenti 
többség, félremagyarázott és utóbb igen fur­
fangos kibúvóknak ismert fel.

Megkíméljük magunkat attól, hogy Tisza 
Kálmán logikai cselfogásait végig kisérjük. 
Még azt a nevezetes állítását is egysze­
rűen megmosolyogjuk, hogy a 1872-iki 
parlamenti obstrukezió után az ellenzék 
választási veszteségeit ő úgy ítélte meg, 
mint a magyar nép igazságérzéke által 
reá mért büntetést, holott mindenki emlé­
kezetében van, hogy ép a kormány válasz­
tási erőszakosságai miatt hirdette „a be­
csületes emberek" egyesülését a Lónyay- 
miniszterium ellen.

Ez utólagos vezeklő gondolkozása azon­
ban csak alapul szolgál, hogy a legutóbbi 
nyáron lefolyt parlamenti harezokban a 
magyar parlamentárizmus veszedelmét és 
ebben a magyar állami lét legnagyobb ve­
szedelmét hallgatóinak szeme elé idézze. 
Tisza Kálmán kongatja a vészharangot, 
hogy meg kell menteni a „kompakt több­
ség“ jogát a zsarnok kisebbség ellenében. 
Nem mondjuk Ibsen „Népgyülölőjével“,hogy 
a kompakt többség mindenkor az ostobák 
uralma. Mi a közvélemény uralmát óhajt­

juk, és vele együtt a törvényes többség ural­
mát, de semmi sem bizonyosabb előttünk, 
minthogy a Tisza Kálmán által teremtett 
parlamenti többségek a jog, a törvény, a 
köztisztesség és főkép a közvélemény el- 
tiprásából keletkezlek. Ennek a sorsát szi­
vén hordhatja, de a nemzetnek, épen mert 
a parlamentarizmusban fekszik életerejének 
biztosítása, nem lehet sürgősebb és szett*, 
tebb kötelessége önmaga iránt, minthogy a 
hazug parlamentarizmus igáját lerázza

A legközelebbi háború. \%u
— Az Egyetértés katonai dolgozótársától. —

Krakkó, szept. 27.
Mikor 1886. február elején közzé tették Berlin­

ben, Becsben és Budapesten az 1879-ben Német­
ország és Ausztria-Magyarország között kötött 
béke- és daczsző vétségnek szószerinti tartalmát, 
akkor talán még voltak optimisták, a kik azt re­
mélték, hogy Oroszország, látva tehetetlenségét, 
abbanhagyja Nagy Péter óta követett politikáját, 
s abbanhagyja készülődéseit is. Akkor a háború 
csakugyan kitörő félben volt. A bécsi orosz nagy­
követ átadta ultimátumát s hozzátette, ha 24 óra 
alatt nem kap kedvező választ, visszakéri I. Ferencz 
József királytól megbízólevelét. Kálnoky gróf kül­
ügyminiszter azt válaszolta, jöjjön el 24 óra múlva 
a válaszért. Mikor azután másnap az orosz nagy­
követ — nagyobb hatás kedvéért utazóruhában — 
ismét ellátogatott a Ballplatzra, Kálnoky gróf ud­
variasan és nyájas mosolylyal elébe tartotta jobb­
ját, bal kezével pedig orra alá tartotta az osztrák 
hivatalos lap legutolsó számát. A béke- és dacz- 
szövetség volt benne publikálva. Mikor az orosz 
nagykövet végig olvasta, a guta környékezte. Rosz- 
szul lett; úgy kellett levinni a kocsijába. Kálnoky 
elég udvarias volt, hogy melléje üljön s haza vigye 
őt az orosz nagykövetség palotájába.

S a mig Bécsben az orosz nagykövet egyik áj ál­
dozásból a másikba esett, addig Péter váróit a czár 
izgatottan rohant egyik terméből a másikba s 
várta bécsi nagykövetének táviratát: béke-e vagy 
háború ? A hadügyminisztériumban is lázas munka 
folyt. Mihelyt megjő az a bécsi távirat s ha há­
borút jelent, akkor abban a perezben a hadügy­
minisztériumból a végtelen birodalom legtávolabb 
zugába is egyik távirat a másikat követi, hogy 
nyomban induljanak a csapatok az osztrák-magyar 
határ felé. Végre megjött r távirat de nem Becs­
ből. Berlinből. Vladimir nagyherczeg kezébe jutott 
először. Noha személyesen a czúrhoz volt intézve, 
mégis felbontotta s elolvasta. Ez bizonyítja legjobban, 
hogy milyen ideges kíváncsisággal várták. De mikor el­
olvasta a táviratot, elhalványult s nem merte a czárnak 
bevinni. Jelen volt tizenkét hadtestparancsnok, 
egyikük sem akart vállalkozni arra, hogy a czárral 
tudassa a választ, melyet ultimátumára kapott. 
Végre Gurko tábornok rászánta magát. E pillanat­
ban jelentették, hogy az osztrák-magyar nagykövet 
kihallgatásra jött. Gurko, a mint meghallotta, meg­
fordult s kirohant a teremből a nagykövet elébe. 
A széles márványlépcsőn találkozott vele. Hevesen 
átölelte s csak annyit mondott neki: ‘.Megmentett.» 
A nagykövetet rögtön a czár elé bocsátották. A 
czár azt hitte még, hogy a legyőzött ellenfél áll 
előtte s gúnyos ridegséggel fogadta. Tiz perez

múlva már tudta, hogy ő a legyőzött. Dühében 
egy előtte álló meisseni virágtartót, melyet I. Vil­
mos császártól kapott ajándékba, a szemközt levő 
nagy tükörbe vágott, hogy ezer darabokra tört a 
virágtartó is, meg a tükör is. Három napig attól 
tartottak, hogy megőrült.

Az általános lehangoltságot, melyet a béke- és 
daczszövetség nyilvánosságra hozott, némileg el­
oszlatta két nappal később Bismarck megerősítette 
azt a korábbi, kijelentését, hogy Németországnak a 
Kelet annyit senvéjr, mint egy pommerániai gráná­
tos csontjai. Bismark kijelentette, hogy Oroszország 

^elfoglalhatja akár az egész Keletet, ahhoz Német­
országnak vsemmi;. köze. Csak Ausztria-Magyarorszá- 
got meg ne támadja. De érettebb megfontolás után 
könnyen rájöhettek, hogy a Keletet nem lehet meg­
támadni a nélkül, hogy nehány osztrák-magyar 
hadtestbe ne ütközzenek útközben.

Oroszország tehát belátta, hogy a saját lábán 
kell megállnia eshetőleg fél Európával szemben- 
Megkezdte hadseregének újjászervezését, szigorúan 
arra az eshetőségre számítva, hogy Németorság is 
ellene lesz. Azonban arra is számitott, hogy Német­
ország ellenségeskedése csak platói természetű lesz, 
hogy Németország csak is oly mértékben fogja ma­
gát szövetségese kedvéért Oroszország ellen exponálni, 
mint a hét éves háború alatt az Ausztriával szö­
vetséges Katalin czárnő Poroszország ellen. Tudni­
illik, hogy Németország nem fog aktiv részt venni 
a háborúban, hanem beéri annyival, hogy két- 
hávom hadtestet az orosz határra küld. Arra is 
biztosan számítottak, hogy Francziaország megtá­
madja Németországot s igy Németország kénytelen 
lesz Nyugaton lekötni erejét. Vajon Oroszország­
nak az ilyen okoskodása a helyes-e, azt majd a 
tények igazolják. De hogy tényleg ezeken a fel­
tevéseken alapul egész hadi terve, azt világosan bi­
zonyítja az, hogy mig a katonai szempontból 
gyengébb Ausztria-Magyarország felé irányítja egész 
haderejét, mig a galicziai határok felé nyakra-főre 
épit egyik vasutat a másik után s e vasutak men­
tén óriási élelmezési és tábori erődöket emel, ad­
dig az erősebb Németország határain alig emel 
erődítéseket s csak csekély számú csapatot von 
össze.

Az erőfeszítés, melyet Oroszország 1886 óta had­
seregének emelése érdekében tett, épcnséggel pá­
ratlan. A nélkül is nagyszámú és kitűnő tüzér- 
ezredeinek számát felemelte. Szaporította lovasságát 
és gyalogságát. Újra szervezte a vezérkart, a mű­
szaki ezredeket és a, tisztképző tanfolyamokat. 
Három óriási sztratégiai vasutat építtetett Lengyel- 
ország felé. Még pedig, hogy az ellenség ne hasz­
nálhassa, orosz mód szerint, szélesebb vágánynyal. 
A határ-kormányzóságokban erős várakat emelt s 
a természetes védelmi pontokat művészi védmüvek 
által erősitette. Kitűnő utakat és a folyókon, pa­
takokon erős hidakat építtetett. Mértlöldckre ter­
jedő mocsarakon át erős kőgátakat emeltetett s 
egyúttal gondoskodott arról, hogy, ha visszaveret­
nék, az ellenség egyetlen várat vagy földhányást, 
utat, hidat vagy gátat ne használhasson.

S ez óriási háborúra való szervezkedés daczára 
bátran lehet állítani, hogy Oroszország mai is még 
ugyan oly kevéssé van a háborúra elkészülve, mint 
tiz évvel ezelőtt. S még másik tiz év múlva sem 
lesz jobban elkészülve. Oroszország ugyanis nem

képes még egy év lefolyása alatt sem határain oly 
nagy haderőt összevonni, hogy valamely európai 
állammal szemben támadólag léphessen fel. Más 
háborút pedig, mint támadót nem kezdhet, mert 
nem volna politikai értelme. De eltekintve ettől, 
Oroszország, ha megtámadtatok, akkor is kényle 
len volna, vagy teljesen visszavonulni a birodalom 
belsejébe, vagy pedig támadólag fellépni. A legegy­
szerűbb sztratégiai alapigazságok kényszerítik 
erre: a hadsereg élelmezése. Oroszország belsejé­
ből félmillió embert számláló hadsereget még csak 
két hétig sem lehet élelmezni. Pedig ez a háború, 
daczára az ismétlő-fegyvereknek legalább is másfél 
évig fog tartani. Oroszország tehát kénytelen lesz 
az ellenség országában teremteni elő élelmi szük­
ségletét s hogy ezt megtehesse, támadólag keil 
fellépnie.

Hogy a haderő-összevonás hátrányait némileg 
ellensúlyozza, Oroszország kénytelen már évek 
óta gyűjtögetni seregét a galicziai határon. Jelen­
leg az alább felsorolt hadtesteket és iovashadosz- 
tályokat kénytelen aránylag kicsiny területen óriási 
költségekkel fentartani és élelmezni, teljes hadi 
létszámban. Még pedig: az V., VI. és XV. had­
testet Varsóban (az V. hadtestet három hadosztály 
erejéig), a II. hadtestet (Viina),aIV. hadtestet (Minszk), 
a XIV. hadtestet (Lublin), a XI. hadtestet (Sitomir), a 
IX. hadtestet (Kiev), a XII. hadtestet (Urnán), a Vili. 
hadtestet (Odessza), továbbá a két varsói és vol- 
hyniai tartalék-hadosztályt, a 2. lovashadosztályt 
(Vilna), a 3. lovashadosztályt (Kovnó), a 4. lovas­
hadosztályt (Bialvstok), az 5. lovashadosztályt 
(Vloclavek), a 6. lovashadosztályt és az 1. gárda- 
lovasdandárt (Varsó), a 14. lovashadosztályt (Kielce), 
az 1. doni kozákdandárt (Zamosc), a 11. lovashad­
osztályt (Dubno), a 2. kozákdandárt (Kamienice- 
Podolszki), a 12. lovashadosztályt (Vinnilza), a 8. 
lovashadosztályt (Ivisenev), az 1., 2., 3. és 5. 
vadász-dandár és a varsói, vilnai és kievi kor­
mányzóságok fegyver alatt álló tartalékdandárai és 
opoltscnje-ezredei. Mindössze 310.000 ember.

Ezzel az óriási hadi létszámra emelt békeáilc- 
mányu sereggel szemben Ausztria-Magyarország a 
leginkább veszélyeztetett ponton, Galicziában, csak 
három hadtestet, az I. (Krakkó), X. (Przemysl) és 
XI. (Lemberg) állított fel. Ellenben, ha azt a te­
rületet veszszük az összehasonlítás kiinduló pont­
jának, melyen az orosz csapatok elhelyezve van­
nak, akkor Ausztria-Magyarországon hasonló nagy 
területen még a következő hadtestek állnak: A 
galicziai hadtestek felemelt békeállománvban, a 
többi hadtest és lovashadosztáiy részint rendes, 
részint leszállított békeállományban. A VI. hadtest 
Kassán, a VII. hadtest (Temesvár), a IV. hadtest 
(Budapest), az V. hadtest (Pozsony), a II. hadtest 
(Bécs), 4. gvalcghauosztálya (Brünn), a 11. hadtest 
(Becs), a IX. hadtest (Josefstadt) és a Vili. hadtest 
(Prága). Az I. hadtest lovashadosztálya (Jarosluu), 
a XI. hadtesté (Lemberg), a VI. hadtest 6. lovus- 
dandára (Kassa), a VII. hadtest 7. lovasdandára 
(Temesvár), a IV. hadtest 4. és 18. lovasdandára 
(Budapest), az V. hadtest 16. lovasdandára (Po­
zsony) és a Vili. hadtest 8. lovasdandára (Prága). 
Mindössze 120.000 ember.

A háború kimenetele nagy részben attól fog 
függni, hogy a két ellenfél közül melyik lesz képes 
hadtesteit hamarabb a veszélyeztetett ponton össze-

A REGRUTA.
«Októbernek elsején Le keil rukkolni*, mondja 

a i . Ti uj nóta. Csakugyan bátran odaszámit- 
h uk c.: óbor t i- t az év legnevezetesebb napjai 
I : . ; . rt hisz ez n a napon lépi at először, mint 
t ■ katona, sok ezer ifin a kaszárnya küszö-
L . Még a nyalka önkéntes ur feszülő extra- 
urn:.i-t fialt is hevesebben, nyugtalanabbul 
v az i" u szív. s ha nem is félelem az a bizony-
ta ián érzés — mert a katona, még az egynapos
sem. fé,i — mégis bánt a valami a kato-
I:: iékboz belépő fiatal embert. Erőt vesz rajt
2 bizon-Talán sejtek•m, az az érzés, me-
ly t az : n ti lí idegenbe lépő érez. Annyi

sszut s oly kevés jót hallott a «gyöngy-
él. f hegy bizony nagyon nehéz szívvel lép a
L rón a udvarába.

\z w sok iii'-v -u alak. a számtalan otthonosan 
r. I katona, vgv-egy hangos. lármás, szóval ka- 

, 1 szed, a tiszt urak kardesörtetése, az altisz­
téi. uins-:-á;j tekintete, mindez még izgatottabbá 

ujonezot. Visszagondol elhagyott czivil- 
t - ebben a perezben életében talán egyetlen- 
eg ;r — eszébe jut életének minden öröme, bol­
ti . . kellemes emléke és pedig a nélkül, hogy
a . , rémein ! talán jóval több, ügyes-bajos 
1 . bubáim'a az eszébe jutna. Visszakivánja ezt
a rózsásnak tetsző, czivil-éíetet s önkényte-
1 sokait: mikor kerül az vissza ? Ezt a kér-

r;ban leolvassa már az arczárói valamelyik 
Ú. • : 'féléje korúit öreg baka.

; rr; ónozhat hónap az, pajtás, se több, se 
t .. hanem azért ne busulj, én is voltam 

regruta, te belőled is lesz valamikor öreg
b!

*í\ nv. lehangolt regrutát persze ez az ékes 
c m hozza jobb kedvre s talán napestig 
. a kaszárnya gangján a szülei házról, a 

!c szép lányáról s ég tudja miről, ha az 
• r ur nem kiabálna a háta- mögött torka 

6 • iálM:
- ó.ivi.k század ujonczai ide! egy, kettő;

■ un alusztok! Majd kikergetem én a czivil 
:A bernietek! Itt van már mind? Antreten! 

A'~ :. /.ék természetesen nincsenek még be-
8 “ a kommandó mélységes titkaiba s fogalmuk 
E *•'- r:I -1 — kivált a tősgyökeres magyar fiuknak 
7" ~ u "ti tenni erre a szépen hangzó an~ 
*'*>» «era.
, óL:,; niég ezt sem tudjátok! — jut eszébe 
.7 Vu- a az örn.es'er urnák — káplár Eitsik, állítsa 

' a, nagvság sm-rmt ezeket az embereket; szá­

molja meg, hányán vannak, aztán, ha mind jelen 
lesz, jelentse nekem.

Ezzel aztán rágyújt egy, ujoncztól származó, 
illatos Virginiára, büszke tekintettel végig méri a 
sok ügyetlen, esetlen ujonezot. Szakértő szeme már 
is látja, melyikből válik majd szép Elircnpost, 
melyik lesz altiszti iskolás, melyik született köz­
ember s hatalma és nagysága teljes tudatában, 
füstölgő Virginiája végén bemarsiroz az ő saját, 
külön őrmesteri szobájába.

Nagy ur ott a kaszárnyában az az őrmester ur. 
Érzi, tudja ezt a katona első napjaiban is. A ka­
pitány — ritka kivétellel — nem sokat törődik az 
egyes emberrel; a hadnagy ur azt vallja, hogy ret­
tenetesen nehéz dolog a sok sülét len ujonezot meg­
különböztetni, valamennyi hasonlít egymáshoz, ha­
nem az őrmester, az ismeri a századát töviről 
hegyire, tudja: ki micsodás s jaj annak, a kiről ő 
rossz véleményre jut.

Káplár ur Eitsik ezalatt szintén végig nézdelte 
a kezére bízott regrutahadat, egy pillanatra elme­
rengett azon, hogy valamikor ő is ilyen volt, a mit 
most alig hihet el önmagának s aztán hozzá lát a 
munkához. Ö is jól tudja azonban, hogy- ő most 
ur. ujonczai pedig a legaikalmatosabbak arra,hogy 
ebbeli minőségét hatásosan kimutassa. Tehát: an- 
treten! A regruták tőlük telhető gyorsasággal kez­
denek kiigazodni, a mi azonban a káplár vélemé­
nye szerint akaratos lassúsággal történik, már pe­
dig, mint Ízelítőül rögtön megmagyarázza, a rossz­
akarat katonáéknál különböző dolgokat von maga 
után s azok közt nem utolsó dolog a kurta-vas. 
Azt, hogy mi legyen ez, nem magyarázza meg, 
úgy is megtanulja mindenki. Végre ott áll vala­
mennyi a helyén, nyugodtan, de izgatottan, mig a 
káplár föl s lejár a sor előtt, nézegetve: helyes-e 
a sorrend, nagyszág szerint sorakozott-e kiki?

— Hát maga hogy került ide a nagy emberek 
közé? — riad egy alacsony fiúra, ki nagy zava­
rában a magasabbak közé állott. — Takarodjék 
rögtön a balszárnyra.

A jó fiú persze kilép hamar a helyéről, mert 
azt már kezdi érteni, hogy rosszul választotta 
meg, de fogalma sincs arról, mi legyen az a bal­
szárny. Bcbuvik hát valahova találomra.

—'Lejebb: — hangzik a biztatás s ő lejebb 
rukkol.

— Hol a szeme ? lejebb ! — s ő ismét le­
jebb megy.

— Hol az esze? lejebb! — hanem azalatt a 
káplár ur altiszti hangja mind feljebb száll, a 
szerencsétlen regruta megijed s elmegy a sor leg- 
végire, gondolván, hogy onnan már nem komman-

dirozhatja a generális se lejebb. Ott áll megköny- 
nyebbülten, megnyugodva, a káplár pedig rettene­
tes nvugott arezot vág hirtelen s csak nézi, nézi...

— Feljebb! szólal meg egyszerre, szerencsére 
elég alacsony hangon, mire a baka oda áll harmad 
utolsónak.

— Lejebb! hangzik a szó s a boldogtalan fiú 
most már a neki szánt helyet csakugyan meglel­
hetné, hanem az ő regruta fülében csak úgy zug 
a lejebb, feljebb s azt hiszi: menten elnyeli a 
föld s mindenüvé oda áll, csak másodutolsó­
nak nem.

— Ilyen a regruta! mondja Eitsik ur fitymáló 
mosolylyal s most ez egyszer még minden határo­
zottabb kommentár nélkül beállítja a sorba az 
ügyetlen legényt.

Ilyenképen végre-valahára rendben áll a sor, ott 
van valamennyi, mehetne tehát már jelenteni az őr­
mester urnák, hogy teljesítve a parancs. De hátakkor 
már megint őrmester ur az ur s nem ő, jónak 
látja tehát egy s más tudnivalót bejuttatni a bol­
dogtalan regruta-fejekbe s azzal egy kis tekintélyt 
is szerezni. Beszél aztán ilyen virág-nyelven:

— Ha én most leadom a raportot őrmester 
urnák s ő kijön, maguknak rechts schaut-oi kellene 
csinálni, de mert a Kopficemlung úgy sem sike­
rülne, nem kommandirozom, hanem azért, a kit 
megszólít, nehogy r«//(-ban álljon, hanem álljon 
liaptákot!

Szavaiból természetesen egyebet sem értenek, 
mint a kapták-ot, hanem a haditudományát 
kezdik nagyrabecsülni a regruták. De hál nem 
mérlegelhetik Eitsik uram tudományát, mert 
megcsörren az őrmester ur kardja a folyosó 
végén, a fiuk — úgy, a hogy — hap- 
tákba vágódnak, tudni való dolog pedig, hogy 
haptákban állani kell s azonkívül semmit sem sza­
bad tenni, igy hát sokat gondolkozni sem aján­
latos.

S most vig és szomorú jelenetek következnek, 
tarkán összekeverve. A szolgálatvezető őrmester 
mögött csakhamar megjelenik a manipulánsőrines- 
ter is, a ki csak azért nem csörteti a kardját, 
mert az övé rövid, nem ér a földre, görbe, bőrrel 
bevonott s egyáltalában sok jóakarattal lehet csak 
kardnak nevezni. Nevezetes ember ő a századnál; 
ő manipulál, az az ő viszi az irodai munkálatokat, 
számadást. Némelyik szereti is azt hinni magáról, 
hogy ő a század esze, azonban a század ezt ren­
desen kétségbe vonja; mindennek daczára azon­
ban fontos egyéniség.

A szolgálatvezető u>«>»Vo7rli q szemlét; beosztja 
a legényeket szakaszokba, előszólitja a «.így sza­

kasz élén álló zugkommandáns altiszteket s igy — 
a manipuláns s a négy altiszt suite-jét képezve — 
sorra veszi a Levonultakat.

— Hogy hívnak téged ? — kérdi egy gyönyörű, 
sugár termetű fiútól.

— Őrmester urnák alásan jelentem, Sáska Pista 
a nevem.

— Jól van fiam Sáska. Holnap reggel a körsza- 
káladnak nyoma se legyen ; előírás szerint ugyan 
szabad azt viselned, hanem nem való az neked. 
Érted ?

— Őrmester ur kérem . . .
— Ne kérj fiam semmit, vetesd le a szakáladat, 

legalább nem kapaszkodik belé senki. Káplár ! föl- 
irni a Sáska szakáiéit.

Szegény Sáska majd hogy meg nem siratja a 
leborotválásra Ítélt szépséges fekete szakálát, hanem 
földerül a képe, a mint a szomszédjára néz. Az 
fővárosi gyerek és pedig tagadhatatlanul a Teréz­
város szülötte.

— Hogy hívják magát ?
— Kohn!
— Ivóim! maga tetőtől talpig vorschriftswidrig! 

— mondja az őrmester. — Meghajolva tartja ma­
gát, a lába is görbe, a bajuszára semmi gond, a 
szakála, az előírásos, császárszakái, hanem mi jut 
az eszébe? le kell venni.

— De kérem . . .
— Azt akarja mondani, hogy császárszakáit 

szabad hordani. Igaz, hanem azért az én paran­
csomra leveszi, mehet azonban ellenem panaszra. 
Ezzel az őrmester csúnyául végignézi, a napos 
káplár nemcsak a szakálát, hanem tetőtől talpig 
az egész Kohnt felírja, ő pedig elhatározza, hogy 
semmi esetre sem megy panaszra, hiszen nem is 
olyan szép az övé, mint a Sáskáé, s minek is ma­
gyar embernek a császár-szakái. Azt pedig nem is 
sejti, hogy miért veszi le ? Azért, mert regruta. 
Lenne csak öreg csont, harmadéves baka, dehogy 
venné le a rég növesztett szépséges szakálát az 
őrmester ur kedvéért!

így megy ez sorban, le egészen a balszárnyig. 
A századnál szolgáló borbély már ott settenkedik, 
s ki is számította, hány nyírás és borotválás esik 
ma s mennyit hajt az ő konyhájára őrmester ur 
mai szigorú szemléje. Nincs még itt azonban a 
borotválás ideje. Előbb felöltöztetik a legényeket.

— Sáska ! — kiált parancsoló hangon a mani­
puláns, a ki már kinyitotta a század raktárának 
ajtaját s ott ül az ajtóban, hosszú asztal mögött s 
körülötte két-három öreg baka adjutánskodik. A 
nevén szólított legény előlép, odaáll az asztal elé 
s várja, most már várva-várja a komisz baka­

ruhát, a mit most mindjárt kiosztanak neki; ha 
már katona, hadd legyen a külseje is az !

Sorbaszedi a nyalka legény a két karjára a 
kék nadrágot, a melyiken «sárga zsinór, fekete a 
közepe», balkarján lóg már a zubbony meg az 
«örömlajbi» is, fején a komisz sapka, kezében a 
csizma meg a bakancs, a csákót már cl se tudja venni 
az osztogató őrmestertől. Leveszi hát a fejéről az 
egyik öreg legény a sapkát, odadugja a hóna alá, 
a nehéz csákót meg rányomja a fejére s olyat 
csap a tetejére, hogy majd az áliáig szalad le a 
rengeteg nagy jószág, a min persze mindenki 
jóizüt nevet, mert furcsa figura is ebben a 
pillanatban az a meghatott és megzavaradott 
regruta. No de semmi ! ő se haragszik ezért 
a baka tempóért, siet be a szakaszába, le­
dobja magáról czivilbőrét, hozzálát az átöltözés­
hez. Ebben az ünnepélyes aktusban okvetlenül se­
gédkezik neki egy-két öregebb baj társa és pedig 
mulatságos jóakarattal.

Az egyik tüt szed elő s ezéraát és fölvarrja a 
nyakkendőre az első halsstráflit, a másik fényesíti 
a bakancsot, a harmadik porolja, keféli a nadrá­
got. Ebben mindenesetre sok jóakarat nyilvánul, 
hanem az is bizonyos, hogy a nagy segítség köz­
ben, a mi jófélét vagy ujjat kapott, az a tapasz­
talatlan «bundás», az mind észrevétlenül átván­
dorol az öregebbekhez s azoknak avult, ócska hol­
mija kerül hozzá.

— Hej! de poros ez a nadrág, pajtás! — kiált 
a század-hornista, ki tanult legény s nagy buzga­
lommal kerít elő egy porolópálezát, hogy odakint 
kiporolja. Azalatt a tambur (dobos) már leszedte a 
polczáról az ő elnyűtt, rossz nadrágját s pillanat 
alatt kioson vele. Természetesen a honiista az 
ócska nadrágot szolgáltatja vissza a regrutának.

— Bizony pajtás, csúnya nadrágot kaptál. Meg­
iszik ez három ílaska puezoló vizet (terpentint), 
mégis piszkos lesz. No, de semmi. Jó az abrichto- 
lásra, kerül később szebb is.

S bizony nem lehetetlen, hogy pár hó múlva 
felvilágosodik az ujoncz Sáska is s lefűzi még a 
furfangos hornistát a szerzés dolgában.

Felöltözött végre. Ott áll tetőtől talpig komisz 
bakaruhában s bizony, ha a nóta szerint bete­
kintene most az édes anyja a kaszárnya ablakán, 
sirva-ríva fakadna, ha ugyan megismerné a fiát.

Valóságos katona, virtigli infanterista, tehát már 
az uniformisba bujt legény, pedig még meg sem 
kapta azt, a mi fő. Újra előszólitják s megkapja 
hivatalosan a — feleségét; mert hát a ki baka, az 
csak igy hívja fegyverét s nem máskép. Fölösleges 
is talán az altisztek magyarázata, úgy is tudja,
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vonni. Tekintettel kitünően épített és felszerelt 
sztratégiai vasútvonalainkra, kétség sem fér ahhoz? 
hogy a mi seregünk lesz első a harcztéren. Hogy 
azonban ezt az óriási előnyt ki tudja-e majd a 
fővezénylet zsákmányolni s czéltudatos tervvel 
megy-e a háborúba, az már egészen más kérdés. 
Erre más alkalommal fogunk megfelelni. Egyelőre 
jegyezzünk meg annyit, hogy Krakkón és Przemysl-en 
kívül egyetlen más védmü sem áll hadseregünk 
rendelkezésére. Hogy győzelmes előrehaladás eseté­
ben ez a két vár a további akczió alapja, s hogy 
vereség esetében csak is ez a két vár ad a meg­
vert seregnek s a kettős-birodalomnak oltalmat, 
az kétségtelen. A Kárpátokat, Magyarországnak s 
az egész mpnarchiának e természetes védmüvét 
elfelejtették mesterségesen még erősbbé, bevehetet- 
lenné tenni. R

VIDÉK.
* A pestmegyei alapok eredetére, rendeltetésére és 

jogi természetére vonatkozó vizsgálattal megbízott 
többtagú bizottság a rábízott feladatot teljesítette és 
jelentését, a melyet Székely József főlevéltáros állí­
tott össze, nemsokára a közgyűlés elébe fogja ter­
jeszteni.

* Marosvásárhely, szept. 30. Az Emke,közgyűlés­
nek programinját és az ünnepélyességek sorozatát Lr. 
Bánfiy Zoltán fiókegyleti elnök élén a rendezőbizott­
ság véglegesen megállapította. A jelentkezésekből ítélve, 
r'(közgyűlés fényesnek ígérkezik. Apponyi Albert gróf 
megjelenése az érdekeltséget fokozta. Gróf Apponyi 
Albert, Ábrányi Kornél orsz. képviselőket és Horváth 
Gyula, gróf Lázár Jenő országgyűlési képviselő kérte 
vendégül Medgyesfalvára. A fürdőkongresszusra a ne­
vezetesebb fürdők jelentékeny képviseletet küldenek. 
A városi nagybizottság permanens üléseit holnap kezdi 
meg. Az ipartesliiletek lobogóikkal jelennek meg a 
vendégek ünnepélyes fogadására.

A reformátusok dunamelléki egy­
házkerületének közgyűlése.

— Az Egyetértés tudósítójától. —
— szepl. 30.

Mai. negyedik napján a gyűlésnek fokozott érdeklő­
dés mellett folytatták a zsinati javaslat tárgyalását. A 
gyűlés folyamán heves jelenetek is fordultak elő, egye­
bek közt Kovács Albert és Szász Károly püspök kö­
zött. Az előbbi ugyanis kissé különös hangon magya­
rázta a püspök egy fölszólalását, a ki aztán idegesen 
vágott vissza Kovácsnak s elnöki beavatkozásig vitte 
a kérdést. A közgyűlés zúgva, dörögve éreztette Ko­
vácscsal nem tetszését s az elnök jónak látta a to­
vábbi összecsapások megakadályozása czéljából rendre- 
utasitási jogára hivatkozni.

A gyűlés először is a javaslatnak az egyházi 
adóról szóló fejezetét vette tárgyalás alá. Ezt a fe­
jezetet többek hozzászólása után egyhangúlag elfo­
gadták. miután ellene lényeges kifogást senki sem tett.

Az egyházi közalapokról szóló szakasz tárgya­
lásánál Kovács Albert sokalja a közalap tiszta jöve­
delmének 25 százalékát missziói czélokra fordítani. 
A misszióknak szerinte nincsen sem czélja, sem ered­
ménye.

Szász Károly püspök csodálkozik azon, hogy vala­
kinek nem megy a tejébe a missziók nagy fontossága. 
A javaslatot pártolja s kijelenti, hogy olyan nyilatko­
zatokat tenni a misszióról, mint a milyent előtte szóló 
tett. csak furfanggal és álokoskodással lehetséges.

Kovács Albert lent,irtja álláspontját s azt fejtegeti, 
hogy a missziók sikerében hinni valóságos szégyen­
bélyeg volna a kerületi gyűlés meg a zsinat homlo­
kán. A mi pedig - igy folytatja — a főtisztelendő 
püspök urnák a fuHangra és álokoskodásra vonatkozó 
megjegyzéseit illeti, ez szerintem miveltség dolga! 
(Derültség. Moraj. Hangos tiltakozás.)

Szász Károly püspök : (Halljuk ! Halljuk !') Én a 
nagytisztelelü úrral műveltség tekintetében kon- 
kurrálni nem akarok. (Zajos tetszés és taps.) Azt 
megengedem, hogy elnükíársam a szavaimról bírálatát 
ingánál fogva megtehesse, de nem tűrhetem azt. hogy 
a gyűlésnek egyik tagja ilyen szavakkal aposztrofáljon 
engem. A nagytisztelelü ur szégyenbélyegnek ne­
vezte a javaslatot a kerületi gyűlésnek, s ha elfogad­
tatnék a javaslat, —- a zsinatnak a homlokán is. Ez 
a hang nem parlamentáris, ez az okoskodás álokosko­
dás. és én erre jegyeztem meg. hogy furfangos. A 
közgyűlésre bízom annak eldöntését, hogy műveltségi 
szempontból melyik kifejezés esik súlyosabb beszá­
mítás alá. az-e, a mit és mondtam, vagy az, a mit a 
uagylisztcletü Kovács ur mondott. (Éljenzés.)

Tisza Lajos gróf elnök ismételten hangsúlyozza, 
hogy a kerület ügyei higgadtabb és megfontoltabb nyi­
latkozatokat tesznek kivánatossukká. N kém most Jogom

volna rendreutasítást alkalmazni, de nem élek 
jogommal, hanem arra kérem a gyűlés tagjait, ma­
radjunk csak meg a tárgyilagosságnál. (Zajos he­
lyeslés.)

A közgyűlés ezután nagy szótöbbséggel elfogadta a 
javaslat idevonatkozó szakaszát s ezzel azt is, hogy a 
közalapok jövedelmének 25 százaléka missziói czé­
lokra fordittassek.

Legutoljára maradt a javaslatnak a köznevelési és 
közoktatási szervezetre vonatkozó része. Ennek 
tárgyalása kapcsán ellenmondás nélkül elfogadtatott a 
zsinati bizottságnak az a javaslata, hogy a görög, 
nyelv az összes református gimnáziumokban kötelező 
tantárgygyá tétessék. ,

A tanítóképezdéknél intemátus felállítását 
javasolja a zsinati bizottság. Pap Károly pesti lel­
kész : Tisztelt közgyűlés! Mindenekelőtt halkabban be­
szélek, mint szoktam, hogy ne sértsem a lülét Szi­
lád y Aron t. kollégámnak. Szilády Áron (kimenő­
ben visszafordul): De hát az istenért, ki mondott 
ilyet? — Pap Károly: Ön monda, tisztelt kolléga 
ur, hogy a szónok «oly élesen beszél, hogy az ember 
füle . . . > — Szilády (tiltakozó mozdulatot tesz). — 
Tisza Lajos gróf elnök : De uraim, mit csinálnak ?! 
Ne vigyék ismét arra a térre a tárgyalás menetét ! 
(Nagy zaj.) Pap Károly végre szóhoz jut s elmondja 
nézeteit, melyek szerint a javaslat nagyon is czélszerü 
s elfogadandónak tartja. A javaslatot a közgyűlés egy­
hangúlag elfogadja.

Ezzel a zsinati bizottság állal kidolgozott tör- _ 
vényjavaslat tárgyalása befejeztetett.

Koncz Imre esperes indítványára a kerületi gyűlés 
kimondá, hogy ajánlani fogja a zsinatnak az^ összes 
kerületekre kiterjedő egy református egyházi «ál­
talános biztosító-intézet » alapítását.

Ezután még egynéhány segély iránt benyújtott fo- 
Ivamodványt intéztek el.

A gyűlést holnap délelőtt folytatják.

Tisza Kálmán beszámolója.
— Távirati tudósítás. —

Nagyvárad, szept. 30.
2á»zlódiszbe öltöztették a várost, beláthatatlan so­

kaság nyüzsög az utczákon. Nagyvárad közönségének 
szine-java reggel S órakor gyülekezett a Sas szálloda 
előtt, a honnan pompás fogatokon vonultak ki a pá­
lyaudvarhoz. Tisza Kálmán fogadására. A megye, a 
város notabilitásai, a hivatalok, testületek fejei gyűl­
tek itt össze. Ott voltak a többek közt: Báró Dőry 
főispán, Beöthy alispán, Sál Ferencz polgármester, 
Gyalokav törvényszéki elnök, Beöthy Algernon, Beöthy 
László, Vetscy Géza, Gajárv Ödön, Szunyogh Sza­
bolcs, Rczey Szilvin» országgyűlési képviselők, Bozóky, 
Sípos Orbán tanfelügyelő, Széchenyi Jenő kanonok 
stb. A vonat megérkezésekor hosszas, lelkes éljenzés 
hangzott fel, a mely csak fokozódott, a mikor a kocsi 
ablaka előtt megjelent Tisza Kálmán, a ki nejével 
érkezett ide. Nagyvárad országgyűlési képviselője nagy 
súlyt helyezett arra, hogy a fogadásnak ne legyen 
tüntető jellege s határozottan kikért minden nagyobb 
ünnepélyességet.

A város polgárai, hogy szeretetüknek és ragaszkodá­
suknak mégis kifejezést adjanak, a fogadtatást ben­
sőbbé és közvetlenné tették, a mi Tisza Kálmánt igen 
kellemesen lepett meg.

Megújuló éljenzés fogadta a kocsiból kiszálló mi­
niszterelnököt, a kihez Sál polgármester a következő 
beszédet intézte:

. Mindig örömmel üdvözöljük szülővárosában, mely 
fejlődésének oroszlánrészét önnek köszöni. Örvendünk, 
hogy választói hívásának engedve, közöltünk megje­
lent, mint szeretett képviselőnk. Közöttünk van s ki­
érdemelte nagysága jellemző igénytelenségeivel a haza­
fias munkának, a jól betöltött kötelességérzetével, ki 
nem csak mint vezér, hanem mint közember is híven 
szolgálja hazáját. Mi érezzük, mi tudjuk azt, mit bir 
önben a katonás király, mit a haza és mit városunk ? 
Azért törhetien hűséggel ragaszkodunk önhöz s mint 
szabad polgárok, önként biztosítjuk igaz szeretetünk- 
ről, az ( gyedüli jutalomról, melyet polgár az érdemnek 
nyújthat. Éljen Tisza Kálmán képviselőnk!»

Lelkesült hosszantartó éljenzés követte e beszédet, 
ugvannvira, hogy Tisza Kálmán csak perczck múlva 
juthatott szóhoz. Válasza igy hangzott :

Valójában zavarban vagyok, hogy mit válaszoljak a 
hozzám intézett szívélyes szavakra. Zavarban vagyok, 
mer! ismételni nem szeretek. Miután pedig érzelmeim 
a város és lakói iránt, becsülésem hazaliságuk iránt, 
a mióta csak gondolkozni tudok, egy és ugyanaz, kü­
lönböző szavakat találnom igen nehéz és ezért nem 
marad más hátra, mint megköszönni most is szives 
megjelenésüket (Élénk éljenzés.) mint bevallani, hogy­
ha önzés nem volna tőlem önöknek alkalmatlanságot 
csinálni, gyakrabban venném igénybe a megjelenés 
lehetőségét : de igy. mert érzem, hogy ez önzés volna, 
megelégszem újabb helyzetemnek előttem igen kedves

liogv gondját k" viselni meg is becsüli 
úgy. mint a legdrágább kincset. Nem akad baka 
az egész ármádiában, a melyik a fegyveréhez első 
naptól kezdve no viseltetnék hozzá nagy vonza­
lommal s tény. hogy a féléves baka száz fegyver 
közül is kikeresi s megtalálja a sajátját behunyt 
szemmel, pedig a fegyvergyári vita óta tudhatja 
mindenki, mennyire pontosan, ugyanolyan vala­
mennyi fegyver az egész hadseregben.

Még valamit kap a fegyveréhez a baka, de 
csak a nyolez heti kiképzés után. Előbb nem me­
rik a kezébe adni, rábízni azt a veszedelmes jó­
szágot. a puska rnagvát, az éles töltést. Tiz dara­
bot őriz magánál minden ember, hanem az ab- 
richtolás alatt még nem kapja meg. Nagyon ne­
héz napokat él át akkor az a szegénv regruta. 
teste-leike megtörik, könnyen maga ellen fordít­
hatja a Manlichert, gondoskodnak tehát arról, 
hogy7 ne legyen tölténye. És szó a mi szó, nem is 
volna ajánlatos a regruták keze-ügyébe adni a 
gyilkos szerszámot, mert vajmi kevés akad az éven- 
kint bevonuló tömérdek ember közt, a ki annak 
az első nyolez hétnek legalább egyik-másik nap­
ján ne lenne halálosan elkeseredve.

Erre nézve természetesen különbözők lehetnek 
a felfogások; sokan azt mondhatják, felesleges azt 
az emberi anyagot annyira elkinozni, de hát ala­
pos ellenvetésül szolgál viszont a katonaviselt em­
berek vallomása, a mely szerint lehetetlen az 
ujonezot kellőképen fegyelmezett katonává avatni 
kellő szigor s rendkívüli kifárasztás nélkül. A ki­
képző tisztek s különösen altisztek jóakarata s 
bánásmódja sokat lendíthet a regruta sorsán, de 
liát a mi fő, a rettenetes fáradalom, attól nem 
menekedhetik senki sem. akármilyen jó ember az 
okta*ója. Ezalatt a nyolez hét alatt reggeltől délig 
• délután kettőtől hatig folyton munkában van 
az ujonezok csapata. Estére minden egyes 
ember végképen kimerült s épen ezért ujoncz 
ez idő alatt nem kap kimaradási engedélyt, 
hogy esti kilencztől reggeli ötig kipihenhesse magát. 
Ennyi idő tagadhatatlanul elég is. A nyolezadik 
hét végén mindent kell tudnia a katonának, be­
osztják a századához s csak ugv teljesíti a katonai 
szolgálatot e naptól, mind az öregebbek.

Csodálatos, hogy e nyolez heti idő alatt mennyire 
megszokja a fáradalmakat. A mikor először megy 
ki például a baka teljes hadifölszereléssel a Károly- 
kaszámyából a kis-pesti katonai lövöldébe — a mi 
másfél órai ut — mire onnan visszaér a kaszár­
nyába, *!ig emeli a lábát, rettenetes fáradtságról 
panaszkodik : a kiképzés után már legfeljebb «érzi 
a lábát», a ki pedig már szolgált egy évet, az

egyáltalában semmibe sem veszi az efféle iczi- 
piczi utat.

Bármennyire fáradt azonban a 
fáradtságot panaszló hangok közé

regruia-estére, a 
hála az öreg

csontok jó kedélyének — belevegyül a vidám ka­
csa j. a harsány hahota is. Folyik az ujonezok 
fölavatása, meglréfálása. A ki még nem esett át 
legalább egy megtréfáltatáson, nem is baka.

Jámbor képpel kéri az ujonezot az agyafúrt 
régi baka. hogy hozzon neki a kant inból két kraj- 
czárért izét no! alig tudja kimondani, olyan furcsa 
német neve van annak a valaminek. Lelkére köti 
még azt is. hogy hangosan beszéljen a kantinban 
s jól a szemébe nézzen a kisasszonynak, akkor 
jobbat ád. meg különben is szép lány, megérdemli, 
hogy megnézze.

A «hundäs» a mig leér a második emeletről a 
földszintre, folyton azt a csodálatos idegen szót 
mondogatja s oda lenn jó hangosan kivágja, bát­
ran a szeme közé néz a kisasszonynak, még min­
dig meg lévén győződve, hogy valami puczczoló 
szerszámot kért s nem is sejtve, hogy nagyon is 
bakaizü rossz tréfát űz a szép Rézikével. Hanem 
Rézike se rest, úgy az arczába röpít egy csomag 
FcJenceiss-t (magyarul : lisztfehér), hogy a jámbor 
regruta rögtön gyanítja, hogy felültették. A kardiá­
ban lebzselő bakák még ráadásul a kisasszony 
kedvéért ki is dobják a szerencsétlent. Odafönt 
nagy hahotával fogadják s megmagyarázzák neki, 
hogy mit kórt ő olyan hangosan a kisasszonytól, 
a mire kénytelen maga is beismerni, hogy Rézike 
azt a bizonyos fehér port, mely különben csiz­
mákba való, jogosan szórta az ő szemébe.

Boszankodik is, meg nevet is, mig a vétkezés­
hez lát s csakhamar boldogan nyújtja ki fáradt 
tagjait a vaságyon, csakhogy ki van annak kap­
csolva mind a négy lába s összedől az egész. Ezen 
aztán határozottan boszankodik a legbékésebb ter­
mészetű fiú is, mert nem pihenhet, össze kell előbb 
állítania az ágyát.

A másik szobában ezalatt folyik a tréfás asszen- 
tálás. A szakaszvezető ágya körül van véve min­
denütt függönyökkel. Gyékényt terítenek a földre, 
melynek egyik vége kívül van, másik benyúl a 
függöny mögé; ide búvik két baka is s erősen 
tartja a gyékény végét. Nagy dézsa vizet tesz­
nek a gyékény külső végére s e közé és a 
függöny közé állítják a regrutát, kit beugrat­
tak, hogy jöjjön játszani. A legény levetkő­
zik, az ezredorvost adó káplár végignézi, fon­
tos arczczal körüljárja s mire kimondja, hogy 
tauglich, a függöny mögé buvott két legény el­
rántja a regruta lába alatt a gyékényt s az bele-

köztük Tisza Kálmánná, 
éljenekkel fogadták, az 
helyéről folyton élj e-

eredményeivel, hogy mint egyik egyszerű polgára, e 
városnak, gyakrabban jelenhetek meg kebelében (Él­
jenzés) és gyönyörködhetem fejlődésében, mi soha nem 
egyes embernek, hanem mindig a város összes lakói és 
a polgárság igyekezetének eredménye. (Élénk éljenzés.) 
Legyenek meggyőződve, hogy én, kinek lehet sok hi­
bám — és bizonynyal van is — de a kinek hibái közé 
— egész nyugodt lélekkel mondhatom — a hálátlan­
ság soha sem tartozott és tartozni nem is fog. Nem 
fogom elfeledni soha azt a sok jót és szívességet, mit 
velem tettek.» (Hosszas éljenzés.)

E válasz után riadó éljenzésben tört ki a jelen volt 
közönség. Tisza azután szívélyesen üdvözölte b. Dőry 
főispánt, Sál polgármestert, Gyalokay törvényszéki 
elnököt, majd szakadatlan éljenzés közt Sál polgár- 
mesterrel a város diszfogatára szállt s végtelen kocsi­
sor kíséretében szállására hajtatott. Itt rövid társal­
gást folytatott a város és a megye előkelőségeivel, 
azután Schlauch Lőrincz és Pavel püspököket, Zádor 
Ítélőtáblái elnököt, báró Dőry főispánt és „zéuhcnyi 
kanonokot látogatta meg.

Déli 11 órakor a «Sas»-ban 300 terítékű ebéd 
volt. Az ebéden ott voltak a város és megye 
összes előkelőségei, köztük Dőry főispán, Beöthy 
alispán, Sál polgármester, Széchényi és Zajnay 
^aríongkok. Zádor kir. táblai elnök, Ritook kir. taná- 

íícso*£4ílatky Ede és Némcthy pártelnökök, Beöthy 
lÁtSzlé". Beöthy Algernon, Erlsey Géza, Szunyogh, 
Szabolcs, Rezei Silvius, Gajáry Ödön orsz. képviselők, 
a kir. törvényszéki és városi tisztviselők. A karzaton 
előkelő hölgyközönség volt,

Tiszát beléptekor viharos 
egész vendégsereg felállva 
nezte őt.

A harmadik fogásnál Dőry főispán ivott áldomást 
a királyért, mindnyájunk édes atyáért, a mit éljen­
zéssel fogadtak. Mindjárt utána Hlatky Endre sza- 
badelvüpárli elnök mondott rövid, de igen tartalmas 
beszédet, melyben Tiszának politikai érdemeit mél­
tatta, úgy ifjabb korából, mint különösen 15 évi kor­
mányzata alatt. Beszédében felhozta, hogy Nagyvárad 
város bizalmával mindenkor hű lesz hozzá, a választó 
közönség és a párt nevében élteti. (Sürü.'hosszantartó 
éljenzés.) Utánna Tisza szólalt fel feszült érdekeltség 
mellett. Beszéde következő:

Tisztelt uraim s ha megengedik, barátaim! (Hall­
juk! Halljuk !) Altul félek, hogy az épen most hozzám 
intézett baráti szóra rosszul felelek és igen hosszú 
ideig logom a jelenlevők figyelmét és türelmét igénybe 
venni. (Halljuk! Halljuk!) De midőn oly ritkán van 
szerencséin önök közt megjelenhetni : azt hiszem, nem 
mulaszthatom el, hogy a nélkül, hogy formailag be­
számolót vagy programmbeszédet tartsak és bárkivel 
is polemizálni akarjak, némely dolgokról nyilatkozzam. 
(Halljuk.! Halljuk !) Idejövetelemre, szivem azon vágya 
után — hogy önök közt megjelenhessek — mindenek­
előtt az ösztönzött, hogy éreztem, hogy ha önöknek 
irántam tanúsított szívessége nem követelte is ezt 
tőlem, kötelességem őszintén nyilatkozni azon okok és 
körülmények felett, melyek miatt helyzetemben hekö­
vetkezett azon változás, mely azóta történt, hogy 
utoljára önök közt lehetni szerencsém volt. (Halijuk! 
Halljuk!)

Nem logok sok újat mondani, mert hiszen a képvi­
selőházban akkor mindjárt és azóta is alkalmilag nyi­
latkoztam, de kénytelen vagyok kissé visszatekinteni. 
Azt hiszem, önök is mindnyájan tudják, hogy midőn 
a honossági törvény majd tizenkét évvel ezelőtt meg­
alkottatott, habár ki van benne mondva, hogy annak 
a honosságnak távoliét által való elvesztésére vonat­
kozó szakaszai azokra nézve, kik távol vannak, — 
értette mindenki az emigránsokat — csak tiz év múlva 
lépnek éleibe, mégis akkor mindjárt elhintetett a 
gyanú némelyek állal, hogy azok az emigránsok és 
főleg azoknak leje ellen intézvék. Hiszen ha meg nem 
mondatott volna is. minden jóhiszemű ember belát­
hatta volna, hogy ha valakit a törvény az állampol­
gárok közül ki akar zárni, a ki iá éves, nem fogja 
azt mondani, hogy rá nézve csak tiz év múlva le»z 
érvényes a törvény. (Élénk tetszés. Úgy van!) Ez 
azonban nem gátolta azokat, kik czélszerünek látták, 
hogy ez lappangó gyanusiláskép folytonosan fon­
tai lassúk, hogy midőn a tiz év eltelt, ezzel 
újra nagyobb mértékben lépjenek előtérbe. Ekkor 
történt, hogy a kormány "meg akarva nyugtatni 
és el akarva enyésztetni még az árnyékát is azon 
gyanúnak, mintha bárkiben is az a szándék lehetett 
volna, hogy kizárjon valakit és épen hazánknak egy 
nagy liát az állampolgárok közül, kinyilatkoztatta, 
hogy mindazok, kik iia nem is a törvényben szorosan 
előirt módon, de az érintkezést hazai hatóságainkkal 
fenntartották, nézete szerint az állampolgárságot meg­
tartották és rájuk nézve a tiz év megszakítva lett. 
Ezzel azonban nem elégednek meg, hanem folytono­
san jöttek és sürgettek és midőn én tisztán a magam 
nevében november havában utoljára nyilatkoztam, bár

zuhan a nagy dézsa hideg vízbe, roppant mulat­
ságára az egész századnak.

Ilyen s efféle tréfák derítik fül a különben tö­
rődött hangulatú regrutákat s effélékből ki nem 
fogy soha a kaszárnya. ti a legény lassan-lassan 
beleszokik a katonaéletbe, jól esik már a komisz­
kenyér. nem utasítja vissza a reggeli párolgó 
zupát, vagyis küménymagos levest, szóval mint 
mindenbe, ebbe az uj életbe is beletörődik.

Persze el-elborul a lelke, ha eszébe jut a 
hosszú, három esztendő a mit még le kell szol­
gálnia vagy az otthon hagyott régi szeretője, de 
hát azt mondja a nóta is, azt dúdolta az a kis 
lány is: «Ha kitöltőd a három esztendőt, járhatsz 
hozzám csak úgy, mint azelőtt!» Megvigasztalódik 
hát, s hogy a megvigasztalódás könnyebben men­
jen. keres is. talál is uj vigasztalót.

Hónapok, évek múlnak s a regrutából csakúgy 
öreg baka lesz, mint az elődeiből. De büszke is 
akkor. Ugyan mire ? Azt hiszem: arra a sok fárad­
ságra, melylyel kitöltötte ezt a keserves három 
esztendőt, de leginkább arra, hogy olyan régen- 
régen volt ő — regruta.

Dienes Márton.

IGAZSÁG ÉS HAMISSÁG.
— Regény két kötetben. —
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MÁSODIK KÖTET.
Nyolez hónappal ezelőtt volt ez, s történt egy­

szer, mikor Emily Londonban volt látogatóban, 
hogy beállított hozzám egy ember egy csúf nagy 
medve kíséretében és kérdezősködni kezdett a ma­
dár felől. Épen azt mondta, a mit ön mondott, 
hogy az a madár neki régi ismerőse s liogv ő ta­
nította ki Ausztráliában a kisasszony számára. 
Tudta a kisasszony nevét is és azt akarta, hogy 
mondjam meg neki, hol találhatná meg a kisasz- 
szonvt. Hogy, hogy nem, magam sem tudom már, 
de gyanakodni kezdtem arra az emberre. Mi köze 
lehet egy ilyen kóbor medvetánczoltatónak egy 
olyan úri kisasszonyhoz, a milyen Miss Annette? 
Hátha zsarolni akarja ? ti ehhez én segítsem ? Elég 
az hozzá, kurtán bántam el vele s csak annyit 
mondtam neki, hogy ha egy-két nap múlva eljön, 
a leányom itthon lesz s ővele aztán beszélhet a 
kisasszonyról.

Az ember elment, miután e nevét megmondta 
— Corrienak hívták — s többé nem került e 51 
Ez azt látszott bizonyítani, hogy igazam volt, pe­
dig hát nem volt, mert Emily, mikor hazajött,

határozottan megmondtam, hogy én semmi újat mon­
dani nem akarok és csak ismételni kívánom azt, a mit 
már máskor mondottam, látnom kellett, hogy azt 
következtetik szavaimból, mintha megígértem volna, 
hogy minél előbb egy novellát fogok előterjesz­
teni csak azért, hogy ezen szakasz értelme egy 
férfiúra nézve megváltoztattassák. Minthogy ez szán­
dékomban nem volt, rögtön gondoskodtam arról, hogy 
ez meghassák és megvallom őszintén, hogy ha csakis 
az ellenzéki hírlapok és szónokok hitték, vagy hirdet­
ték volna ezt, talán nem helyeztem volna rá súlyt, 
mert megszoktam nemcsak mint miniszter, de mint 
egyszerű képviselő is, hogy minden szavamat, minden 
nyilatkozatomat félreértik, vagy félremagyarázzák 
ellenfeleim, (Tetszés.); bizonyosan ezt fogják tenni mai 
nyilatkozatommal is. (Derültség.) De mert azt kellett 
látnom, hogy némelyek politikai barátaim közül, vagy 
hogy olyanok, kiket ha ezek közénem számíthatok is, 
de kik irántam elfogulatlanok, sőt rokonszenvvel visel­
tetnek, azon hitben voltak, hogy én ez iránt pozitív 
ígéretet teltem, már meg kellett gondolnom a követ­
keztetéseket, közbejött a mindnyájunk állal ismert 
turini levél, mely kimondja, hogy azt a mit a 
magyar törvényhozás 1807 óta a közjogi ala­
pon teremtett és teremteni fog, az illető nagy 
férfiú semmisnek és érvénytelennek tekinti és e mel­
lett oly kifejezésekkel él az iránt, a ki nemcsak ko­
ronás királya Magyarországnak, de a kit pártkülömb- 
ség nélkül a nemzet szeretető és hódolata környez. 
(Élénk éljenzés !) A melyekkel élni sehol e világon 
annak, ki állampolgár akar lenni, az ország fejéről 
nem szabad. (Úgy van !) Azt hiszem, hogy ez higgadt 
megfontolás mellett kellő tápot szolgáltathatott volna 
arra, hogy még ha tettem volna is Ígéretet, ne érez- 
zem magamat kötelezve Ígéretemet beváltani. (Ugv 
van !) Mert ha valakinek nagy múltja van s bizonynyal 
Kossuthnak nagy múltja van — ha valaki hazája tör­
ténelmének egy kimagasló alakja — s ő bizonyára ez 
s az is marad, bármennyire is visszaélnek nevével 
azok, kik magukat hantijainak hirdetik, de olyan nagy 
senki sem lehet sehol a világon, hogy nagyobb legyen, 
mint maga a nemzet, mert a nemzet nem egyéb, 
mint az állampolgárainak összesége,egyesülve a koro­
nás királyival, (Úgy van !), de még kellett gondolkoz­
nom, hogy azon tapasztalatok után, melyekre röviden 
hivatkoztam,’ nemcsak ellenfeleim közt, de más kö­
rökben is fenn fog állani a gyanú, hogy én ezen leve­
let kibúvó ajtóul használom arra, hogy szavam be­
váltása nélkül kormányon maradjak, oly dolog, mit 
saját lelki énem som bir magára vállalni, megerősített 
azonban szándékomban a kötelességérzet, mert erős a 
meggyőződésem, hogy a mely kormányférfira nézve, 
kiről nemcsak ellenfelei hirdetik, mert ha erre va­
lamit ad, gyenge ember, — de jó barátai elhi­
szik azt, hogy kibúvó árán is akar kormá­
nyon maradni, az többé mint magyar minisz­
terelnök nehéz helyzetben, benn az országban sok­
szor és a monarkhia másik államával közös viszony­
ban soha többé kötelességét sikerrel nem tudja telje­
síteni. (Úgy van !) Nem képzelek pedig szerencsétle­
nebb és szánandóbb embert, mint egy minisztert, ki 
ott ülni tud. de hatása, tekintélye többe nincs. Elha­
tározásomat megkönnyítette némely körülmény is. Az 
egyik az volt, a mi ma is érintetett, hogy habár for­
mailag, még volt is dcticzit, mindenki tudta az
országban, hogy lényegesen az egyensúly helyre van 
állítva (Éljenzés.) s hogy ez által eléretett egyike 
azon czéloknak, melyeknek elérhetése végeit akkor 
a fúziónak részese és később a kormánynak 
tagja leltem. (Éljenzés.) A második az, hogy tud­
tam, hogy minden megrázkódtatás nélkül átmegy 
az ország kormányzata oly férfiak kezébe, kik­
nek úgy jellemét mint hazafiságát ismertem. A 
harmadik nem csekélyebb : az. hogy biztos lehettem 
az iránt is, hogy a szabadelvű párt az ő nagyságában 
és tömörségében ez által megingattatni nem fog. mert 
higvjék cl uraim, hogy már régebben, midőn ismétel­
ten foglalkoztam a visszavonulás gondolatával, a leg­
nagyobb akadály, mely ebben meggátolt, az volt, hogy, 
nem saját Ítéletem, de a pártnak igen befolyásos és 
oly tagjainak szavai szerint, kik a pártot jól ismer­
ték, abban az időben könnyen a párt bomlására ve­
zethetett volna. (Helyeslés.) Már pedig, uram, támad­
hatják a többséget, lehet kifogás az ellen, hogy van tö­
mör többség természetes, az — ki maga szeretne több­
séggé válni, ezt mindig meg fogj a támadni: de higvjék el, 
és tudom, elhiszi mindenki, ki ismeri a parlamenta­
rizmus természetét, hogy sehol e világon, de kivált 
nálunk egészséges parlamentarizmus, szilárd, kompakt 
többség nélkül nem is képzelhető. (Úgy van!) Ezeket 
elmondva, megjegyzi m még, hogy nagy öncsalódásban 
élnek azon urak, kik azt hiszik, hogy visszavonulá­
somnak indokai az ö nem mindig épen kíméletes, sőt 
néha a parlamentből az utczára is kivitt támadásai 
voltak. (Élénk tetszés.) Ellenkezőleg! Ezen körülmény 
hónapokkal hátráltatta elhatározásom érvénvesitését, 
mert merem mondani, hogy hosszú közpályámon soha 
nem volt természetem a támadások elől kitérni, és 
reményiem istentől, nem engedi meg, hogy közpályán 
öljek, hogy ha egyszer úgy clgyengültem, hogy ez 
természetemmé lehessen. (Hosszas éljenzés és taps.)

Meg kell azonban mondanom, hogy bizonyos némely 
ellenzéki állítások is (Hallj»1 ’ " ’ ’Halljuk !>. ugyanis

mindnyájan emlékezünk reá, egy időben az vöt szo­
kás irni és mondani az ellenzék részéről, hogy hiszen 
mi is sajnáljuk, hogy a parlamenti viszonyo< j<je 
fajultak, mi is szeretjük ezt és óhajtjuk, hogy máskép 
legyen és a mint Tisza Kálmán elment, minién 
rendbe jő. Én, t. barátaim, ebben nem nagyon bíztam, 
de meggondoltam, hogy ez vagy bekövetkezik, vagy 
nem következik be. (Halljuk ! Halljuk !) Ha bekövet, 
kezik : ez oly haszon lesz a közügyre nézve, hogy 
ezzel szemben nem az én, de bármely más miniszter 
visszalépése tekintetbe sem jöhet. Ha nem következik 
be : akkor legalább az ország közvéleménye meggyő­
ződött a jövő állításokkal szemben is, hogy van-e 
valami lényeges alapja annak az állításnak, hogy 
többet egyetlen kormányféríi sem lesz kénytelen az 
ily állítások miatt magát feszélyezve érezni. (Úgy 
van !)

Hoay visszalépésem után mi történt, s hogy meny­
nyire" vált be ez Ígéret : talán mindnyájan tudják. Egy 
darabi" volt valami fegyverszünetforma, melyben 
nagy figyelemmel lesték az ellenzéki hírlapok és kép­
viselők, hogy miképen bomlik majd fel lassankint a 
szabadelvű-párt. Mikor azonban ez magától sehogy 
sem akart megtörténni, akkor neki állottak, hogy majd 
ők löknek talán egyet rajta. (Halljuk ! Halljuk !) Egy­
szer azt hirdették, hogy a minisztérium meghasonlott 
saját kebelében. Máskor meg ezt hiresztelték, hogy 
hol egy, hol más klikk fondorkodik a pártban a kor­
mány ellen. Sőt megtiszteltek engem

.Tio-yo-VliVlrt-nl is hpsy«»ltuk
is azzal, hogy

még Tisza-klikkről is beszéltek. Hát, t. bará­
taim, megvallom, sokra kész voltam az ellenzék 
részéről, de hogy azt tegyék lel rólam, hogy én 
legyek az, ki el akarjam hitetni felőlem, hogy 
én magam legyek eszköze annak, hogy megbomoljon 
az, a minek létrehozásában magam is fáradoztam: 
ez némileg meglepett. No de, mert ezen mindenféle 
híresztelések sehogy sem akartak eredményre vezetni, 
nem csoda, hogy ezen, reményeikben csalatkozott 
urak, kezdték elveszíteni hidegvérüket és újonnan 
megkezdették a szenvedélyes támadást. Az ellenzék 
nagyobb fele részéről tudjuk, hogy az utolsó hóna­
pokban megtörtént az obstrukezió, melyet néha ta­
gadlak. máskor bevallottak, sőt a melylyel néha di­
csekedtek (Derültség.) es a melyet az országgyűlés 
végső szakában az ellenzék másik árnyalata is, nem 
mondom, hogy épen helyeselt, de felemelte áldó kezét 
az obstrukeziót csinálok fejére. (Úgy van!)

S itt meg kell jegyeznem, mert ismételten felhoza- 
tolt, hogy hiszen csinált obstrukeziót a régi balküxép 
is és némelyek állítása szerint, annak én vezére, 
másoké szerint résztvevő tagja voltam. I. uraim! 
Hogy vezére lettem volna, azt mindenki tudja, hogy 
nem igaz, sőt évekkel ezelőtt a képviselőházban nyi­
latkoztattam ki, mennyire kedvünk ellenére sodortat­
tunk mi bele abba az obstrukezióba, de hogy meg­
történt, az tény. De nézzük meg kissé először is, va­
jon a helyzet tökéletesen egyforma-e? Akkor egy or- 
szágizyülési cziklus végén állottunk, a midőn ez megaka­
dályozott ugyan egyes törvényhozási működést, de nagy 
reformtörvények létrehozásáról már akkor azon or­
szággyűlés alatt szó sem lehetett. Most tudjuk, hogy 
az ellenkező áll. Akkor nagyszámú választók jogainak 
megvédéséről volt szó. Ma ezen kérdésben, mely az 
obstrukezió által megakasztatott, azoknak, kikről egye­
dül lehet mondani, hogy jogot vesziter.ek. a megyei 
törvényhatóságoknak többsége a törvényjavaslat mel­
lett nyilatkozott. Mert ezt csak tudják azok az urak 
is, hogy itt, ha jogvesztés van, az csak a megyei bi­
zottságokat illetheti, de meg a közvetett választás 
utján sem magáit a népet, mert hisz a bizottságoknak 
szám szerint fele, befolyásban sokszor túlnyomó része 
a virilisekből áll (Úgy van ! Úgy van !), de midőn a 
különbségre rámutatok, nem akarom egyáltalán vissza­
vonni azt. a mit évekkel ezelőtt hasonlóképen beis­
mertem. hogy az obstrukezió fegyverével élni akkor is 
hiba volt és nem akarom visszavonni azt, a mit hasonló- 
képen sokszor kimoiultam, hogy az ország közvéleménye 
az ö érettségének és józanságának adott igazságos kifeje­
zést akkor, midőn ezen alkalommal a legközelebbi válasz­
tásoknál körülbelül egy negyedét azoknak, kik az 
obstrukeziót csinálták, otthon felejtette (Derültség), de 
midőn ezt kimondom, nem veheti senki rossz néven, 
ha kimondom, hogy rosszalom a most m.g kevésbbc 
menthető obstrukeziót és kifejezem azt a véleménye­
met, h.ogv az ország közvéleménye legyen ép oly igaz­
ságos azok iránt, kik most csinálták, a mint volt azok 
iránt, kik akkor csinálták az obstrukeziót. (Élénk 
tetszés.)

Még — talán vissza is élve jóságukkal — (Halljuk 
Halljuk!) egy pár kérdéshez ki\unok röviden szülni 
(Halijuk ! Halljuk!)

Az egyik a külügyi helyzet, mely újabb időben 
széles az országban mindenütt, úgy látom, sok nyug 
talanságot okozott, habár úgy látszik, hogy e nyugta­
lanság ma már némileg szünőben van. Én mindig azt 
tartottam, hogy a külügyi helyzetről bizonyos konkrét 
jelenségekkel szemben mentői ritkábban, mentői keve­
sebbel beszéljenek olyanok, kik az uj jelenségek min­
den árnyalatába beavatva nincsenek, s ezen szabályi 
megtartom magam is és nem is fogok isten tudja mi­
féle konkrét bírálatokba vagy jóslatokba bocsátkozni 
a jelen külügyi helyzetről. De emlékeztetem t. bar; • 
laimat, hogy több, mint tiz éve, mióta soha senki

azt mondta, liogv a kisasszonya nagyrabecsüli ezt 
a Corric urat, sokszor emlegette s csakugyan ü 
tanította ki s adta neki ajándékba azt a mada­
rat. A kisasszony hát sajnálni fogja, ha megtudja, 
hogy cn Corrie ura' elutasítottam és sokért nem 
adná. ha azt a szegény embert láthatná.

Azóta, a hány levelet csak kapok, a lányom 
mindegyikben azt kérdezi, hogy Corrie ur nem 
került-e elő s lelkemre köti. hogy mondjam meg 
neki. ha előjön, hogy a kisasszonyt hol találhatja. 
Mérges vagyok magamra, ha eszembe jut az eset. 
Uraságod talán mondhatna nekem Corrie úrról 
valamit, hiszen nyilván együtt voltak Ausztrá­
liában.

— Oh igen. Itt van, Bournemouthban.
— Bournemouthban ? Oh, he nagyot könnyített 

a lelkemen uraságod!
— Corrie igazat mondott önnek, asszonyság, az 

utolsó betűig. Talpig becsületes ember az. Lássa, 
milyen helytelen az, ha az embert a külseje sze­
rint ítéljük meg.

— Igaza lehet uraságodnak, viszonzá Crawfordnó 
kissé kétkedőén, s megbocsátható hízelgéssel tette 
hozzá :

— De uraságodat is a külseje szerint ítéltem 
meg. Reményiem, elhozza ide Corrie urat, (de a 
medvéje nélkül!) hogy bocsánatot kérhessek tőle.

— Szükségtelen a bocsánatkérés, asszonyság. 
Corrie az utolsó ember lenne, a ki gáncsolná önt 
azért, hogy azt cselekedte, a mit helyesnek Ítélt. 
A mi pedig a szegény medvét illeti, az már nem 
él. Mindjárt megyek s elhozom Corriet és ön ki­
békülhet vele, de mondja meg most, hogy tiidaud 
kisasszony hol található.

— Svájczban van a nagybátyjával meg a nén- 
jével.

— A pontos ezimre van szükségem, Crawfordnó 
asszony, ha szives lenne megmondani.

— Itt van, kérem, ezen a papiroson. Az Emily 
írása.

Bazil leírta a czimet:
«Fernex, Genf mellett, Bidaud-nyaraló.»
Keze reszketett, a mint irta. Végre hát nyomá­

ban van a gaz árulónak!
Szive hevesen dobogott s pillanatnyira szédülés 

fogta el; de nyomban magához tért * s folytatta a 
beszélgetést.

— Erre a ezimre szokott irni a leányának ?
— Igenis.
— «Bidaud-nyaraló!» Ez úgy hangzik, mintha 

régi állandó lakhely volna.
— Hetekig, sőt néha hónapokig laknak ott.

Mikor pedig utazgatnak, akkor — úgy hiszem — 
a ház be van zárva.

— Leánya bizonyosan leírta önnek azt a há­
zat. Tágas, vagy kicsiny ?

— Inkább tágas és igen régi. Sok szoba lehet 
benne, s nagy kertnek a közepén áll.

— Crawfordné asszony, nézzen a szemembe.
Crawfordnó kissé meglepetten tekintett föl Lá­

zi! va s komolyságtól reszkető arezut és olyan sze­
meket látott, melyekből igazlelküség és becsületes­
ség sugárzott.

— Igenis, kérem, monda, s várta, hogy mit fog 
hallani.

— Azt óhajtanám, hogy bizonyos legyen ön 
abban, hogy én olyan ember vagyok, a kiben meg 
lehet bízni.

— Bizonyos vagyok benne.
— Hogy olyan ember vagyok, a ki senkinek 

rosszat tenni nem tudna s hogy idejövetelemmel 
az az őszinte és komoly czélom volt, hogy szol­
gálatára legyek annak az úri hölgynek, a kjt ír 
ön leánya szolgál és szeret.

— Bizonyos vagyok benne.
— És most, hogy ebben bizonyos, nem mond­

hatna-e nekem még valamit, a mi segíthetne ab­
ban, hogy Bidaud kisasszonynak szolgálatára le­
gyek ? Abból, a mit öntől mostanig hallottam, .azt 
következtetem, hogy leánya őszintén vonzódik a 
kisasszonyához és bizonyosan tudni fogja, vajon 
Bidaud kisasszony boldog-e vagy nem.

— Nem tudom, uram, vajon jogom van-e, min­
dent elmondani önnek, a ki utoljára is idegen.

— De nem vagyok idegen Bidaud kisasszonyra 
nézve, monda Bazil melegen. — Ne feledje el, 
Crawfordné asszony. Az édesatyja után én voltain 
Ausztráliában a legkedvesebb barátja . . .

_ — Bizonyos ebben uraságod ? szakitá félbe 
Crawfordné. — Sokszor csalódunk ám a legjobb 
akarat mellett is. Biclaud kisasszonynak tudtommal 
volt Ausztráliában egy barátja — fiatal ember, 
mint ön — a kit igen nagyra becsült. Emily azt 
mondja, hogy sohasem fáradt bele abba, liogv róla 
és a nyájasságáról beszéljen. Whittingham Bazil- 
nak hívják. Talán őt is tetszik ismerni ?

— Ismerem valamennyire, monda Bazil.
Már-már megakarta magát nevezni, de eszébe

jutott a Chaytor Nevmann szereplése s hallgatott.
— Természetesen lehettek más barátja! is” foly­

tad Crawfordné, — s én uraságoddal nem vitat- 
kozhatom. De ha van valami, a mi bizonyos, az 
az, hogy Bidaud kisasszony Whittingham urat 
mindenek fölé helyezte. Ön barátja Bidaud kis­
asszonynak. s úgy látszik nem igen sokra becsüli,

nem mondhatja: Jl 
varva nem lesz és| 
komolyabbak, min 
melyek aggasztottál 
tani mégis sikerű 
nem látok arra 
Fűlhessen most, 
ban (Tetszés), 
leien az, hogy a 
dozatot követel 
mert ily helyzetbed 
a mi az ország véd 
az az önmagáról 
Meg kell keresni al 
nül szükséges, meg! 
volna is, de nem 
kállaiik is a dolog 
selni kell, hogy 
egyensúly helyreáll! 
zitik az egyensúly ii 

4 gyök győződve, a I 
zéputat, ez megtal 
mert ezt is remeik 
mok iránt, de ke 
lyekkel a terhek 
másutánját lassítja 
dolog élni és biztoj 
nincs meg, akkor 
nincs any gi fej löd éj 
reményiem, hogy 
meg fogja találni 
az, a mit igazán ni 
béke idején megzal 
helyreállított egyéni 
közel jövőben ránk! 
a veszély alatt azol 
korona országaiba! 
kellemetlen és ro-f 
nem képeznek ma \ 
mig Magyarország 
séges (Úgy van! 
élesen ellenőrizve, 
egy kisebbség általi 
tosithatja az orsz) 
minden esetben elé 
fennállását. (Élénk

Mert nem félek 
ha ily módon bem] 
marad és megeról 
Sággal jól élni tud 
állam konszolidált 
De ha ezek megzal 
nein tud működni. I 
kisebbség erőszakod 
siteni, ha igy megid 
iránt, meginog a hl 
konszolidál tsága iil 
lesznek, (ügy van] 
meggyőződésem az.l 
különbség nélkül e 
vf szélyt elhárítani.] 
azonban nem tudc 
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1891 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, OKTÓBER 1.
nem mondhatja: Jót állok róla, hogy a béke megza­
varva nem lesz és ez idő alatt voltak jelenségek, még 
komolyabbak, mint a mostaniak, voltak olyanok, 
melyek aggasztották a kedélyeket és a békét fentar- 
tani mégis sikerült és én legalább semmi okot 
nem látok arra, hogy az ép ugy ne sike­
rülhessen most, mint a hogy sikerült a múlt­
ban (Tetszés). Ha azonban sikerül is, kétség­
telen az, hogy a feszült külügyi helyzet nagy ál­
dozatot követel minden nemzettől s igy tőlünk is, 
mert ily helyzetben nem lehet soha megtagadni azt,* 
a mi az ország védelmére okvetlenül szükséges, mert 
az az önmagáról való lemondásnak a módja volna. 
Meg kell keresni a középutat, megadni a mi okvetle­
nül szükséges, meg nem adni csak azt, a mi ha jó 
volna is. de nem okvetlenül szükséges. De ha ide redu- 
káitatik is a dolog, oly terhek azok. a miket ugy is vi­
selni kell, hogy ezek nehezítették hosszasan az 
egyensúly helyreállítását és bizonynyal nagyon nehe­
zítik az egyensúly megtartását. És ha, a mint meg va- 

4 gyök győződve, a kormányok eltalálván a helyes kö­
zéputat, ez megtartatik és ha még nem zár is el  
mert ezt is remeilem — minden lehetőséget a refor­
mok iránt, de kétségtelen, hogy azon összegek, me­
ly k:-:el a terhek növekednek, a reformok gyors egy­
másutánját lassítják. De. t. uraim, utoljára is első 
dolog élni és biztosan élni. mert ha az életbiztonság 
nincs meg. akkor nincs reform, akkor nincs szellemi, 
nincs any gi fejlődés. (í gy van I Ugy van!) De uraim, én 
reményiem, hogy ebben a mi kormányunk bölcsesége 
meg fogja találni a kellő középutat és el lesz kerülve 
:;z, a mit igazán nagy veszélynek tartanék, hogv már 
beke idején megzavartassék az oly nagy nehézséggel 
helyreállított egyensúly. De nem ebben látom én a 
közel jövőben rank következhető veszélyt. Nem érteni 
a veszély alatt azon jelenségeket, melyekkel a magyar 
korona országaiban itt-ott találkozunk, mert ezek 
kellemetlen es rossz jelenségek ugyan, de veszélyt 
nem képeznek ma és nem fognak képezni mindaddig, 
míg Mazvarorszag parlamentarizmusa ép és egész­
ség« s (Lgy ián! így van!), mig annak többsége 
elcsen ellenőrizve, de nem akadályozva erőszakosan 
ay kisebbség által, vd; "ti az ország ügyeit és biz­

tosíthatja az ország érdekeit, iia kell megvédeni, 
minden esetben előmozdítani tudó erélyes kormányzat 
iennállását. (Elénk tetszés.)

Mert nem félek attól, hogy lesznek valaha veszélyek, 
ha ily módon benn a:-, országban es azon kivid meg­
marad I s megerősödik a hit. hogy itt egy. a szabad­
sággal jól élm tudó nemzet létezik, és hogy ezen 
lilám konszolidált viszonyok között van. (Élénk tetszés.) 
De ha ezek megzavartatnak, ha a parlamentarizmus 
nem tud működni, ha minduntalan egy akadékoskodó 
kisebbség erőszakosan akarja saját akaratát érvénye­
sítem, ha igy meginog a hit. parlament és kormányzat 
iíánt, meginog a hit heim és künn az államviszonvok 
konszolid.iltsága iránt. _ igenis akkor ezek veszélyesek 
lesznek, (lgy van!) Éppen ezért az én legszentebb 
meggyőződésem az. hogy mindenkinek és pedig párt- 
különbség nélkül e hazában első kötelessége ezt a 
v. s:- !yt elhárítani. Minden tapasztalatom daczára 
azonban nem tudok lemondani a reményről, hogy 
még azon pártban is. mely most azt az eljárást kö­
vette — minthogy varinak ott férfiak, kik értik, mi a 
parlamentarizmus követelménye és tudják, mily fon­
tos ezen parlamentáris egészséges helyzet megőrzése 
az országra nézve — maguk fogják a módot találni, 
hogy ily esetek többe ne ismétlődjenek. Bármi tör­
ténjek azonban ezzel most a képviselöliúzban, azt tar­
tom, azoknak is. ko, ott vannak, azoknak is, kik kí­
vül állanak és ezeknek i.» pártkülönbség nélkül, hazafiul 
kötelessége minden alkalmat felhasználni és éreztetni 
mindenkivel, hogy a nemzet ezt az eljárást nem tűri 
(Zajos helyeslés és tetszés); kötelessége felvilágosítani 
a népet a legalsó rétegekbe, hogv ha addig nem sike­
rült megállítani, majd a következő választásoknál a 
nemzet sújtó ítélete utasítsa rendre azokat, kik leg- 
s:entebb érdekeivel játszanak. (Zajos tetszés és he­
lyeslés.)

Ez.kvt kötelességszerüleg elmondva és nem gondolva 
azzal, a n. nt soiia sem szoktam gondolni, hogy ennek 
: ,;m nézve személyesen mily következményei lehetnek, 
emelem most poharamat először mindazokért, kik 
most e kötelesség teljesítésében részt vesznek, 
emelem azokért pártkülönbség nélkül ; emelem 
továbbra azért, hogy adja isten, hogy ezen most mu­
tatkozó veszély, hogy egészséges parlamentárizmusunk 
megzavartatásu a m;. fennálló aggasztó jelenségek da- 
■ zára soha be ne következzék, Magyarország marad­
jon mindenha a szabad intézmények és ezek által a 
aép boldogságának Lazája. (Lelkes éljenzés.) De uraim 
engedjék meg. hogy most azokért, kik e hazafiui ér­
zelmektől sugalit toasztomban benne voltak, a haza­
im: és a maeánemh ri érzelem összhangjából még egy 
poharat emeljek. (Halljuk! Hulljuk 1) Emelem poharam 
must már ezen városnak polgáraiért, emelem poha­
ramat azért, hogy ezen város mentül biztosabban, 

tál jobban haladjon a felvirágzás utján, emelem 
poharamat azért, hogy az isten egyebek felett azzal áldja 
meg e rá os polgárait, hogv folyton gyönyörködhesse­
nek ugy városuknak, mint a magyar hazának felvi- 
rázzásában. (Élénk éljenzés.).

Ezzel, t. uraim, bezárom szavaimat, Nem tudom —

a nagybátyját. Ugy vagyunk vele mi is. Emily rá 
sem szeret nézni — ámbár ezt természetesen nem 
mutatja neki — mert rossz néven veszi tőle, hogy 
az unokahugával olyan idegenül bánik. Wittingham 
úrról azért tudok ilyen sokat, mert minden levele, 
a mit Ausztráliából Bidaud kisasszonynak irt, az 
én kezemen ment keresztül. Ha nem hozzám lettek 
volna czimezve, Bidaud urnák vagy a testvérének 
a kezébe kerültek volna, és a kisasszony sohasem 
kapott volna meg egyet sem. Én aztán a levelemet 
a leányomnak oda küldözgettem, a hol épen 
voltak.

— Sok ilyen levél ment keresztül a kezén ? 
kérdé Bazil, erősen vigyázva, hogy el ne árulja 
magát.

— Minden hat-hét hónapban egy.
— S tudja-e, hogy minő hatással voltak Bidaud 

kisasszonyra ?
— A legnagyobb örömöt okozták neki. Emily 

leányom azt irta, hogy minden egyes levél bol­
doggá tette. S épen ezért annál különösebb . . .

— Mi ? szakitá félbe Bazil élénken.
Crawfordné ismét ránézett a fiatal emberre,

mintha kételyei volnának az iránt, hogy okosan 
teszi-e, ha beszél. De hiába, pletykás asszony volt, 
? ha egyszer megindult, nem tudott többé meg­
állóm.

— Hát bizony, kérem szépen, a kisasszony szive 
vágya az volt, hogy Whittingbam ur hazajöjjön 
Ausztráliából. Ezt tőle magától tudta a leányom, 
de volt még a szivének egyéb vágya is, a miről 
nem szólt. Hiszen, tetszik tudni, vannak bizonyos 
kénves dolgok, a mikről a szégyenlős leány még a 
legjobb baratnéjának sem szól addig, a mig telje­
sedésbe nem mennek s az is meglehet, hogy Bi­
daud kisasszony maga sem tudta, hogy milyen 
érzéssel is van ő Whittingbam ur iránt. Félig 
gyermek volt még, mikor Ausztráliából eljött s a 
nagybátyja nem igen vezetgette társaságokba, ugy 
hogy mióta itthon van. alig találkozott fiatal em­
berekkel. De hát a figyelmes szemlélő bele tud 
látni a dolgokba és Emily lányom azt mondta 
nekem :

«Meglásd, anyám, ha az Whittingbam ur haza­
jön, lakodalom lesz. Jusson eszedbe a szavam.»,

«Igen ám, de hát a nagybácsi ?» kérdeztem én, 
mert a hallottak után tisztában voltam azzal, hogy 
Bidaud és Whittingbam uraimek közt nem ural­
kodik valami nagy szeretet. Emily erre azt felelte 
nekem, hogy az ő kisasszonya, akármilyen szelíd 
is különben, nagvon erős akaratú és makacs tud 
lenni, mikor olyasmiről van szó, a mi neki igen 
kedves.

íFúlfLiLísa köyeltczik.)

mert biztosság nincs az emberi életben — mint fog­
nak önök a jövőben Ítélni, lehet ez az Ítélet olyan, 
mely fájni fog nekem, de olyan nem lehet, a mely 
kiirtaná lelkemből, vagy csak csökkentené is azt az 
igyekezetei a város javáért megtenni mindent, a mi 
tőlem telik. Isten éltesse mindnyájukat. (Többször ki­
törő, szűnni nem akaró lelkesült éljenzés.)

A sokszorosan megújuló éljenzés lecsillapulta után dr. 
Berkovics Fcrencz emelt poharat, szellemes áldo­
másban magasztalva Tisza államférfiul érdemeit s 
biztosítva^őt Nagyvárad város szabadelvű párti tag­
jainak türhetlen hűségéről és ragaszkodásáról. (Éljen­
zés.) Széchényi Jenő kanonok Szapáry kormány- 
elnököt éltette. A banket három órakor ért veget. 
Tisza a vendégsereg nagy részének kíséretében a ka­
szinóba ment, hol szinte igen szívélyesen fogadták és 
a vendégeknek kávéval és fagylalttal szolgáltak. Nagy­
várad országgyűlési képviselője a délutáni négy órakor 
induló vonattal neje és Kálmán fia társaságában 
Gesztre utazott.

1891. október l-töl uj előfizetést nyitunk 
következő feltételek mellett:

ISg-sr Hero. 3. írt SO 3-r. 
G írt SO 3a.SE ét 33-éra.

Hárem. Hóra, ........ 5 írt — 3a.
SZat Héra. ...............  3.0 írt — la.
ZH^ésrr évre ..............GO írt — la.

Lapunk minden nap, tehát hétfőn és ünnepek 
után következő napokon is, megjelen.

Az előfizető névének, czimének, lakhelyének és 
az utolsó postának tisztán olvashaíólag kiírását 
kérjük, hogy a lap szétküldésében hiba ne tör­
ténjék.

Előfizetést a• hő bármely napjától elfogadunk.
Eégi előfizetőink le gézéi szer iibben cselekszenek, 

Au, cziínszalagjukat a posta-utalvány szélére 
ragasztva, beküldik a kiadó-hivatalnak.

Az esetre, ha t. előfizetőink az előfizetési határ­
idő lejárta előtt lakást változtatnak, az nj czim 
mellett a régit is kérjük velünk pontosan tndatni, 
mi által minden zavar vagy félreértés sokkal köny- 
nyehhen elkerülhető.

.Mulatt áiij számokat egy levelezőlapon 
nyilvánított óhajra bárkinek egy hétig in­
gyen és bérinentte küldünk.

Az előfizetési pénzek és posta-utalványok 
Budapestre az Egyetértés kiadóhivatalába kül­
dendők.

Előfizetőink kényelmére kiadóhivatalunkban 
teljes nappali szolgálutót rendeztünk be. Esze­
rint az üzleti óráik reggel 8 érától este 8 óráig 
szakadatlunul tariatnak.

Az Egyetértés kiadó-hivatala 
Daiszinház-utcza 1. szám 

Andrassy-ut sarkán.

ÚJDONSÁGOK.
— szept. 30.

— Személyi hívek. Lajos Viktor föherczeg 
ma visszatért külföldi útjáról Klesheimba. — Ottó 
föherczeg tegnap Kemmelbachból Becsbe érkezett.— 
Albert szász király október negyedikén megérkezik 
királyunk udvari vadászataira. — Mária Avnun- 
ciata fölierezegné tegnap Tapolesánvból Bécsbe 
utazott. — U'oikendno-Trostbury gróf pétervári
nagykövet ma reggel Bécsbe érkezett. — Taaffe 

ma fölkelt már azgróf osztrák miniszterelnök 
ágyból.

— Lujza toskánai fcherczeenő menj-egrzője.
Lujza toskánai főherczegnö és Frigyes Ágost szász 
herczeg egybekelésének programmját már megállapí­
tották. Vilmos császár is jelen kaz Drezdában a 
menyegzői ünnepélyeken.

— A román királyné. Milánóból a következőket 
Írja egy levelező e hó 27-iki dátummal : A hivatalos 
táviratok uiabb időben egyre-másra azt jelentik, hogy 
a román királyné gyógyulófélben van. Ez a liir azon­
ban csak viszonylagos értelemben veendő. Az enyhe 
pallanzai égalj, nagy csöndjével, kétségtelenül csiila- 
piíólag hat a költőkirályné felzaklatott idegeire, de a 
betegség már oly előrehaladott állapotban van, bogy a 
teljes gyógyulás lehetősége abszolúte ki van 
zárva. A napokban alkalmam volt egy kiváló orvos­
sal beszélni, a ki a királyné baját a legalaposabban 
ismeri és nem titkolta előttem, hogy a királyné álla­
pota a legkomolyabb aggodalmakra ad okot. Jóllehet 
a királyné rövid pallanzai tartózkodása óla né­
mileg javult a baj s a fájdalmak csaknem cso­
daszeréi módon megszűntek, a beteg ereje már 
hosszabb idő óta egyre hanyatlik. A legnagyobb 
veszedelem aban rejlik, hogy Carmen Sylva agyveleje 
szokatlanul dolgozik és fantasztikus álmoknak, rend­
kívüli látománvoknak engedi át magát; mig a ki­
rályné az agyának is nem parancsolhat nyugalmat s 
mig a legnagyobb mértékben izgatott kedélye, s nem 
válik újra normálissá, addig gondolni sem lehet fel­
gyógyulására. Az orvosok minden törekvése az, hogy 
a királyné kedély állapotában azt a kedvező változást 
előidézzék, de nagyon kétséges, vajon a tudománynak 
sikerül-e ezt a czélt elérni. Az az orvosi szaktekin. 
tély, a kivel beszéltem, ezt a' leghatározottabban két­
ségbe vonja. Az olasz királyné tegnapelőtti lá­
togatása alkalmával nagyon megható volt a két 
királvné találkozása. Marguerita királyné szemei ön­
kénytelenül kénybe lábadtak és csak a beteg királyné 
mosolyogva tett tréfás szavaira indult meg köztük a 
társalgás. A látogatás egy óra hosszat tartott; a két 
királyné nagyon szívélyesen búcsúzott el egymástól. 
Carmen Sylva a napokban elhagyja a szállodái, mely­
ben most lakik és egy magányosan álló villába költözik 
át, s ott tölti majd az egész telet. — Egy ma érkezett 
távirat jelenti, hogy a román királyné állapota, Theo­
dor! dr. jelentése szerint, kielégítő, csak álmát zavar 
ják gyakrabban az éjjel jelentkező nyakszirtbántalmak.

— József föherczeg nyilatkozatai. József fö­
herczeg, a ki most Kisjenőn időzik, az A—d köz­
lése szerint környezete előtt különféle nyilatkozatokat 
tett, melyek közül az érdekesebbeket az alábbiakban 
adjuk:

A világbékéről a föherczeg ezeket monda: «Ugy 
látszik, mindaddig nem lesz világbéke, mig a nemzetek 
pénzügyileg teljesen tünkre nem mennek. Kü­
lönben, azt hiszem, mig emberek lesznek, azok mindig 
veszekedni fognak.» — A jelenlegi kormány is 
szóba kerülvén, a föherczeg azt jegyezte meg, 
hogy «a mostani kormányban kiváló szakférfiak 
vannak, igy: Wekerle, Baross, Szilágyi». Igen di- 
csérőleg emlékezett meg Csáky miniszterről is. — 
A társaság egyik tagja fülemlité, hogy Baross ellen 
legújabban erősen agitálnak, mert azt hiszik, hogy a 
zóna-rendszer anyagi sikerei csak annak köszönhetők, 
hogy Baross ez anyagi sikerek érdekében a vasutak 
vonalain egyáltalán nem dolgoztat, nem javíttat s 
újításokat nem eszközöltet. József föherczeg erre.a 
következőket mondotta: «Nem értem a vádat. En 
Magyarországnak csaknem minden vidékét beuta­
zom s igen sok helyen látom, hogy a vasúti 
vonalak mentén igenis dolgoznak.» A német 
hadseregről igy szólt: «A múltkor hallottam a 
német katonai attasétól, hogy Németországban 
is a katonai szolgálat évszámát kettőre akarják le­
szállítani, mert meggyőződtek a mi honvédségünk 
láttára, hogy mi két év alatt milyen eredményeket 
vagyunk képesek felmutatni. S igy azt hiszik, hogy

Németországban sokkal több ujonezot lesznek képesek 
betanítani.» A honvédségről lévén szó, a föherczeg fáj­
dalmasan jegyezte meg, hogy «Erdélyben alig akad már 
honvéd a magyarok közt, s igy a legnagyobb rész tótok­
ból áll.» — A franczia hadseregről azt hiszi, 
hogy «bár sokoldalúan szervezett, talán még sem 
egészen megbízható.» — A föherczeg látható meg­
elégedéssel konstatálta «a vasúti közlekedés­
nek azt a kitűnő szervezését», hogy «Galicziába 
huszonnégy óra alatt negyvennyolezezer katonát 
képes szállítani, félóránkiut ezeret.» — Fülemlité, 
hogy az oroszok most uj fegyvereket készít­
tetnek, melyeknek átmérője hat milliméter, s hogy 
Bauer külügyminiszter kapott nálunk ajánlatot egy 
fegyverre, melynek átmérője öt milliméter lenne, «de 
nem akarja újabb terhekkel megrakni a biro­
dalmat.» — Az említett mérsékelt ellenzéki lap
tudósítása azzal végződik, hogy a társalgás folyamán 
a mérsékelt ellenzék vezéréről, Apponyi Albert gróf­
ról a föherczeg szintén «igen elösmerőleg nyilat­
kozott.»

— Munkácsy Mihály Budapesten. Hírneves festő­
művész hazánkfia, ma este megérkezett a fővárosba. 
Jöttét nem előzte meg a hir s minden esetre 
kellemes meglepetés Munkácsy tisztelőinek, hogy a 
mester pár napot körükben tült. Munkácsy Mihály 
egyedül érkezett a fővárosba s rokonánál, üzv. Mer- 
sichnénél szállt meg.

— Szép eredmények egy önkéntes-iskolában.
Az önkéntes iskolák között a legfényesebb eredményt 
ebben az esztendőben — mint lapunkat értesítik — 
az úgynevezett «magyar iskola> érte el. Ma­
gyar ünkéntesi kurzus volt ugyan ebben az évben a
23. cs. és kir. gyalogezredben, az 52. ezredben és a
24. vadász-zászlóaljnál, ahol az előadásokat tősgyö­
keres magyar fiuk hallgatták. Mig a tüzéreknél GO kö­
zül 28 bukott s a 32., Sti. és GS-ik ezrc- 
deknél 21-cn buktak, addig a három magyar 
iskolában 150 között a bukottak száma csak 11. 
A vizsgálóbizottság Afousil ezredes, báró Puffer, 
Schmidt 32. ezr.-beli és Poll 23. ezr.-beli őrnagyok­
ból, továbbá Reissig 32. ezr.-beli s Petairick és 
AÍJarcnorits György 23. ezr.-beli kapitányokból állott" 
A bizottság igen alaposan vette feladatát, de nem tü­
relmetlenkedett az ifjúkkal szemben, hanem hossza­
sabb időt szentelt feleleteik meghallgatására, a mi a 
készültség fokának megítélésére a lehető legbiztosabb 
módszernek bizonyult. Azok, a kik megbuktak, mind 
a tizenegyen arról győzték meg a bizottságot, hogy 
nem készültek el eléggé. A vizsgálat szép eredményé­
ben sok része van annak, hogy a magyar nyelven te­
lelés teljesen meg volt engedve. A bizottság 
tudniillik a fennálló törvénynek ebben a tekin­
tetben is lelkiismeretesen eleget akart tenni. Di­
cséret és elismerés illeti mindenekfölölt a magyar 
iskola parancsnokát, Mladenovies György 23. ezred- 
beli kapitányt, a ki valóban ritka buzgalmat fejteit 
ki növendékeinek kiképeztetésében. Az ő kitűnő mo­
dorának, a melylyel tanítványai előtt, a katonai stá­
diumot kedvelné telte, s magyar nyelven tartott ér­
dekes előadásainak, a melyekkel a magyar ifjak sze­
retőiét megnyerte, a katonai pályához való vonzódá­
sukat fölébresztette és folytonosan fokozta, köszön­
hetni első sorban a ritka eredményt. Ez az eredmény 
eddigelé az egész országban páratlanul áll s valóban 
kívánatossá teszi, hogy a magyar ünkéntesi kurzust 
vezetné jövendőben is a lojális és kipróbált pa­
rancsnok.

— A szent-antali kastélyból. Koburg Fiilüp ner- 
czeg gyermekei, Lipót herczeg és Dóra herczegnő, 
mint nekünk jelentik, ma hagyták el a szent-antali 
kastélyt és Ebenthalba utaztak. Innen három-négy 
heti tartózkodás után Waldeskirchenbe, majd Bécsbe 
mennek.

— Budapest emberforgalma. Éz év május havá­
ban az összes vasutakon és gőzhajókon 2G3.0SG sze­
mély érkezett a fővárosba és 2G7.350 utazott el. Az 
év eleje óta 1,316.915 személy érkezett s 1,322.042 
utazott el Budapestről.

— A bán kőrútja. Sziszekből jelentik nekünk táv- 
hatban : Kimen-Héderváry gróf horvát bán, Po- 
zsega vármegyében teendő kőrútjában tegnap este 
Sziszekre érkezett. A vasúti pályaudvarban, melyet 
ízépen feldíszítettek erre az alkalomra, a városi ta­
nács, a helybeli egyletek tagjai, a tüzoltózenekar s a 
lakosság jelentékeny része várta a vonat berobogását. 
A bánt zajos éljenzés fogadta, mikor a kupéból kilé­
pett. A polgármester üdvözlő szavaira szívesen vála­
szolt a bán, azután a nép megújuló éljenriadala közt 
a városba vonult. Este fényes kivilágítás volt. Ma 
délelőtt a küldöttségeket fogadta a bán, azután részt 
vett a tiszteletére rendezett banketten. Kliuen-Héder- 
várv gróf ma délután utazott el Sziszekről, a lakos­
ság ugyanolyan szives tüntetéssel búcsúzott cl tőle, 
mint a hogy fogadta. A városi tanács tagjai Sunjáig 
elkísérik a bánt.

— Római kuitnra. A Plojcstibcn megjelenő De­
mocrat ul c-ziniü román újság a következő bámulatos 
újdonságot tálalja fel olvasóinak : «Forradalmat csi­
náló színdarab. Parisban «Lohengrin» czim alatt uj 
színdarab jelent meg, mely a nagy operában történt 
első előadása alkalmával nagy izgatottságot szült a 
lakosságban. Nem ismerjük az uj szinmü tárgyát, de 
minthogy az izgalom rendkívül nagy volt, mozgósítani 
kellett az egész rendőrséget, mely ezernél több elfoga­
tási eszközölt.»

Vájjon nem venné be a bukaresti román ifjúság a 
plojesti zsurnalistikának azt a gyöngyét is most ké­
szülő memorandumába, annak a bizonyítására, hogy 
Oláhország milyen magas fokán áll a kultúrának ?

— Agyonlőtt csempészek. Tomasin közelében, 
mint Eszékből Írják, a napokban két csendőr üldö­
zőbe vett öt dohánycsempészt. A mikor ezek látták, 
hogy nem menekülhetnek, megálltak, bevárták üldö­
zőiket s megtámadták őket. A dulakodásnak az lett a 
vége, hogy a csendőrök a csempészek közül Filák 
Jánost és Polusszot agyonlőtték, Perosevicset pedig 
súlyosan megsebesítették. A többi kettőt elfogták. A 
csempészeknél sok csempészett dohányt találtak.

— Egy pnskagolyó útja. A Zágrábban állomásozó 
101. gyalogezrednek Szalay nevű közvitéze, — mint 
Zágrábból Írják — büntetéstől való félelmében Mann- 
licher-fegyveréből agyonlőtte magát. Az öngyilkos a 
hasába lőtt s a golyó a vállán jött ki, átfúrta a 
padmalyt és súlyosan megsebesített egy tiszthelyettest 
is, a ki az emeleten volt. A golyó végre a falban 
akadt meg.

— Időjárás a fővárosban. A fővárosban ma újra 
jó meleg idő volt. Valóságos tavaszi napfény ragyo­
gott le a tiszta égről, a mely a hervadó falombokat 
is tévedésbe ejtette. A hőmérséklet tegnap óta ismét 
emelkedett, ugy hogy ma már fölöslegessé vált az 
őszikabát. Éjjel sem nagyon hűlt le a levegő és szép 
őszi éjszaka van. Az ég felhős ugyan, de esőre nincs 
kilátás.
flRövid hírek. Mágocsön a minap két ház 
leégett. — Sepszi-Szt.- Györgyön Molnár Jenő 
kocsija nekiment a robogó vonatnak. A kocsi ösz- 
szetört s a benne ülő súlyosan megsérült. — 
Brassón Hammers Ede kereskedőlegényt isme­
retlen rablók megtámadták és 5 forint pénzétől 
megfosztották.

= A rendőri sajtóiroda hírei. Weihand Imre 
hivatalszolga nejét ma délben az Andrássy-uton egy 
kétfogatu bérkocsis elgázolta. — Siroki János mol­
nárlegény tegnap a Cscpel-rakparlon egy kis üveget 
fogott ki a Dunából, a melyben egy papirszeleten a 
következők voltak: «1891. szeptember 25. Összekötő 
hídnál ugróm ezzel az üveggel a Dunába. Este 9 
órakor írtam. Isten veletek. Vrassich Jenő». A rend­
őrség nyomozási inditolt. — Schüller József aranyo­
zol, a kinek holttestét tegnap fogták ki a Dunából, ma 
hozzátartozói a törvényszéki orvostani intézetben föl­
ismerték. — Balogh Emil és Schmidek Zsigmond 
egyetemi hallgatóknak kerepesi-ut 8-ik szám alatti 
lakásáról tegnap ismeretlen tettes 120 irtot ellopott.

Boulanger öngyilkossága.
Egy brüsszeli távirat azt a szcnzácziós hirt hozza, 

hogy Boulanger tábornok Ixcellesben, barátnőjének, 
Bonnemaine asszonynak sírján, ma déli tizenkét óra­
kor agyonlőtte magát.

Boulanger öngyilkosságának hire bizonnyal min­
denütt a legnagyobb feltűnést fogja kelteni. Még egy­
szer felvergődik annak az embernek az emléke 
a felszínre, a ki éveken át a legnagyobb figye­
lemnek, tiszteletnek és megvetésnek, szeretetnek 
és gyűlöletnek volt tárgya, hogy azután örökre 
elmerüljön a jól kiérdemelt feledésnek éjjelében.

Boulanger szerencsecsillaga 1884 ben tűnt fel, mi­
kor az elárvult hadügyi tárcza átvételére nem tudtak 
nálánál különb embert fogni. Boulanger felől, mikor a 
hadügyminisztérium vezetését átvette, Párisban sem 
igen tudlak többet, mint Kínában. Mindenki azt kér­
dezte : Ki ez az uj ember ? S bizony sokáig telt, mig 
egészen megtudták. Egy elvetemült szédelgő, a ki a 
viszonyokat és embereket ügyesen kihasználva, oly 
magasra emelkedett, hogy hosszú ideig ugy tetszett, 
hogy Európa sorsát tartja kezei között. Egyelőre azon­
ban Francziaországnak legnépszerűbb férfia volt, oly 
népszerű, mint Gambetta óta senki más. Hogy 
hogyan jutott ellhet a népszerűséghez, azt rögtön el­
mondjuk. Minden esetre csakis olyan eszközükkel, a 
melyek csakis Francziaországban hatnak.

Alig, hogy két hétig a miniszteri székben ült, a boule- 
vardokon egy kis füzeikét árusítottak a lapkihordók, 
melynek ez volt a ezime: «Boulanger életrajza és 
arczképe.» Ára egy sous volt. Ebből a füzetből leg­
alább egy millió példány kelt el Párisban. El volt 
benne mondva, hogy Boulanger milyen nagy hős és hazafi. 
A legnagyobb hőstette az volt, hogy mikor hadnagy 
korában 18G9-ben Kínába szállították, egy vihar alkalmá­
val nem bujt el a kabinjába, mint a többi tiszt, ha­
nem bátran a fedélzeten maradt. Egész Páris s nem­
sokára egész Francziaország bámulta ezt a hőstettet. 
Népszerűségét azonban leginkább az emelte, hogy 
mint a megtestesült revanche mutatta be magát. 
Egyetlen alkalmat sem mulasztott el, hogy Német, 
ország ellen ne szítsa az a nélkül is magasan lángoló 
gyűlölet tüzet. Nem azért tette ezt, mintha 
tényleg gondolt volna a revanchra, hanem csak is 
népszerüség-hajhászatból. Ebben annyira ment, hogy 
mikor Chevreullnek, a hires chemikusnak tiszteletére 
századik születése napján a városházában fényes ban­
kettet rendeztek, olt megjelent s beszédet tartott, 
melyben azt az óhaját fejezte ki. hogy «vajha Chev- 
reull megérné a rcvanehet».

Sokat járult népszerűségének emeléséhez külső meg­
jelenése is. «A szép tábornok»-nak nevezték cl, a 
nélkül, hogy tényleg szép férfin lelt volna. Közép­
termetű, szőke liajn és szakállu férfin volt, kifejezés­
telen kék szemekkel és durva szálú bajuszszal. De a 
hire megvolt, hogy szép férfin s a hire után bolon­
dullak utána a nők. Persze azok, a kik nem látták. 
Noha csak kevés párisi lehet, a ki őt nem látta. Mert 
mindennap lehetett őt a nagy boulevardon, a rue de 
Rivolin és a Champs Elyséen lóháton látni. Kitűnő lo­
vas volt, ezt meg kell engedni. Ez volt talán egyet­
len katonai érdeme, noha a lapok nem győzték eléggé 
magasztalni azokat az újításokat, a melyeket mint 
hadügyminiszter a hadseregben véghez vitt. Ezek kö­
zül az újítások közül első sorban fel kell említeni, 
hogy megváltoztattatta a vállbojtokat, a gombokat, a 
kardbojtot, a keztyüt s több más efféle dolgokat. Ezek 
az újítások, ha nem ártottak a franczia hadseregnek: 
neki sem. Mint később kitűnt, az üzletemberek bizo­
nyos százalékot fizettek neki s ezért voltak a nagy­
mérvű újítások, a melyek Európát tényleg félelemmel 
töltötték el.

Boulanger népszerűsége végre féltékennyé tette 
többi minisztertársait s ezek azt követelték tőle, hogy 
adja bo lemondását. Boulanger azonban vonako­
dott. Végre a minisztérium, hogy szabaduljon tőle- 
beadta lemondását. Így azután túljártak Boulanger 
eszén. A köztársasági elnök elfogadta a lemondást s 
egy volt minisztert az uj minisztérium alakítására 
hívta fel. Az uj minisztérium megalakult. Egytől-egvig 
a volt minisztérium tagjai voltak. Csakis Boulanger 
maradt ki. Boulanger tombolt dühében. Most jött 
csak rá, hogy kijátszottak. Megtámadta a kormányt, a 
kormány azonban azzal felelt neki, hogy ő csak egy­
szerű katona s semmi köze sincsen a politikához. 
Kinevezte Lafertébe hadtestparancsnoknak s ráparan. 
csőit, hogy rögtön távozzék.

De a kormány Boulanger népszerűsége nélkül csi­
nálta a számlát. Paris majdnem fellázadt, mikor hí­
rét vette, hogy kedvenezét a «brave Général»-t de- 
tronizálták s hogy egy vidéki városkába küldik el. 
Mikor Boulanger a lyoni pályaházból Lafertébe akart 
utazni, őrjöngő liivei a vonat elé vetették magukat s 
igy egy időre megakadályozták elutazását. Végre 
mégis csak elutazott négy detektív kíséretében. La- 
fertében Boulanger fentartolta párisi összeköttetéseit, 
sőt kétszer titkon Parisba utazott, mindig álarczczal, 
még pedig épen akkor, mikor egy hírlapi nyilatkozat 
miatt szobafogságra volt ítélve. Egyszer egy sánta ur 
szerepét vette magára, másodszor pedig hosszú sza­
kállt és kék szemüveget vett fel. De a kormány éber­
ségét nem tudta kijátszani. Detektivckkel vette körül. 
Mert megtörte a fogságát, katonai törvényszék elé 
akarták" állítani. De Boulanger megelőzte az Ítéletet s 
leköszönt rangjáról. A dordognei kerületben mint 
képviselőjelölt lépett fel. Népszerűsége oly nagy volt, 
hogy G0.000 szavazattal választották meg. Ez volt 
népszerűségének és dicsőségének tetőpontja.

Népszerűségének az adta az első lökést, hogy hire 
szállt, hogy nejével rossz házaséletben él. Nejét 
egész Páris ismerte s kedves megjelenése és 
szivjósága miatt szerette. Nemsokára azonban sok­
kal nagyobb kárt teli népszerűségében az ellene 
megindított pór. A pör kezdetekor ugy látszott 
egy perezre, hogy Boulanger lesz a nyertes. Oly 
nagy volt még a népszerűsége, hogy a köztársasági 
főügyész határozottan visszautasította azt, hogy Bou­
langer ellen beterjeszsze a vádat. Leköszönt. A kor­
mány csak hosszú keresés után tudott olyan ügyvédet 
fogni, a ki kész volt a főügyészi méltóságot átvenni 
az alatt a feltétel alatt, hogy Boulangert bevádolja. 
Végre mégis talált. Beterjesztette a vádat, mely több

rendbeli hivatalos sikkasztásra, a kormány elleni ellen­
szegülésre szólt. A kormányt ennek a vádnak beter­
jesztésénél nem is az vezérelte, hogy Boulangert el­
itéljék. Népszerűsége a terhére rótt aljas bűnök da­
czára sokkal nagyobb volt, semhogy attól ne kellett 
volna a kormánynak tartani, hogy Páris fellázad, ha 
Boulangert elitélik. A kormány csakis ráijeszteni akart 
a tábornokra. De Boulanger tudta, hogy a kormány 
nem mer vele daczolm s igy nem is ijedt meg a nyílt 
támadástól.

A kormány ebben a válságos helyzetben újra csel­
hez folyamodott. Constans belügyminiszter tudta, 
hogy minisztériumának több magas hivatalnoka 
titkon Boulangerliez tart, hogy minden reá vo­
natkozó dologról értesítik. 2 Egy nap Constans, 
mintha ott feledte volna, asztalán a követ­
kező tartalmú ezédulát hagyta: «Ma este Boulan­
gert, Laurt és Rochéfort-t el kell fogni.» Constans 
nem csalódott. Boulanger már fél órával később 
tudta, hogy el akarják fogni. Látva, hogy a kormány 
nem fél, ő ijedt meg. Nyakra-főre a vonathoz futott 
czinkostávsaival együtt s Belgiumba szökött. A bel­
ügyminiszter pedig, a ki szökéséről már értesült, táv­
iratilag ráparancsolt a határállomáson állomásozó 
rendőrökre, hogy rá ne ismerjenek a tábornokra, ha­
nem hagyják békóben megszökni. Mikor Boulanger 
megtudta, hogy ismét megcsalták, akkor már késő 
volt.

De Boulanger azért sem csüggedett el. Nagy pártja volt 
s ez óriási akcziól fejtett ki érdekében. Közelgelt a 
választások ideje s egész Francziaország a Bou­
langer nevétől visszhangzott. De mikor a szava­
zók az urna elé léplek, kitűnt, hogy ez a 
lárma is csak oly üres volt, mint Boulanger 
egész dicsősége. Volt kerületében Bordogneben csúful 
megbukott cgv bonapartista jelölttel szemben. Páris 
két kerületében (Belle-vllle és Montmartre)|megválasz- 
tották ugyan, de a képviselőház megsemmisítette e 
választások érvényességét. Boulanger tiltakozott ez 
eljárás ellen, de már késő volt. Szökése által nevet­
ségessé tette magát, párthívei mindinkább elhagyták 
őt, s végre elhagyva állt — Bonnemain asszony ol­
dalán.

A választásokhoz s egyéb költségeinek fedezésére 
a költséget a «Louvre» birtokosa adta. A derék em­
ber később megőrült s ettől a pillanattól kezdve Bou­
langer minden anyagi segély nélkül állt a világ­
ban. Időközben Brüsszelből Londonba, majd Xersey 
szigetére ment, a lionnét néha-néha egy prokla- 
mácziót bocsátott ki híveihez, melyet azonban 
megcsappant hívein kivül senki más figyelemre nem 
méltatott, Yersey szigetéről később ismét Brüsszelbe 
ment. Itt a Bonnemain asszony vagyonát segítette 
nagy úri módra eltékozolni. Piégi nimbusa egészen 
oda veszett. Párisban egészen elfeledték. X égre a 
múlt belekben meghalt liü barátnője, Bonnemain asszony 
vagy, mint magát büszkén nevezte : Madame Bou­
langer. Ez a gyászeset ugy látszik, teljesen megtörte 
Boulangert. Igen valószínű, hogy Bonnemain asszony 
halála után minden anyagi támasz nélkül maradt s 
hogy a nyomor vitte őt a halálba. Halála, ha nem is 
magyarázza meg teljesen életét, de élete egészen meg­
magyarázza halálát.

Boulanger öngyilkosságáról a következő távira­
tokat vettük :

Brüsszel, szept. 30. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Boulanger franczia lovassági revolverrel 
agyonlőtte magát. A golyó bal halántékán hatolt 
he és jobb halántékán kijött. A halál rögtön beállt. 
A holttestre munkások akadtak rá. Boulanger 
Bonnemain arczképét hordta szivén. A tábornok 
holttestét lakására szállították.

Brüsszel, szept. 30. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Ma reggel 10 óra előtt Boulanger 
egy kocsiban az Ixelles temetőbe hajtatott. Kocsi­
ját nemsokára egy második követte, melynek ko­
csisát a bentülő gyors hajtásra buzdította. Mikor 
a második kocsi a temető kapujához ért. a bent­
ülő gyorsan kiugrott és a tábornokhoz rohant és 
megölelte. Tovább mint egy órahosszáig beszélt a 
két férfi egymással, azután elváltak, de a kisérő is 
a temetőben maradt. A tábornok Bonnemain asz- 
szony sírjához ment és a sírkőre hajolt. Nem­
sokára lövés dördült el. A temetőben volt mun­
kások és a tábornok barátja oda sietlek a tábor­
nokhoz, kit holtan, vérrel elborítva találtak. Re­
volvergolyót lőtt halántékéiba. A munkások egyike 
azt a_jkérdést intézte a tábornok kísérőjéhez, hogy 
miért hagyta azt magára, mire ez azt a választ 
adta, hogy a tábornok megígérte neki, hogy ngm 
öli meg magát. A halottnál semmiféle iratot nem 
találtak; szivén Bonnemain arczképét hordta Bou­
langer; zsebében mintegy hét frank volt. Az ön- 
gyilkosság hire Brüsszelben nagy szcnzácziót kel­
tett. (N. Fr. Pr.)

Brüsszel, szept. 30. Boulanger környezete beszéli, 
hogy a tábornok már ismételten megkísértette, hogy 
véget vessen életének. A szállodában az összes fegy­
vereket eltdvolitolták közeléből, de ennek daczára si­
került neki elrejteni azon revolvert, melylyel magát 
főbe lőtte. Mondják, hogy midőn lezárták Bonnemaine 
asszony koporsóját, ekkép szólott volna: «Mielőbbi vi­
szontlátásra!» Naponta négy órakor a temetőbe menta 
tábornok s bokrétát vagy koszorút helyezett Bonnemaine 
asszony sírjára. Hozzátartozóit s szolgáit nagyon meglepte 
hogy a tábornok ma délelőtti tíz órakor koc-sikázik ki 
Bonnemaine asszony sírjához. Boulanger magánál 
hordta végrendeletét, táviratokat is szövegezett és 
megjelölte a személyeket, a kikhez czimzendők volná­
nak. Azt tartják, hogy Altred Dutans, a kit levélben 
értesítettek, Parisból idejött, nyolez nap óta egy szál­
lodában tartózkodott és kocsin hajtatott a temetőbe,hogy 
az öngyilkosságot megakadályozza. Másrészről meg azt 
mondják, hogy Dutens, Boulanger unokahugának és Du- 
tens asszony folytonos kérésére kocsin a temetőbe 
hajtatott. B ármiként történt is a dolog, Dutens 
meg utolérte a tábornokot és vele egy órán át be­
szélgetett. Végül a tábornok órájára nézett és állító­
lag ugy nyilatkozott, hogy ideje volna már reggelizni 
menni. Fölkérte Dutenst, hagyja el őt, mert meg 
akarná még látogatni Bonnemaine asszony sírját. Du­
tens teljesen megnyugodva távozott egy pillanatra. A 
tábornok a sirhoz ment, a sírkő előtt leült, levette 
kalapját és aztán halántékon lőtte magát. A halál 
nyomban beállott.

Brüsszel, szept. 30. Azt mondják, hogy Boulanger 
tábornok már néhány nap óta komor hangulatban 
volt. Ma délelőtt 10 órakor kocsin távozott szállásáról 
és az ixellesi temetőbe hajtatott. A kocsis és az inas 
a temető kapujánál várták a tábornokot. Boulanger 
közvetlenül Bonnemaine asszony sírjához ment, hosz- 
szabb ideig le s föl -járt a hant előtt, aztán nagy- 
kaliberü revolvert vont elő zsebéből s golyót rö­
pített bal halántékába. A golyó áthatolt a jobb
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halántékon és a tábornok a földre bukott, a nél* 
kül, hogy hangos szót hallatott volna. A lövés 
által figyelmessé téve, a temetőőrök a tábornokhoz 
siettek és őt a kocsis és a szolga segítségével fölemel­
ték. A tábornok lélekzetvétele megszűnt és* né­
hány másodpercz múlva kiszenvedett. A tetemet a 
kocsira helyezték; Ixellesböl rendőri közegeket és 
egy orvost hoztak, a kik konstatálták a bekövet­
kezett halált. Rendőri intézkedésre a kocsit az 
ixellesi rendőrbiztossághoz utasították. A tetemet a 
kocsi belsejében helyezték el; a tábornok arczát fehér 
kendővel takarták le.

Paris, szept. 30. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Azt hiszik, hogy Boulanger öngyilkossá­
gának egyik oka szorult vagyoni helyzetében ke­
resendő. Bonnemain asszony csupán évi járadékot 
élvezett, melyet nem ruházhatott át Boulangera. 
—- Az esti lapok egyelőre még csak életrajzi adatok 
közlésére szorítkoznak. A Liberté igy ir : «Ennek 
az embernek, a ki Francziaország léteiét veszélyez­
tette, Francziaországot és Európát nyugtalanította, 
egész tragikomikus hőskölteménye úgy végződik, mint 
?gy regény a szeretett hölgy sírjánál. Egy őszi 
reggelen, távol hazájától mint öngyilkos hal meg a 
tábornok. Vanitatum vanitas.» (N. Fr. Pr.)

Páris, szept. 30. (Az Egyctéités tudósítójának 
távirata.) Az esti lapok Boulanger öngyilkosságáról 
csak kevés részletet közölnek. Boulanger kedvesé­
nek, a nemrég elhalt Bonnemain asszony sírján 
lőtte magát agyon. A tábornoknak a temetőben 
való megjelenése a temető-őrök előtt nem tűnt fel, 
mert gyakran szokott a temetőbe kijárni és koszo­
rúkat tenni Bonnemain asszony sírjára. Boulanger 
lassan és gondolkozókig haladt Bonnemain asszony 
sirja felé. Nemsokára lövés dördült el és Boulanger 
azonnal halva rogyott össze. IMikor az őrök oda 
szaladtak, Boulanger még görcsösen kezeiben tar­
totta a revolvert. (N. Fr. Pr.)

Paris, szept. 30. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Boulanger öngyilkossága legjobban a bou- 
langista körüket lepte meg. Azok a levelek, me­
lyeket Boulanger az utóbbi napokban több itteni 
barátjának irt, sem hangjuk, sem tartalmuk által 
nem sejtették a tábornok közeli tragikus végét, sőt 
inkább azt lehetett azokból következtetni, hogy a 
tábornok a franczia belpolitikai áramlatot érdekkel 
kíséri és nem adja fel a reményt, hogy sorsa még 
egyszer felvirul. (X. Fr. Pr.)

SZÍNHÁZ és művészet.
— A aépszinházban ma a «Piros bugyelláris»-t, 

tlsepreghinek legjelesebb müvét adták Blaha Lujza 
vendégszereplésével és Hunyady József bucsufüllép- 
téül. Az előadás lelke természetesen Blaha Lujza volt, 
kinek birónéja ismeretes remek alakítás, melyen a 
közönség ma is kitünően mulatott, többször megtap­
solva a kedvelt művésznőt. De Blaha Lujza mellett 
ezúttal a búcsúzó Hunyadi József is rokonszenves fo­
gadtatásban részesült. Tapssal, koszorúval fogadták s 
az előadás folyamán is többször kitüntették, a mit meg 
is érdemelt, mert Csillag őrmestert ma is jól játszta, 
szépen énekelte, mert mindig hasznos tagja volt a 
népszínháznak, a honnan most a debreczeni színház­
hoz szerződött. Hunyadi mélabus nótáira, zengzetes 
baritonjára mindig kellemesen fogunk visszaemlékezni, 
a mig csak viszontláthatjuk őt, az ének és játék mű­
vészetében egyaránt megizmosodva.

— A budai színkor kapui a mai előadással be­
zárultak. Május hó 7-ikén nyitotta meg Krecsányi s 
összesen száznegyvenhét előadást tartott. Most, mikor 
a derék igazgató társulatával elutazóban van, rövid 
visszapillantást kívánunk tenni működésére. Előre bo­
csátjuk. hogy Krecsányi minden tekintetben kiérde­
melte a közönség rokonszenvét. Valóban rokonszenv- 
vei kisérte a közönség Krecsányi működését elejétől 
fogva a mai utolsó előadásig. Ritka jelenség, de ör­
vendve konstatáljuk ezt, mert ebből bebizonyuít, hogy 
a budai közönségnek végre akadt egy Ínyére való 
direktor, a ki képes gonddal összeállított társulatával 
a közönség igényeinek megfelelni, s viszont a budai 
közönség el is tudja tartani. Hiszen már volt szó 
arról, hogy a várszínházát már az idén Krecsányira 
bízzák, de ez ismét a nemzeti színház nyakába szakadt. 
Különben Krecsányi is a legjobb hangulatban távozik, 
mert a szezon anyagi sikerét illetőleg, reméuyc-n felül 
kedvezően záródtak számadásai. A lefolyt évadban 
színre került összesen: 5 opera, 21 dráma, szinmü 
és vígjáték, 30 népszínmű, ÖO operette, 12 bohózat, 
29 életkép. Az igazgatósághoz 3S színdarabot adtak 
be, és pedig 12 népszínművet, ti drámát és dramolet- 
tet, 5 színmüvet, ti operettet, 5 bohózatot, 3 vígjáté­
kot és 1 életképet. írói jutalmazás és jogdij fejében 
— ide nem értve a iorditásokat, melyeket az igaz­
gató külön díjazott — 2000 forintot fizetett ki.
A mai bucsu-ciőadás alkalmára Dobsa Lajos történeti 
tragédiáját «IV. Lászlót« adták. Ez az előadás egyút­
tal egy fiatal tehetséges drámai színésznőnek. Ha­
rasztiig Herminnek volt a debütje. Aidát játszotta 
s teljesen rokonszenves alakítást nyújtott. Küzd még 
ugyan a kezdet könnyen érthető nehézségeivel, moz­
dulatai feszesek, de a gyakorlat valószínűleg csak­
hamar képesíteni fogja a mai szerepekhez ha­
sonló szerepkörnek hivatásos betöltésére. Mellette 
Závodszky Teréz Edua szerepében elemében volt 
s izmos tehetségének ismét tanujelét adta. Kom­
játhy a czimszerepben nemes hévvel játszott. 
A többi szereplők is kiteltek magukért. Az elő­
adáson egyébiránt meglátszott az a lázas izgatott­
ság. mely eltölti az embert, mikor útra készül. Kre- 
csányit a közönség mindutalan a lámpák elé szólította. 
A derék társulat tagjai előadás után lakomára gyűltek 
össze, melynek végét a központi személypályaudvar 
harangja fogja jelezni reggel 7 órakor, a mikor a tel­
jes személyzet vonatra ül s Temesvár felé robog.

— A műcsarnokból. Az Andrássy-uti műcsarnok­
ban holnap érdekes kiállítás nvilik meg. Simoni Gusz­
táv fiatal római festőnek «Nagy Sándor Persepoiisban» 
czimü nagy olajfestménye és a «belga vizfestők egye­
sületének «gyűjteménye van kiállítva. A Simoni képé­
nek meséjét a képzőművészeti társulat tárgymutatója 
igy ismerteti:

«Diodor és néhány más makedónjai iró szerint Nagy 
Sándort a perzsák ellen folytatott hadjáratában, Thais, 
az ünnepelt hetaire kísérte. A kép Persepoiisban, a 
királyi palota egyik termében győzelmi lakoma végén 
ábrázolja a nagy hódítót vezérei társaságában. Mialatt 
még vidáman csengnek a serlegek s a diadal mámora 
tetőfokra ért, Thais és társnői fáklyákkal kezükben 
berontanak a terembe és a dőzsölők közé vegyülnek. 
Thais bájaival törekszik Nagy Sándort arra csábitani, 
hogy vegye át a fáklyát s a mámoros társaság gyö­
nyörűségére adjon maga jelt a szerencsétlen perzsa 
főváros felgyujtására, mely a történet tanúsága sze­
rint a lángok martaléka lett.»

A fiatal művész ez első nagyobb alkotása — azelőtt 
tkvarellista volt — óriási tehetséget árul el. A kom- 
pozicziónak vannak ugyan egyes hiányai, igy példáu 
az, hogy Nagy Sándor és Thais, noha mindkettő az 
előtérben foglal helyet, csak nehezen bírják a figyel­
met magukhoz kötni. De a Nagy Sándor mögötti két 
csoport konczepcziúja ismét azt bizonyítja, hogy Si­
moni tud nagyhatású konczepcziókat csinálni. Ecsete­
lés tekintetében is épen Nagy Sándorral és Thaissal 
bánt a festő a legmostohábban. Mig a többi, száznál 
jóval több alakon a hús szine meleg, eleven, puha, 
addig a két főalak sápkórban szenved. Ezek a hiányok, 
bármily szembetűnök is, elvesznek a kép egyéb és 
sok előnye mellett. Annál inkább, mert maga a kép 
bizonyítja, hogy ezek a hiányok nern annyira a tehet­
ség fogyatkozásából, mint inkább talán művészi sze­
szélyből eredtek. A belga akvarellisták mindössze 87
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képet állítottak ki. E számnak egy jó harmadrésze 
kezdők müve lehet. De a többi egészen alkalmas 
arra, hogy a szemlélő fogalmat alkosson magának 
arról a magas színvonalról, melyre a belga 
akvarellisták a festőművészeinek azt az ágát emelték. 
Valamennyi akvarell között összehasonlíthatatlanul 
legjobb az Abry Leon «Sportwoman»-ja. Színei 
melegek, tiszták ; a technikája bámulatos. «Dolce far 
niente» képe is méltó a megnézésre, de már nem áll 
a tökély oly magas fokán, mint az első. Mint első 
rangú művészi alkotást még fel kell említeni Oyens 
Péternek «A művész» és Hagemans Mauriczenak 
«Útra kelő halász bárkák» czimü képét. Gróf Csáky 
Albin közoktatásügyi miniszter, a ki ma reggel tiz 
órakor meglátogatta a kiállítást, sokáig nézte ezt a 
két képet s azzal az Ígérettel távozott el a művész- 
csarnokból, hogy valószínűleg megvéteti mind a kettőt 
a nemzeti muzeum képtára számára. Az Oyens képe 
gyönyörű fénykezelése által válik feltűnővé ; a Hage­
mans képét pedig a mély költői hangulat emeli a 
köznapi színvonal fölé. Szalay Imre miniszteri 
tanácsos már legközelebb meg fogja hívni Pulszky 
Ferencz múzeumi igazgatót és Than Mór múzeumi 
képtárőrt, hogy együttesen válogassák ki a 
mezeumba való képeket és javaslatot terjesz- 
szenek a miniszter elé. Hagemans még két lapot 
állított ki, a melyek talán még jobbak az «Utrakelő 
halászbárkák»-nál. Az egyik : «Hazatérő nyáj, hold- 
feljöttekor», a másik: «Áprilisi est». Ezt a két képet 
is gyönyörű hangulat jellemzi, de a színkeverés me­
legebb, a rajz biztosabb, mint az «Utrakelő halász- 
bárkák»-é. Kitűnő dolgokat küldtek még le Hubert 
Alfred, Lanneau, Smits, Baes és Titz. Hubert hat 
darabbal van képviselve; mindegyike egy-egy mes- 
termü. A legjobbak a hat közül a »Tetuani-tér Ma­
rokkóban», mely nagy konspirácziószámba megy; a 
«Hollandi huszárok» és a «Dragonyosok rohama a 
múlt század végén». Lanneau négyrcsendéletet festett. 
Legszebb a «Kórók», mely égető szinpompájával ve­
tekedik a legjobb olajfestett képek színével. Különö­
sen ki kell még emelni a Meunier «Nagymeneti kör­
menetét Szevillában», mely hatással van szerkesztve, 
de színei zavarólag hatnak s a Bonner Henriette 
«Vidám trió»-ját. Ez akvarellek, azoknak a kivéte­
lével, melyek a belga királynak a tulajdonát ké­
pezik, eladók. A képzőművészeti társulat mindenesetre 
meleg elismerést érdemel e kiállítás rendezéséért s 
lehetséges, hogy sok amatör ráadja majd magát az 
akvarell-festésre, a mely könnyebb, mint az olaj- 
festés.

— Am. kir. operaházban holnap, csütörtökön 
Aidában fog Lautes Assunta k. a. drámai énekesnő 
szerződtetés czéljából fellépni. A spanyol születésű 
művésznő énektanulmányait Madridban és Milanóban 
végezte s eddig Olaszországban működött. Ugyanezen 
előadásban Runero Ferencz lovag Radames szerepét 
énekli mint vendég.

— A Magyar Vigszinház-egylet múlt héten tar­
tott közgyűlésén végleg megállapított alapszabályait a 
belügyminiszter ma hivatalosan megerősítette. A ta­
gok gyűjtése tehát most már erélyesebben fog ha­
ladni és tekintve a rendkívüli érdeklődést, melylyel 
az egész közönség ez uj színház iránt viseltetik, 
alapos kilátás van arra, hogy pár hét alatt az épí­
tésre szükséges előmunkálatok megkezdhetők lesznek. 
Valószínű, hogy most már a főváros is megszavazza 
majd a telket, mert most már nem magánvállalko­
zásról, hanem nemzeti ügyről van szó, melyet felka­
rolni annál szükségesebb, mert mint halljuk, a német 
szinházépitők ismét mozognak.

SPORT.
— Az őszi versenyek harmadik napján a követ­

kező versenyek lesznek: I. Eladó-verseny. II. Nyeret­
lenek versenye. 111. St. Leger. IV. Handicap. V. El- 
adó-gátverseny. VI. Eladók Handicapja. VII. Magán­
fogadás. Az őszi futamok nagy eseményét, a 20.000 
forintos St. Leger-dijat tehát a holnapi nap dönti cl. 
A százon felül történt nevezésekből a versenyre 45 
maradt állva, a miből következtetni lehet, hogy az 
őszi nagydijért szép mezőny fog alakulni s ha a név­
soron végigtekintünk, melyben a ma szereplő legjobb 
versenylovak ott vannak, előre meg lehet jósolni, 
hogy a verseny érdekesség dolgában méltó lesz 
a dij nagyságához. Előreláthatólag azok a lovak fog­
nak a dijért mérkőzni egymással, melyek már 
a Derby-ért is futottak s igy első sorban Achilles II., 
a bécsi Derby-nyertes lesz hivatva igazolni, vajon bécsi 
győzelme több volt-e szerencsés véletlennél. Achilles 
11-őn kívül a holnapi matadorok : Péter, Mac-Intosh. 
Ischl, Number 13, Gigerl, Huches, AlnoJc, Cross­
bow, Felhő, Marie Therese és Gieshübler. Ha 
mindezek az előkelő versenytársak, vagy csak egy 
részök is, megjelen a startnál, az őszi Derby-számba 
menő St Leger-futam a legérdekesebb sportesemény­
nek Ígérkezik. Ilyen stilü versenytársak mellett per­
sze bajos kissé a győző iránt jósolgatásokba bocsát­
kozni s a határozott kedvencz kiválasztása inkább 
attól fog íüggni, hogy a versenytársak közül melyek 
és milyen formában fognak holnap megjelenni a 
start előtt ? Ha a valószínű chan^e-okat azon­
ban mérlegelni akarjuk, akkor a nyertest a leg­
nagyobb valószínűség szerint a következő versenytár­
sak közt kell keresnünk : Achilles II, Alnok, Mac­
intosh és Number 13.

A holnapi többi verseny nem nyújt kilátást valami 
érdekesebb futamra, annálkevésbbé, minthogy az eladó­
gátversenyre csak két nevezés történt.

Valószínű nyerteseknek a következőket jelöljük:
I. Socialist, — Victoria regia.

II. Talány, — Bérlő.
III. Achilles II., — Álnok, — Number 13.
IV. Hogy tetszik, — Szerény.
V. -

VI. Warrior, — Szt. Gellert.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A Kisfaludy-társaság ma délután tartotta a 

szünet után első ülését Gyulai Pál elnöklete alatt, 
nagyszámú közönség jelenlétében. Beöthy Zsolt főtit­
kár tett jelentést mindenek előtt a folyó ügyekről. 
Kegyelettel emlékezett meg Faber Hansról, a társaság 
levelezőtagjáról, a ki a nyáron elhalálozott. Bemutatja 
Bánffy Zoltán báró meghívóját az E. M. K. E. ez 
idei közgyűlésére. Az első felolvasó Baksay Sándor 
volt, a ki «A daru meg a fecske» czimen humoros 
csevegést olvasott fel, az alkalmatlan és unalmas lá­
togatókról. A daru meg a fecske egy képen úgy kerülnek 
egy tiszteleies ur ajtajára, hogy minden látogató figyelmét 
felköltik. A tiszteleies ur a kérdezősködésre meg is fejti 
a dolgot, azt mondván, hogy a daru meg a fecske 
tudják, mikor kell tovább állni, de az ostoba látogató 
nem. — Ezután Endrődi Sándor olvasott fel egy szép 
költeményt «A biró» czimen, melyet Coppee költe­
ményéből fordított le. Egy vérengző, vad zsarnok 
grófról szól, a ki százéves korában meghal. Egy ba­
rát virraszt a halott fölött s éjféltájban a gróf a ko­
porsóban megmozdul s fölébred. A barát megtéríteni 
igyekszik a zsarnokot, de ez káromlással felel, mire a 
barát megfojtja. —fértessi Arnold szépen megirt no­
vellát olvasott fel egy bálkirálynőről, a ki sok csaló­
dás után egy tanár nejévé lesz s aztán egy régi ud­

varlója karjaiba rohan. — Végül Gyulai Pál olvasta fel 
egy hangulatos költeményét, mely meghatotta őt ma­
gát is, meg a közönséget is, a mely tüntető tapsvi­
harban adott kifejezést tetszésének. A tapsból külön­
ben valamennyi felolvasónak kijutott a része.

— Az országos magy. kir. mlntarajzlskola és 
rajztanárképzö társasköre a következő tisztikarral 
alakult meg : Kriszliáni István elnök, Zsitvay János 
titkár, Bécser János háznagy, Zvarinyi Lajos jegyző 
és Erdőssy Béla penztárnok.

— A trencsénmegyei kör október 3-án, szomba­
ton esti bét órakor tartja meg alakuló ülését a Petá- 
novits-féle vendéglőben.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Arany toll a búcsúzó közvádlónak. Baum-

garten dr. királyi alügyésznél, a kit — mint emlí­
tettük — bíróvá neveztek ki, az ügyvédi kar testületi­
leg tisztelgett. Havas királyi ügyész ez alkalomból 
Baumgartennek remek kivitelű aranytollat nyújtott át, 
melyet az ügyészség tagjai készítettek. Az aranytollra 
ezek a szavak vannak rávésve : «Emlékül a budapesti 
királyi ügyészségtől».

— A gyártulajdonos kártérítési kötelezettsége 
baleceteknél. Érdekes elvi jelentőségű Ítéletet ho­
zott a budapesti kir. törvényszék. Zimmermann 
Vilmos segédi minőségben alkalmazva volt Neumann 
Adolf budapesti szappanfőzőjében 3 frtnyi beli fize­
téssel és teljes ellátással. Egy alkalommal Neumann 
Adói munkaszünet után azt parancsolta neki, hogy 
nézze meg, vajon a füstvezető cső kihült-e már ? Zim­
mermann a parancsnak megfelelendő, felállóit a két 
szappanfőző üst között levő közfalra s kezével a ké­
ménynek egy téglájába kapaszkodott. A kémény roz­
zant állapota miatt azonban a tégla kimozdult és 
Zimmermann az alatta levő forró szappananyagot 
tartalmazó üstbe esett, a mely a szabályok ellenére 
befedve nem volt. A baleset következtében Zimmer­
mann. a kinek jobb lábát amputálni kellett, 
örökre nyomorékká és keresetképtelenné vált. Schul­
hof Géza dr. ügyvéd aztán Zimmermann Vilmos ne­
vében pert indított a szappangyár tulajdonosa 
ellon és a tulajdonost élethosszig tartó életjára­
dék fizetésében kérte elmarasztalni. Keresetét az ipar­
törvény 114. §-ára alapította, a mely kimondja, hogy 
az iparos köteles gyárában mindazt létesíteni és fen- 
tartani, a mi a munkások életének és egészségének 
biztosítására szolgál. A budapesti törvényszék a kere­
setnek helyt adott és Neumann Adolf szappangyárost 
élethosszig járó havonkinti 24 forint tartásdij 
fizetésében elmarasztalta. Érdekes még az Ítélet 
indokainak az a része, a mely kimondja, hogy al­
peres által védőimül felhozott az a körülmény, hogy 
ellene a baleset következtében megindított büntető el­
járás bcsziintettetett, kártérítési kötelezettségére be­
folyással nem bír, minthogy ez a beszüntetés kizáró­
lag az eset büntetőjogi oldalára vonatkozik s a ma­
gánjogi kötelezettséget ki nem zárja.

Krakkó, szept. 30. Ma kezdődött a kémkedéssel 
vádolt T\ imberszky és Winter nevű orosz alatt­
valók ügyében a végtárgyalás. Az utóbbinál egy telje­
sen kidolgozott utasítást találtak a kémszolgálatra vo­
natkozólag. A végtárgyalás valószínűig három napot 
fog igénybe venni.

HÁZASSÁG.
— Csathó Lajos dunavecsei aljárásbiró szept. 

29-én jegyezte el özvegy Koller Józseíné leányát Ilon­
kát Tassról.

GYÁSZROVAT.

Molnár György.
(1830—1891.)

Küzdelmekben, viszontagságokban, ambiczióban, me­
rész reményekben, kecsegtető sikerekben, nagy csaló­
dásokban és remény vesztettségben gazdag élet ham- 
vadt ma el, szomorún, igazán gyászosan. A magyar 
színészet történetének nem rövid fejezete lesz az, mely 
Molnár Györgyről fog szólani, s azokról az erőfeszí­
tésekről, makacs küzdelmekről, melyeket a hatvanas 
években vívott itt a fővárosban, a magyar színészet 
érdekében. Molnár talentumos színész volt, lelemé­
nyes rendező, de legfőbb érdeme a budai egykori 
népszínház megteremtése, a harcz megindítása a ma­
gyartalan fővárosban a magyarosodás mellett.

Szegényes, hónapos szobában halt meg. Végzete 
volt, hogy nem maradt állandó semmi, a mihez nyúlt. 
Szép művészi pályáján is alászállt. Csak szívós ma­
kacssága kisérte folyton, életének e sötét árnya, mely­
nek homályában és hűvösségében elsatnyult minden, 
színházi vállalkozásai ép ugv. mint színpadi alkotásai, 
még saját lelkülete is, mely másokra nézve összefér­
hetetlenné vált.

A hatvanas és hetvenes években országos neve 
volt. Előbb a budai népszínházért hangoztatták, aztán 
mint a nemzeti színház tragikusáét, rendezőjéét. De 
már több év óta részvéttel emlegették s mikor azt 
mondták róla «a nagy Molnár», abban a sajnálat 
nyilatkozott, hogy egy nagy arányokban fejlett nyil­
vános élet mennyire összezsugorodott. Tehetsége da­
czára is leszorult a színpadról; annak sem tudta 
többé hasznát venni, hogy színházi ezermester volt: 
rendező, díszítő, dramaturg. Nem akadt már színház, 
mely igénybe vette volna. Szinészegyesiilet nyugdijá­
ból, a nemzeti színház és népszínház kegydijából élt 
s itt a fővárosban sziuészpályára készülőknek adott 
leczkéket.

Mindjárt a forradalom után lépett színpadi pályára. 
Nagyváradon született, hol atyja kántor volt s Mol­
nár azért nevezi magát emlékirataiban («Világostól 
Világosig») Kántor Gvuszinak. A harminczas években 
Nagyvárad egy részét elpusztító nagy tűzvészben lelte 
halálát az öreg Müller. Az ifjú Molnár György megnyerő 
külseje, deli termete egészen színpadra termett s a mint 
az első szerepekkel megbirkózott, gyorsan jött hozzá 
a többi. Nehány év múlva igazgatótársa lett Latkó- 
czynak. majd Hetényivel szövetkezett. Abban az idő­
ben még az abszolút kormány uralkodott, mely a ma­
gyar színészet elé sok akadályt gördített. Molnárék 
mindenütt tudtak boldogulni, még pedig drámákkal és 
hazafias darabokkal. Molnárnak mint színésznek, ren­
dezőnek és igazgatónak jó hire volt már, mikor a 
hatvanas évek elején feljött a fővárosba, sitt azt vette 
fejébe, hogy csinál egy második magyar színházat. A 
német színészet volt pedig akkor erős Pesten és Bu­
dán. Pesten a mai Erzsébct-tércn állt a nagy ideigle­
nes színház, melyet a redout leégése után állítottak. 
Ott tartott páholyt Albrecht főherczeg, PálfTy Móricz 
helytartó. Budán is németek játszottak a várban. 
Mind a két színháznak pedig «városi színház» volt a 
czime.

Molnár a nála sajátos makacs szívóssággal ragasz­
kodott az eszméhez, hogy még egy magyar színházat 
csinál. Pesten nem talált helyet, épületet, mert hiszen 
pénze semmi sem volt. Budára vetette szemét. A 
lánczhid mellett, a hol most az északkeleti vasuttár- 
sulat palotája emelkedik, ott disztelenkedett egy nagy 
magtárszerü épület. Azt mondják : egykor Mátyás 
király istállója volt. Molnár ezt az avult épületet 
szemelte ki, s akkora lelkesedést tudott ébreszteni, 
hogy az átalakításra sok mesterember hazafiságból 
vállalkozott és az építéskor nők és fi., tál emberek 
hordták a téglát, talicskázták a földet.

A budai népszínház története nagyon hasonló Mol­

nár életéhez. Voltak sikerei, szomorú napjai, végre 
hosszú küzdelem után elenyészett. De Molnár nagy 
erélyt, ügyességet tudott kifejteni. Volt érzéke a szín­
pad és a közönség iránt. Uj játékrendet teremtett, s 
az első magyar igazgató volt, ki a színpadi látványos­
ságokat igazi arányokban ki tudta fejteni. A «Bem 
apó» látványossága például emlékezetes marad mind 
azok előtt, a kik látták a színkörben. A budai nép­
színháznak meg volt a hatása mind az irodalomra, mind 
a színészetre. Nevelt Írókat s tért adott a kísérletekre. 
Toldy István, Rákosi Jenő, Bérezik Árpád, kik később 
annyi szinpadi sikert arattak, itt kezdték. Láng Lajos 
jelenlegi pénzügyi államtitkártól is adtak vígjátékot. 
Egy későbbi másik pénzügyi államtitkár, Madarassy 
(jelenleg a pénzügyi közigazgatási törvényszék el­
nöke) pedig Tarnay név alatt a franczia újdonsá­
gokat fordította, például Sardou több oly darabját, 
melyek á nemzeti színházban csak évek múlva ke­
rültek színre. (Az «Idegeseket* is ott adlak először.) 
A színészek is képződtek s közülük nem egy lett szí­
nészetünk kiválóságává. Jászai Mari, Molnárné-Kocsi- 
sovszky Borcsa, Szacsvayné-Boér Emma, Náday, Víz­
vári, Tamássi, Kassai mind működtek ott s Blaháné 
ls olg- tette az első kísérleteket.

Soknak nem tetszett az operette, a látványosság. 
Bántották is miatta a népszínházát és Molnárt. Má­
sodrendű színházak pedig már akkor is ilyennel dol­
goztak s a népszínháznak konkurrálni kellett a német 
színházzal, a mely egészen operettekből élt, még pe­
dig jeles bécsi erők közreműködése mellett.

A színház legnagyobb baja azonban az volt, hogy 
findncziális ügyeit soha sem lehetett rendezni. Talán 
nem is volt elég jó gazda Molnár. Hanem kezdet óta 
mindig nyomták a terhek, végre nyakába roskadt. A 
színházat becsukták, később megint megnyitották, ha­
nem megszilárdulni nem tudott. Molnár végre is fel­
vette a vándorbotot. A kik utána jöttek, csak küz- 
ködtek.

Molnár a hetvenes évek elején a nemzeti szín­
ház tagja lett. Egressy helyét kell vala betölteni, 
a hősi szerepeket. A közönség emlékezhetik még 
«III. Rikhárd»-jára, «Lear király»-ra, «Tartioffe»-re, 
s még több drámai alakításra. Tartalmas és nagy 
gonddal dolgozott ábrázolások voltak ezek, sokat is 
tapsolták benne Molnárt, de a kritika nem hunyt sze­
met modorosságai fölött. A rendezés is az ő kezébe 
jutott.

1873 körül, mikor báró Orczy Bódog volt az inten­
dáns, kezdődött az első meghasonlás Molnárral, ki az 
Orczy szerencsétlen igazgatása és számos visszaélés 
miatt megindított vizsgálatban nagyon hevesen köve­
telte a tiszta igazság kiderítését s ezért személyes 
kellemetlenségei támadtak, úgy, hogy el is hagyta az 
intézetet. Később ismét visszatért, de az izgatott ter­
mészetű ember, a ki saját magáról is sokat tartott, 
pályatársaival nem bírt megférni.

Mikor a népszínház megnyílt, az uj igazgató, Rákosi 
Jenő, Molnárt szerződtette művezetőnek. Csak rövid 
ideig tartott ez. Itt sem tudott megférni, s eltávozott 
innen is, pedig a népszínházát ő mindig úgy tekin- 
t ette, melyben végre az ő törekvései és vágyai meg­
testesültek.

A nemzeti színháznál is csak rajta múlt 
egyszer, hogy a művezetés a kezébe kerüljön, de 
föltételeit nem lehetett elfogadni. A főváros­
ban, hol oly lelkesülten, annyi nélkülözéssel s élete 
legszebb éveinek feláldozásával viaskodott a magyar 
színészet térfoglalásaért — ő elvesztette lábai alól a 
talajt.

A vidékre ment vendégszerepelni. Shakespeare és 
llolic-re alakjait játszotta, s az igazgatók és közönség 
szívesen fogadták. De nálunk még neliány nagy sze­
rep nem elég egy színésznek a mindennapi életre. 
Végre is sokszor játszotta már ugyanazokat a szere­
peket és elmúlt iránta az érdeklődés. Lett aztán ren­
dező hol itt, hol ott. De nehéz természete mindig 
kellemetlenségeket okozott neki. Már kis társulatokkal 
vándorolt, bolyongott. Olykor egy-egy vendégszerető 
vidéki családnál húzta meg magát. Ilyenkor irt, mert 
a tollal is tudott bánni, habár szerette itt is a sallan* 
gokat. Gregussnak Shakespeare-ről szóló müvéről, Lear 
királyról, Tartufle-ről Molnár több czikket irt és füze­
tekben gyakran fejtegette véleményét és felfogását 
egyes szerepekről. Szinészi pályáját is megírta 
«Világostól Világosig» czim alatt. (Világos után 
lépett színpadra s a könyvet Világoson irta.) 
Ez a három kötet sok becses adatot szolgál­
tat a múlt évtizedek közéletéhez. Irt egy pár 
színmüvet is, s abból egy-kettő színre is került a vi­
déken. Már csupa kapkodás lett élete. 0 maga elke- 
seredett, tele panaszszal, de még mindig reményke­
dett, nyugodni nem tudott. Legutóbb a honfoglalás 
ezredéves jubileumára készített tervet.

A vidékről megint csak visszajött a fővárosba, mert 
a hajótöröttek mindig a nagy városokban keresik a 
révpartot. A nemzeti színháztól évi segélyt kapott, 
ezenkívül C00 foriut nyugdija volt, de ez utóbbit csak 
nemrég óta élvezte. Szerényen meg lehetett élni 
belőle.

A színpadot azonban nem bírta felejteni s fájt neki 
— mint monda — még a levegő is. Más véget érde­
melt volna és dusabb koszorút.

*
Molnár, családi nevén MiillCr György 1830. április 

13-án született Nagyváradon, hol atyja becsült egy­
házi kántor és énekmester volt, a ki verses ének- 
könyvet is adott ki. Az üreg Müller az 183G-iki tűz­
vész alkalmával a lángok között lelte halálát, család­
ját nagy szegénységben hagyva hátra. A többi gyer­
mek elszéledt az országban, kenyeret keresni, de a 
kis György anyjánál maradt. Nagy nélkülözések között 
tanult Molnár György Nagyváradon 1846-ig s olyan 
szorgalmas tanuló volt, hogy ösztöndíjat is kapott. 
Anyja papnak szánta a szorgalmas és szelíd gyer­
meket, de az 1840-ban Nagyváradon működő 
Kőrössy-féle színtársulat egészen más irányt adott 
az ilju hajlamainak. Az eddig szorgalmas tanuló 
elhanyagolta tanulmányait és egyedül csak a színé­
szetnek élt. Szívesen söpörte a termet, a hol a szín­
társulat előadásait tartotta és szívesen végezte a többi 
szolgai munkákat is, csakhogy a színházba bejuthas­
son. Mikor a színészek (köztük Feleki, Pnelle Korné­
lia, Füredi stb.) elutaztak, az ifjú Molnár nagyon szo­
morú lett s egészen elhanyagolta iskolai tanulmányait. 
Hanyagsága miatt elvesztette az addig élvezett "ösz­
töndíjat s ettől fogva még nagyobb nélkülözések közé 
jutott. Édesanyja, nem bírván eltartani, Háromszéken 
lakó orvos bátyjához küldte, hogy ott magát a gyógy­
szerészi teendőkbe begyakorolhassa, de a színészetért 
rajongó ifjút a szive másfelé vonzotta. Nem is ment 
el Háromszékre, hanem Aradnak, onnan pedig Bajá­
nak vette útját. Itt akadt egy pártfogója, a ki Pápára 
küldte el egy ajánlattal Komáromi Sámuel alakuló- 
félben levő társulatához. Itt függönyhuzó, szinlapiró, 
majd pénztári ellenőr lett. Az 184.7-ki pozsonyi or­
szággyűlés ideje alatt már Pozsonyban találjuk Mol­
nárt, a hol már egy-egy kisebb szerepel is reá bíztak. 
A nyugtalan természetű ilju innen a fővárosba jött, 
tanulmányait tovább folytatni, de eközben a nemzet 
síkra kelt szabadságáért s Molnár is beállott honvéd­
tüzérnek.

A szabadságharezot végig harczolta s annak leve-
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retésével egy ideig el vonultán élt. l^oO-bcn lépett 
újra a szini pályára. A Kilényi-féle színtársulat tagja 
lett s itt kezdődik a tulajdonképeni szini pályája. Fé­
nyes tehetsege már ekkor kitűnt s a fiatal Molnár 
csakhamar a kolozsvári színtársulathoz jutott, a hói 
a közönség kedvencze lett. Kolozsvárról Szegedre ju­
tott, a honnan Bujovszky Lilla biztatására 1805-ben 
Pestre jött s itt a nemzeti színházban a «Lo- 
woodi árvá»-ban és a «Hazatértek»-ben fellépett. A 
következő évben újra vendégszerepelt a nemzeti szín­
házban és a « Vid»-et nagy sikerrel játszotta, de mindezek 
daczára is még sokáig zárva maradtak előtte a nem­
zeti színház ajtói.

A szegénység, a melyben élt és kielégítetlen ambi-

magyar Thália.
Hogy színtársulatot alakíthasson s igy kedvencz esz­

méje megvalósítható legyen, újra vidékre ment s a győri 
közönség" meleg fogadtatásban részesítette. Majd Debre- • 
czenben, Nagyváradon és Szatmáron játszott, mindenütt 
fényes sikerrel. Végre egyik vágya teljesült, mert 
1858 tavaszán, mint igazgató, jól szervezett társulattal 
vonult be Debreczenbe, a hol a közönség nagy lelke­
sedéssel fogadta az újonnan alakult színtársulatot. 
Debreczenből Pécsre, Kassára, Pozsonyba és Füredre 
ment színtársulatával és mindenütt kedvező fogadta­
tásra talált.

E közben többször megpróbálkozott kedvencz esz­
méjének kivitelével, hogy t. i. Budán, a hol a német 
múzsa egészen befészkelte magát, magyar sziniclőadá- 
sokat tarthasson, de mindannyiszor megtagadták tőle 
az engedélyt.

IStib őszén Szegeden játszott színtársulatával, a hol 
nagy sikereket aratott. Végre sok küzdelem után 
elérte azt, hogy Buda városa és a tárnokmester 1861- 
ben megadták neki az engedélyt arra, hogy a budai 
színkörben, a hol Alsdorf német színigazgatónak a 
társulata játszott, 20 magyar előadást tarthasson. A 
jövedelem felét azonban át kellett adni Alsdorf igaz­
gatónak.

Molnárt ez sem riasztotta vissza. «El vagyok hatá­
rozva, — úgymond — hogy ha egykor lábamat Bu­
dára beteszem, a legszigorúbb körülmények között is ott 
maradok, akár ütöd magammal egy zugteremben is.»

1861 husvét harmadnapján a budai német aréna te­
tején magyar nemzeti szinü lobogó hirdette a magyar 
szinuszét diadalát, e felirattal:

«Nemzeti színészet.»
Első előadás a «Pünkösdi királyné» volt. A nézőtér 

zsúfolásig megtelt s az előadás kitűnő volt. Előadták 
ezenkívül a «Pcleskci nótáriust», «II. Rákóczi Fe- 
rencz»-et és ezenkívül a legjelesebb magyar színdara­
bokat. A társulat törekvéseit siker koronázta s a kö­
zönségnek annyira megtetszettek a magyar színészek, 
hogy a 20 előadásból 40 lett.

De ez a nagy siker megijesztette a német múzsa- 
fiakat és Molnárnak a városligeti Thália-szinházba kel­
lett költözni. Itt a társulatra rossz napok következ­
tek, mert a közönség a nagy meleg miatt nem járt 
színházba.

De Molnár ekkor már elérkezettnek látta az időt, 
hogy a budai magyar népszínház eszméjét megvaló­
sítsa. A tárnokmester, Majláth György megígérte, hogy 
ügyét pártolni fogja. «Egy népszínház Budán — 
mondá a tárnokmester — minden magyarnak tetszeni 
fog, de vajon mit fog mondani hozzá a nemzeti 
színház ?»

Az engedélyt Buda város képviselőtestülete egy­
hangúlag megadta s a nemzeti színháznak sem volt a 
budai népszínház ellen semmi kifogása.

Molnár ekkor már a színház helyét is kiszemelte. 
Az a hely volt az. melyről azt tartották, hogy hajdan 
Mátyás király istállója volt. A lánczhidtársuiat 1500 
forintért bérbe adta Molnárnak a helyet s a képviselő- 
testület 1861-ben megengedte, hogy a lánczhid mellett 
lévő nagy raktárai színházzá alakítsa át. Ezenkívül az 
építkezés költségeire 2000 forintot és hat évre éven- 
kint 1000 forint szubvencziót biztosított.

Molnár gyüjtőiveket bocsátott ki, hogy az építkezés­
hez szükséges összeg egykogyiiliön. JsGl julius 15-én 
kezdte meg a színházi személyzet, a segélyező bizott­
ság. több hazafi, úrnő és gyermek — a nemzeti dal­
lamot énekelve — a színház helyén a főid hordását. 
A vidékről száz meg száz szekeret küldtek fel, hogy 
az építkezésnél segítségül legyen k. Ezenkívül a pesti 
«Nemzeti kör» jelentékeny összeget, Pest városa 1000 
forintot, István főherczeg 1500 forintot adott. Buda 
városa a telket megvette a lánczhid társaságtól, hogy 
úgy a színház jövőjét biztosítsa s két hónap alatt dí­
szes színház lett az ódon raktár-épületből.

1861. szept. 14-én nyílt meg a budai népszínház. 
Jókai irt prologot a megnyitásra s az előadást nagy 
siker koronázta. Molnár sokat adott az uj színházra 
és minden módon igyekezett annak a felvirágoztatá­
sára. Ncpszinmüpalyázatokat hirdetett többször is, 
pe mindig sikertelenül.

Az 1862-iki tavasz és nyár kedvezőtlen volt a szín­
házra nézve s ettől fogva, bár időnk int uj lendületet 
vett. folytonosan hanyatló t s 1865-ben különböző 
intrikák folytán, Molnár megszüntette az előadásokat.

Ettől fogva pár évig újra a vidéken igazgatóskodott 
Molnár és csak 1867-ben nyitotta meg újra a budai 
népszínházát s egész 1870-ig vezette.

Ezután megszűnt igazgató lenni s belépett a nem­
zeti színház kötelékébe. 1873-ban báró Orczy inten­
dánssal való affair következtében kilépett a nemzeti 
színház kötelékéből s ez elhatározásában nem marat­
ták meg sem saját érdeke, sem a magasabb művé­
szeti irány hozzáfűzött érdekei. 1874 végen. az. Orczy- 
regime bukása után visszatér a nemzeti színházhoz s 
midőn az intendatura visszaélései ellen megindul a 
parlamenti vizsgálat, ezeket oly vasszigorral, elv bá­
mulatos erélylyel deríti fel, hogy az intéző körök is 
megsokalják, azt hiszik, hogy túllő a czélon. 1875-ben 
ő a helyzet ura: rá akarják bízni a nemzeti színház 
teljhatalmú vezetését, de föltételei — ezeknek külö­
nösen személyi része — drákóiak, a melyektől a kor­
mány visszaretten. A kormánybiztosul kinevezett Pod- 
maniczky báróval már szóba sem áll. a most meg­
nyíló népszínházhoz szegődik, de (közte s az igaz­
gatóság közt felmerült differencziák folytán) innen" is 
megválik.

Még egy utolsó alkalom kínálkozott ezután, hogy 
kiváló poziczióban nagy szolgálatot tehessen a ma­
gyar színészetnek: meghívták művezetőnek a kolozs­
vári nemzeti színházhoz. El is ment Kolozsvárra, el­
foglalta uj állását s a legnemesebb ambiczióva! látott 
hozzá, hogy az uj és csaknem korlátlan hatáskörben 
megvalósítsa régi álmait s olyan színházat, színtársu­
latot teremtsen, mely az ország első színházát, a 
budapesti nemzeti színházat is el fogja homályositani. 
Már azt hitte, hogy megtalálta azt a pontot, a mely­
ből sikerül kizökkentenie a világot, vagy leaalább is 
a magyar színészetet eddigi utjabó!. De ismét csa­
lódás érte, őt is, azokat is, a kik még mindig 
rendkívülit vártak kétségkívül nagy tehetségétől, 
buzgalmától, lelkesedésétől. Először is a személyzet 
lázadt löl ellene a fárasztó próbák miatt. Még éjjel is 
próbákat tartatott a személyzettel, csakhogy annál 
hamarabb megteremthesse a művészi nívót. Aztán az 
intendánssal és a színházi választmánynyal keveredett 
végzetes vitába, melynek egyik eredménye lett egy 
fulmináns röpirat, melyben föltárta a koiozsvári szín­
ház belső ügyeit, második eredménye, hogy a kolozs­
vári színháztól is távoznia kellett.

Ettől fogva pályáján visszafelé haladt s megkezdő­
dött újra vidéki vándorlása, a mely alatt az "egykor 
hírneves igazgató és kitűnő drámai színész a legutolsó 
vidéki társulatokkal volt kénytelen szövetkezni.

Ez év január havában nyugdíjba vonult a sokat 
szenvedett művész s ettől fogva a fővárosban élt, a 
vas-uteza 19. szám alatt lévő kis hónapos szobájában.

A nyarat 
e nyug. fő­

vége felé jött

Molnár György csak nemrég lett beteg, 
bátyjánál, dr. Molnár Józsefnél, Csikmegyi 
orvosán; 1 töltötte. Innen augusztus ve 
vissza a fővárosba, de már ekkor arról panaszkodott, 
hogy oldalán és karjain fájdalmakat érez. Ez azon­
ban nem akadályozta abban, hogy a drámai tanítást 
újból ne folytassa. Három nőtanitványa volt, a kik 
közül az egyiknek még a múlt pénteken órát 
adott, de már ekkor annyira rosszul érezte
magát, hogy ágyba kellett feküdnie s azóta nem 
is kelt fel, mert ma délelőtt léi tiz órakor meghalt

szállásadónője karjai] 
ragaszkodott az élé 
szállásadónője előtt,] 
napokon már nem [ 
a pamlagon. készíti 
attól félt, hogy 
kozott, hogy addig 
szóló munkáját befejj 
s csak tegnap este fq 
kerületi orvost, ki ey 
ezek már nem haszr 
nála az agónia, elved 
dezett hangokat ejte] 
halálküzdelem állott 
hunyta szemét.

Vasvári Kovács, 
Molnár György nad 
meglátogatta a már 
nár előtte is kifeje 
vált meg az egyik lel 
halok, kedves LagrJ 
pakoljon be egy sava] 
mető valamelyik zuga 
mondja meg senkinél)

Szerencsétlensége, 
még halálakor sem 
meg a szinésznyugdijl 
de már ezt az összeg! 
hatja ki a nyugdijintl 
nyugdíjintézetével egyl
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lyettes tanárt, a ni 
végleges minőségben [ 
kir. pénzügyigazgatós] 
lakos államrendőrségl 
nokká, a beszterczeb] 
vezetése alatti kir. 
nokká Ponoczky Ed 
joggyakornokot, a kel 
a nagykőrösi kir. járl 
kornokká Lázár Sän 
Írnokot, a nagybecskl 
törökbecsei kir. járáí 
rácz József lörökbec
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uj franczia követ 
ban ma ideérkezett] 
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Bécs, szept. 31 
Pol. Corr.-nak egy | 
lentése szerint az 
tárgyát képezte azl 
eltörlése a rendjelei 
kormány legalább 
fenn akarta tartani] 
kaptak és ennélfoa 
A képviselőház ázol 
felfogásban és a tői 
kaiméval ellene száj 
tek rendjeleket és] 
A szenátus egy 
mely a köztársasáj 
egyes kormányzók] 
intézkedik.

Bécs, szept. 30. 
ben Károly Lajos fő] 
tisztikai bizottság táj 
termében. A titkol 
közoktatásügyi minj 
tikai bizottság elnök] 
ban nyolez órakor 
czeg és Kálnoky, Ba 
folytatott beszélgető 
Rowsont. a nemzett 
ség tagjait és Orosz] 
Görögország képvise] 
órakor a főherczeg 

Czemovitz, 
gróf tartományi elr] 
rög keleti egyházi 
keleti érsek megnyj 
lebbi ülés október 

Salzburg, szd 
ládjával tovább utj 

Berlin, szept.] 
A Kreuzzeitung az 
sát, hogy Romául 
goruan semlegesne 
végzetes felületesség 
politikájának sarkt] 
radhat semleges, 
porosz háborúnál 
Oroszország azt hid 
pon kénytelen lesz | 
román kormány 
ezért Romániának! 
sem fogja elismeri! 
rozta, hogy a hál 
bosnyáJcok és horvá 
Magyarország ell 
dés érdekli; vajjd 
beereszti-e határai! 
ellenállást fejt ki?j 
Oroszország kivár 
hármas-szövetség 
hamarjában nem 

Kassel, szeptJ 
Wilhelmshöheből 

Lemberg, szí 
van hatalmazva a: 
alaptalanok azon 
szinódus tárgyal* 
tárgyalásokon állít 
latról forgalomba 

Rów.'h,. szept. 
Vatikán szonya 
is lett az utóbbi
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szállásadónője karjai között. Az öreg művész nagyon 
ragaszkodott az élethez s nem egyszer fejezte ki 
szállásadónője előtt, hogy érzi halálát. Péntek előtti 
napokon már nem is mert ágyba feküdni s csak 
a pamlagon. készítettek számára fekhelyet, mert 
attól félt, hogy meghal s folyton azért imád­
kozott, hogy addig élhessen, míg a inilleniumról 
szóló munkáját befejezi. Orvost nem tűrt el ágyánál 
s csak tegnap este fogadta szívesen dr. Kelen József 
kerületi orvost, ki enyhítő szereket irt számára, de 
ezek már nem használtak neki. Tegnap este beállott 
nála az agónia, elvesztette az eszméletét s csak töre­
dezett hangokat ejtett ki. Hajnaltól kezdve a végső 
halálküzdelem állott be s fél tízkor csendesen be­
hunyta szemét.

*

■Vasvári Kovács, a népszínház tagja, a kit az öreg 
Molnár György nagyon szeretett, ezelőtt pár héttel 
meglátogatta a már akkor gyengélkedő művészt. Mol­
nár előtte is kifejezte halálsejtelmét s e szavakkal 
vált meg az egyik legrégibb pályatársától: &Ha meg­
halok. kedves Lagrans (Moher barátja) — barátom, 
pakoljon be egy savanyuvizes ládába, vigyen ki a te­
mető valamelyik zugába, ásson el ott titokban és ne 
mondja meg senkinek, hogy hol nyugszom én.»

*
Szerencsétlensége, mely egész életén át kisérte, 

még halálakor sem hagyta el. Holnap kapta volna 
meg a szinésznyugdijintézettől 125 frt járandóságát, 
de már ezt az összeget csak a temetésére utalványoz­
hatja ki a nyugdíjintézet, a mely a nemzeti színház 
nyugdíjintézetével együtt gondoskodik a temetésről.

A közönség köréből.
Gyomor- és bélbetegeknek

rendel Dr. CSÉRI JÁNOS v. egyetemi tanársegéd.
Budapesten, nagy korona-uteza 34. Rendeld órái: 12—5-ig.
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az egész világ részére!

MATTONI és WILLE Budapest.

Kiadandó
elegáns nagy utczai lakás
4 szoba, előszoba, fürdőszoba, konyha, éléskamra és egyéb 
hozzávaló november 1-jére a Teréz-körnt 43 a. sz. házban.

A hivatalos lap szept. 30-ki számából.
Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. mi­

niszter Kobzy János lévai kath. főgimnáziumi he­
lyettes tanárt, a nagyváradi állami íöreáliskolához 
végleges minőségben tanárrá, a budapest-vidéki m. 
k.r. pénzügy igazgatóság .Mosolygó György budapesti 
lakos államrendőrségi dijnokot, díjas kezelőgyakor­
nokká. a beszterczebányai kir. törvényszék elnöke a 
vezetése alatti kir. törvényszékhez dijas joggyakor­
nok ka Ponoczky Endre tiszafüredi kir. járásbirósági 
joggyakornokot, a kecskeméti kir. törvényszék elnöke 
a nagykőc"-si kir. járásbírósághoz segélydijas joggya­
kornokká Lázár Sándor kecskeméti kir. törvényszéki 
Írnokot, a nagybecskereki kir. törvényszék elnöke a 
törökbecsei kir. járásbírósághoz segédszolgává Dvo- 
rácz József törökbecsei lakost nevezte ki,

TÁVIRATOK.
Becs, szept. 30. Combon, a konstantinápolyi 

uj franczia követ Konstantinápolyba való utaz Iá­
ban ma ideérkezett. — V'olk>üstéin gróf osztrák­
magyar nagykövet Pétervárról ideérkezett.

Bécs, szept. 30. (Az Egyetértés távirata.) A 
Pol. Corr.-nak egy Itio de Janeiróból érkezett je­
lentése szerint az ottani kamarában élénk vita 
tárgyát képezte az alkotmány által meghatározott 
eltörlése a rendjeleknek és a nemesi czimeknek. A 
kormány legalább azokat a rendjel-kitüntetéseket 
len í akarta tartani, melyeket az illetők előzőleg 
kaptak és ennélfogva szerzett jogon alapulnak. 
A képviselőház azonban nem osztozott ebben a 
felfogásban és a törvényjavaslat első olvasása al­
kalmával ellene szavazott annak, hogy benszülüt- 
tek rendjeleket és nemesi czimeket viselhessenek. 
A szenátus egy törvényjavaslattal foglalkozott, 
mely a köztársasági elnök felelősségéről és az 
egyes kormányzók teljhatalmának korlátozásáról 
intézkedik.

Becs, szept. 30. A távollevő uralkodó képviseleté­
ben Károly Lajos főherczeg fogadta a nemzetközi sta­
tisztikai bizottság tagjait a Hofburg titkos tanácsosi 
termében. A titkos tanácsosi teremben (Jautsch 
közoktatásügyi miniszter és Sternegg, a statisz­
tikái bizottság elnöke fogadták a vendégeket. Pont­
ban nyolcz órakor érkezett meg Károly Lajos főher- 
czeg és Kálnokv. Bauer miniszterekkel és Sterneckkel 
folytatott beszélgetés után bemutattatta magának Sir 
Ro.vsont. a nemzetközi bizottság elnökét és az elnök­
ség tagjait és Oroszország, Norvégia, Portugália és 
Görögország képviselőit megszólítással tüntette ki. Tiz 
órakor a iuherczeg távozott a teremből.

Czeraovitz. szept. 30. Ma nyitotta meg Pace 
gróf tartományi elnök mint kiküldött biztos a gö­
rög keleti egyházi kongresszust. Az elnöklő görög 
keleti érsek megnyitó beszédet tartott. A legköze­
lebbi ülés október 2-án lesz.

Salzburg, szept. 30. Giers miniszter ma csa­
ládjával tovább utazott Olaszországba.

Berlin, szept. 30. (Az Egyetértés távirata.) 
A Kreuzzeitung az osztrák lapoknak azt az állítá­
sát, hogy Komán iának orosz háború esetére szi­
gorúan semlegesnek kell maradnia, még mindig 
végzetes felületességnek mondja, mert Oroszország 
politikájának sarktétele, hogy Románia nem ma­
radhat semleges, és úgy mint a hogy az osztrák- 
porosz háborúnál Szászorság sem maradhatott az. 
Oroszország azt hiszi, hogy a hadüzenetet követő na­
pon kénytelen lesz Romániát kezébe keríteni akár a 
román kormány beleegyezésével, akár anélkül, 
ezért Romániának semlegesség! nyilatkozatát soha­
sem fogja elismerni. Oroszországot, mely elhatá­
rozta, hogy a háborút a szerbek, montenegróiak, 
bosnyákok és liorvátok segélyével fogja Ausztria- 
Magyarország ellen indítani, csak egy kér­
dés érdekli; vájjon Románia saját jószántából 
beereszti-e határain az orosz hadseregét avagy 
ellenállást fejt ki? A lap attól fél, hogy Románia 
Oroszország kívánságába beleegyezik, hacsak a 
hármas-szövetség Romániával és a románsággal 
hamarjában nem igyekszik tisztába jönni.

Kassel, szept. 30. A császárné a herczegekkel 
W ilhelmshöheböl elutazott.

Lemberg, szept, 30. A Gazella Lwowska fel 
van hatalmazva annak kijelentésére, hogy teljesen 
alaptalanok azon hírek, melyek a görög katholikus 
szinódus tárgyaljainak menetéről, nevezetesen a 
tárgyalásokon állítólag nyilvánuló ellenzéki hangu­
latról forgalomba kerültek.

Hév-*, szept. 30. (Az Egyetértés távirata.) A 
Vatikán -zonya a hármas-szövetséghez, ha nem 
's let. a2 utóbbi hetekben szívélyes, de minden­

esetre javult. Egy tudósitó, kinek szavahihetősége 
minden kétségen felül áll, elbeszélte, hogy Agliardi 
pápai nunczius, ki különben Galimberttel együtt a 
hármas-szövetséggel szemben a barátságos irányt 
képviseli, Caprivit legközelebbi találkozásukkor 
a pápai állami kanczellária nevében bizto­
sította, hogy a pápa az Osservatorc Romano szen­
vedélyes és gyűlölködő kifakadásait a hármas-szö­
vetség ellen a leghatározottabban elítélte és úgy 
ennek a lapnak, mint a Moniteur de Roménak az 
erről szóló további polémiákat betiltotta. A tudó­
sító koholmánynak s minden alapot nélkülözőnek 
mondja azt a hirt, hogy a szentszék, Franczia- 
ország és Oroszország közt külön egyezmény 
áll fenn.

Monza, szept. 30. A román király esti 6 óra­
kor Pallanzából ide érkezett az udvari vonaton, 
melyet a király Laveno állomáson rendelkezésére 
bocsátott. A pályaudvaron Umberto király, az 
aostai herczeg, a turini gróf, Rudini miniszterelnök 
és a hatóságok fejei fogadták a román királyt. 
Károly király Umberto királyt megölelte. A kíséret 
tagjainak kölcsönös bemutatása után az uralkodók 
a kastélyba mentek, hol a királyné fogadta Károly 
királyt. Esti nyolcz órakor udvari ebéd volt a ro­
mán király tiszteletére.

Potsdam, szept. 30. Auguszta császárné, anyja és 
nővérei, Adelheid és Theodora herczegnők, valamint 
a három legidősebb herczeggel délután */47 órakor 
Wildpark állomásra érkezett, a honnan uj palotá­
jába ment.

Paris, szept. 30. A guatamalai fölkelésről szóló 
híreket megczáfolják.

Paris, szept. 30. Agass pasa egyiptomi trónörökös 
és testvérbátyja Mahomed, holnap Bécsbe költöznek 
át, hogy az ottani Theresianumban folytassák tanul­
mányaikat.

Páris, szept. 30. A khinai ügyvivő közölte 
Ribot külügyminiszterrel, hogy kormánya, a kül­
földi hatalmak reklamácziói folytán, a vvukui kor­
mányzót visszahívta.

Belgrad, szept. 30. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Az akadémiai tanács elhatározta, 
hogy a diákok athéni kirándulásának vezetését 
maga veszi kezébe és több tanárt bízott meg a 
diákok vezetésével. (N. Fr. Pr.)

Belgrad, szept. 30. A szjnódus megsürgette 
a vallás- és közoktatásügyi miniszternél a zajcsári 
püspök kinevezésével kapcsolatos vitás ügynek az 
elintézését. — Pasics miniszterelnököt újból meg­
bízták a pénzügyminiszter helyettesítésével.

Konstantinápoly, szept. 30. (Az Egyetértés 
távirata.) A mostani minisztérium egyik legfőbb 
belügyi feladatának ismeri, hogv gátat vessen a 
hivatalnokok közt elhatalmasodott korrupeziónak: 
A jövő fogje azonban megmutatni, hogy ennek a 
törekvásnek meglesz-e a kellő sikere. Már a jelek 
mutatkoznak, hogy a hivatalnoki kar körében ha­
talmas ellenzék támad az uj kormány ellen. E 
pártnak egyrészt a Yildiz-palotában, másrészt a 
vidéken vannak kellő összeköttetései.

London, szept. 30. (Az Egyetértés távirata.) 
Spencer lord. Írország egykori alkirálya. tegnap 
Buxtonban politikai beszédet tartott, melyben ki­
jelentette, hogy ha a szabadelvűek az uj válasz­
tásoknál kormányra jutnának, külügyi politikájuk 
méltóságteljes, de a be nem avatkozás politikája 
lenne. Egyiptomot, mihelyt csak a kedive kor­
mányának megrázkódtatása nélkül tehetnék, ki­
ürítenék. Továbbá szabadelvű reformokat hoznának 
be. Írország az első kínálkozó alkalommal meg­
kapná a homeralét.

London, szept. 30. (Az Egyetértés távirata.) 
Newyorkból jelentik, hogy mexikói magánértesité- 
sek szerint három napig tartó véres ütközetek 
után Barillas elnök maradt Guateniala ura. A 
város tele van katonasággal. Az ostromállapotot 
proklamálták s azt hiszik, hogy Barillas saját 
diktátorsága alatt a diktatúrát is proklamálni fogja. 
A három napig tartó csatáknak 500 halottja és 
2000 sebesültje van. A kivégzések még mindig 
tartanak. Barillas a felkelőket halomra löveti. A 
forradalom a szabadságünnepség alkalmából tört 
ki. Egyidejűleg Quesaltemanyóban is kiütött a 
lázadás, a hol 2000 felkelőből álló csapat volt ösz- 
szevonva. Bariilas lakását két ezred gyalogság és 
tüzérség védi. San Salvador köztársaság a forra­
dalom tovaterjedése esetére Quatemala határain 
csapatokat állított fel. A quatemalai követek Pa­
risban és Washingtonban azt állítják, hogy a for­
radalomról nem kaptak hirt.

Pétervár, szept. 30. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Az orosz lapok rokonszenvesen 
nyilatkoznak Caprivi birodalmi kanczellárnak Osna­
brück! beszédéről és azt mint a béke fentartására 
nézve kedvező jelenséget tüntetik fel. (N. Fr. Pr.)

Chicago, szept. 30. A polgárság a külföldi 
kiállítási biztosok tiszteletére bankettet rendezett, 
melyen a német, angol és dán biztosok részt 
vettek.

Newyork, szept. 30. A koloradói köztársasági 
konvenczió egy határozati javaslatot fogadott el, 
melyben kimondják, hogy a bimetalizmus és a 
szabad ezüstpénzverés az egész kereskedővilág ja­
vának szükséges előfeltétele. A konvenczió azon 
nézetben van, hogy e példát sok nemzet követni 
fogja.

New-York, szept. 30. A Sun-nak Savannahból ér­
kezett távirata szerint 1100 munkás sztrájkol, bér­
emelést követelve. A sztrájk következtében 1400 kocsi 
gyapotot kocsiszínekben kellett elhelyezni.

Ovada, szept. 30. Egy épülőfélben levő alagút be­
dőlvén, 21 embert temetett maga alá. Tizenhárom 
órai életveszélylyel járó munka után tizenhét embert 
sikerült élve előkeriteni. A többieket halottaknak 
tartják.

A király Prágában.
Prága, szept. 30. Reggeli 7 órától S1/2 óráig a prá­

gai kadét-iskolát látogatta meg ő felsége. Az ural­
kodó zászlóaljat alakíttatott a növendékekből és a 
következő szavakat intézte hozzájok:

«Megelégedéssel tölt el jó tartástok, melyben a 
fegyelmezett katonai szellem nyilvánul, a mely ben­
netek lakozik. Reményiem, hogy ezen magatartást 
továbbra is meg fogjátok őrizni, hogy jó és derék 
tisztek váljanak belőletek.» A tanári testület felé 
fordulva, ezt mondá ő felsége : «Igen meg vagyok 
elégedve azzal, a mit a növendékek nyújtottak, igen 
derék volt. Igen meg vagyok elégedve az uralkodó 
katonai szellemmel és a növendékek kitűnő kinézé­
sével. Csak folytassák igy tovább.»
Ő felsége határtalan elismerését fejezte ki az összes 

tantestületeknek, azután a lakosság riadó lelkesedése 
közt visszatért Hradsinba. Az általános kihallga­
tás megkezdése előtt ő felsége Schönborn érse­
ket fogadta külön kihallgatáson. A tisztelgők közt 
fogadta a művész - egylet küldöttségét, mely a

kiállított kép megvásárlásáért és a művész-egy­
letnek jutattott ajándékért mondott köszönetét ő 
felségének. Négy tanácstagból álló küldöttség élén 
tisztelgett Solz polgármester, a ki Prága város ne­
vében kérvényt adott át, a melyben ő felsége védel­
mébe ajánlják a Moldva-szabályozást, a Józsefváros 
szabályozását, a lialeschowitzi kikötői építkezést, a 
fogyasztási adó reformját, a Károly-liid uj építését. Ő 
felsége behatóan informáltatta magát és kijelentette, 
hogy teljesen és osztatlanul szivén viseli Prága fel- 
virágozását, biztosította a küldöttséget a város érde­
keinek teljes védelméről és különös megelégedését 
fejezte ki az utóbbi napokban tanúsított dinasztikus 
érzelmek fölött. Ő felsége továbbá Weinberge polgár- 
mestert és Zeithammer tartománygyülési képviselőt is 
fogadta.

Prága, szept. 30. Déli egy órakor ő felsége a kiál­
lításba ment és legelébb a czukorkiállitás pavillonját 
látogatta meg, hol ezerszeres «slava!» és «hoch!» 
kiáltások üdvözölték. Ő felsége ezután a gépcsarnokot 
tekintette meg s távozáskor gratulált a kiállítási bi­
zottságnak a sikerps műhöz. A szemle végeztével ő 
felsége e szavakkal fordult Zedwitz grófhoz: «Köszö­
nöm nagy fáradozását és csodálkozásomat fejezem ki 
e szép kiállítás fölött. Bizonysága e kiállítás ama ha­
ladásnak, a melyet ezen ország a közgazdaság min; 
den ágában, a kereskedelem és az ipar teremtett.» O 
felsége ezután riadó «hoch!» és «slava!» kiáltások 
közt elhajtatott.

Bóoa, szept. 30. Bécs város polgársága rendkívül 
fényes és szívélyes fogadtatásban szándékozik részesí­
teni a Prágából visszatérő királyt, a melyen az összes 
társulatok, dalegyesületek és más testületek részt 
fognak venni. A mozgalom élén dr. Prix polgármes­
ter áll.

KÖZGAZDASÁG.
Fiume, szept. 30. A «Tisza» Adriagőzüs tegnap 

Szicziliába, Máltába elindult.
Béoa, szept. 30. A jövő hét folyamán az itteni hi­

telintézetnél a Rothschild-csoport tagjai közt igen fon­
tos tárgyalások fognak megindulni, a melyeknek tár­
gyát a valuta rendezésének kérdése fogja képezni.

Bécs, szept. 30. Pénzügyi körökben hire jár, hogy 
a kormány a déli vasúttársaságnak az osztrák vonalak 
bérbevétele fejében részvényenkint 6 frankot és a 
tiszta jövedelem fölöslegének felét ajánlotta föl. A 
társaság ezzel szemben állítólag 10 frankot igényel 
részvényenkint.

Bécs, szept. 30. A tőzsdei kamara elhatározta, hogy 
újból megnyitja az esti tőzsdét (fél öttől fél Lat óráig) 
és az ünnepi tőzsdét (11 — 12 óráig). Az első esti tőzsde 
október 19-en lesz.

Berlin, szept. 30. A Reichsanzeiger megezáfolja 
ama belgrádi jelentést, mely szerint német részről 
felmondták volna a kereskedelmi szerződést. E fel­
mondás nem történt meg és ez idő szerint nem is 
jöhet szóba, minthogy a szerződés 1893. julius 
25-éig szól.

Belgrad, szept. 30. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A hivatalos lap a régensség egy ukázát teszi 
közzé, melylyel a kereskedelmi minisztérium mellé egy 
nemzetgazdasági tanácsot állítanak, melynek tagjaivá 
több állami tanácsost, a nemzeti bank igazgatóját, a 
kereskedelmi egyesület elnökét és több kiváló keres­
kedelmi ez ég képviselőjét nevezték ki. (X. Fr. Pr.)

Liverpool, szept. 30. A gabnapiaczon ma nagy iz­
galom uralkodott, hogy a tengeriben eszküzlendő szep­
temberi leszámolások alkalmával nehézségek fognak 
előfordulni.

Glasgow, szept. 30. A «Tábor» Adriagőzös ma 
Trieszten át Barczellouába és Bordeauxba elindult.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Magyar ezukor. A magyar általános hitel­

bank és a magyar ezukoripar-részvénytársaság 
között ma, mint értesülünk, az a megállapodás jött 
létre, hogy a magyar általános hitelbank átveszi a 
magyar ezukoripar-részvénytársaság szerencsi és bolh- 
falvi gyáraiból a magyarországi fogyasztásra szánt 
termékek bizományszerü eladását. így tehát, ha a 
magyar általános hitelbank által alapított mezőgazda- 
sági iparrészvénytársaság kaposvári ezukorgyára is 
megkezdi a termelést, mintegy 250.000 mm. évi ezu- 
kortermelés eladása lesz egy kézben összpontosítva.

* Az uj bolgár ezüstpénz. A porta, mint Szófiá­
ból jelentik, állítólag jegyzéket intézett a bolgár kor­
mányhoz. a melyben tiltakozik az ellen, hogy Bulgá­
ria Ferdinand fejedelem arczképével ezüstpénzt ve­
ressen. Szófiai kormánykörökben azt hiszik, hogy a 
porta csupán formaságból tiltakozik, a mi a bolgár 
kormányt nem akadályozhatja abban, hogy a szüksé­
ges ezüstpénzt ugv veresse, a hogy elhatározta.

* Előmunkálati engedély. A kereskedelemügyi m. 
kir. miniszter gróf Károlyi István országgyűlési kép­
viselőnek, a m. kir. államvasutak Kis-Majtény állomá­
sától Tőke-Terebes, Erdőd. Oláh-Gyürüs, Oláh-Meddes. 
Felső-Homorúd, Közép-Homoród, Páczalalu, Alsó- 
Homoród, Ivácskó, Szinfalu, Válaszút és Papbikó köz­
ségek irányában Barlafaluig esetleg Erdőszádáig veze­
tendő helyi érdekű vasútvonalra az előmunkálati enge­
délyt egy évre megadta.

* Az osztrák-magyar államvasut államosítása.
Baross kereskedelemügyi miniszter az osztrák-magyar 
államvasut államosításának beczikkelyezésérűl szóló 
törvényjavaslatot hír szerint a képviselőház legköze­
lebbi ülésén terjeszti be.

IPARÜGYEK.
— A vasárnapi munkaszünet. Zágrábból írjak 

lapunknak, hogy az ottani kereskedelmi és iparkamara 
elnöke, Grahor János értekezletre hívta egybe a ki­
állításra lerándult magyarországi kereskedelmi kama­
rák képviselőit a vasárnapi munkaszünet tárgyában. 
Grahor János azt indítványozta, hogy az összes ka­
marák tegyenek lépéseket az iránt, hogy a munka­
szünet a nyílt üzletek és kereskedői irodákra nézve 
ne 10 órakor, hanem déli 12 órakor vegye kezdetét. 
Ráth Károly (Budapestről) hozzájárult az indítvány­
hoz, azzal a hozzáadással, hogy óhajtandó volna, ha 
a munkaszünet az állami hivatalokban is déli 12 óra­
kor kezdődnék. — Herz Zsigmond (Miskolczról) fel­
említette, hogy a miskolezi kereskedelmi és iparka­
mara annak idején adott ugyan már a vasárnapi 
munkaszünet tárgyában véleményt, ámde nem kétel­
kedik, hogy a miskolezi kamara is csatlakozni fog az 
összes magyarországi kamarák ez irányban megindí­
tandó mozgalmához. — Többek hozzászólása után az 
elnök indítványát egyhangúlag elfogadták.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
— Az országos gyümölcskiállltás és gyümölcs­

vásár berendezése javában folyik. Vasmegye páratlan 
gyümölcskiállitása ma érkezett be. Egy mellékterem­
ben a gyümölcsfeldolgozó gépek fognak a budapesti 
vinczellérképezde által felállitatni s naponkint műkö­
désbe hozatni. Az országos kertészeti egylet kiállítási 
bizottsága ma ülést tartván, a juryt megválasztotta és 
pedig rendes tagokul: Angyal Dezsőt, Baranyay Ist­
vánt, gróf Bethlen Gergelyt, Bereczky Mátét, dr. 
Dobokay Lajost, Fáj Gézát, Fekete Józsefet, Forster 
Gézát, Fuchs Emilt, Jamniczky Jenőt, Ilsemann Ke­
resztéit, Kodolányi Antalt, Máday Izidort, Magyar 
Györgyöt, Molnár Istvánt, Nonn Jánost, Otlrubay 
Károlyt, Ritter Gusztávot, Kapeller Ferenczet, Széli 
Kálmánt, Szentgyörgyi Lajost, gróf Teleky Edét, 
Tisza Lászlót, Tors Kálmánt. Pótjury tagokul megvá­
lasztattak : dr. Adler József, Ady Károly, Engelbrecht 
Károly, Vallass Kálmán, Koricsánszky János, Kosinszky 
János, Kosinszky Viktor és Röszler Károly. Elhatá­
rozta a bizottság, hogy a kiállítást esténkint világítás 
mellett hét óráig tartja nyitva. — Megemlítjük még, 
hogy Mauthner Ödön biz. tag egy ezüstserleget aján­
lott fel a legtanulságosabb állami tanintézeti kiállítás 
jutalmazására

A király a prágai kiállításon.
Ő felségének prágai útjáról kimerítő távirati tudósí­

tásokat közöltünk volt. A kiállításban tett kőrútjának 
egyes részleteiről még folytonosan érkeznek jelenté­
sek, melyek mind azt konstatálják, hogy ő felsége 
nemcsak megnézte a kiállítást, hanem annak egyes 
részletei iránt oly kiváló érdeklődést tanúsított, mint 
bármely szakember.

így a császávpavillonból kijövet, az uralkodó közvet­
lenül a ICubinszky-íé\e nagy látogatottságnak ör­
vendő pavillonba lépett, s miután mindent alaposan 
megtekintett, a ezég készítményeiről nagyon elismerő 
szavakkal emlékezett meg. Hasonló tetszéssel nyilat­
kozott az egész berendezésről, és szinte csodálkozni 
látszott, midőn mondták, hogy az ott látható szép 
szövetek mind gyapotból valók, ö felsége arra is em­
lékezett, hogy Kubinszkyékat még 1875-ből ismeri.

Megemlítjük még e helyen, hogy midőn ő felsége 
később a vöröskeresztkiállitást megnézte, Kubinszky 
Emilné urhölgyet is kitüntette megszólításával.

A csehországi egyesült sodrony- és sodronyszög- 
gyárak kiállításainál ő felségét Bondy Gottlib ur, az 
egyesület egyik tagja és Kauder igazgató fogadta, ki­
ket ő felsége igen kegyes megszólítással tüntetett ki. 
Igen kellemesen lepte meg ő felségét Bondynak az a 
nyilatkozata, hogy a gyűjteményes kiállításon mindkét 
nemzet gyárosai képviselve vannak. Az állami táviró- 
vezetékek számára szállított huzalok iránt ő felsége 
különösen látszott érdeklődni, végül pedig az egész 
gyűjteményes kiállítás felől igen hízelgő szavakkal nyi­
latkozott.

Ó felsége a kiállításban tett kőrútjában megláto­
gatta a <C. Stölzle’s Söhne» ez ég üvegáru gyáro­
sok kiállítását is. Az uralkodó nagy érdeklődést mu­
tatott a valóban meglepő és szépen csoportosított 
tárgyak iránt és figyelemmel hallgatta Stölzle Rudolf 
ur előadását, ki az egyes tárgyakat magyarázta. A 
magasrangu látogató figyelmét különösen magukra 
vonták a 82 hüvelyk átmérőjű nagy hengerek, me­
lyekkel az üveglapokat állítják elő, az angolországi 
kivitelre készült kristály üvegáruk s az olcsó lámpák 
egy gazdag gyűjteménye. Mindezekre vonatkozólag ő 
felsége számos kérdést tett; érdeklődött gyártásuk, 
technikai és üzleti viszonyai iránt és elösmerésének 
több Ízben megelégedéssel adott kifejezést, különösen 
a gyár versenyképességét és a külföldi piaczokon való 
térfoglalást illetőleg. Stölzle urnák még köszönetét is 
mondott a beható kérdésekre adott fölvilágositásokért 
s e közben egyes már látott tárgyakat újból és újból 
szemügyre vett, nem közönséges érdeklődésének vilá­
gos jeléül. Stölzle Rudolf ur csak nemrég kapta meg 
a Ferencz József-rendjelt, melyet természetesen ez 
alkalommal viselt is. Távozáskor ő felsége még egy­
szer a legteljesebb megelégedésének adott kifejezést.

KERESKEDELEM ES TŐZSDE.
** Az orosz kölcsön Berlinben. A berlini Men­

delssohn és Warschauer bank-ezégek lemondtak arról, 
hogy az orosz kölcsönre Berlinben aláírást nyissanak. 
E lemondásban a közvélemény győzelme van, a mely 
határozottan állást foglalt az ellen, hogy e kölcsönhöz 
a német töke is hozzájáruljon s hogy német bankok 
egy olyan állam hitelműveletét előmozdítsák, a mely 
Németországnak úgy gazdasági, mint politikai téren a 
legnagyobb ebenst ge. A két ezég nagy hibát követett 
el, a melyet könnyen elkerülhetett volna, ha tekintetbe 
veszi, hogy a mostani viszonyok közt még a párisi 
Rothschild-czég sem akart e kölcsön-ügyben részt 
venni. Az, hogy Berlinben a mostani viszonyok 
közt orosz kölcsönt aláírásra bocsássanak, merő 
lehetetlenség s ennek komoly financziális jelentősége 
van. A párisi csoport, mely a kölcsön közvetítésére 
vállalkozott, Angolországban, Hollandban és Németor­
szágban is akart szerencsét próbálni vele. E kísérlete 
azonban teljesen meghiúsult s igy maguknak a fran- 
cziáknak kell az egész terhet vállukra emelni, melyet 
előreláthatólag nagyon meg fog érezni. Az orosz ér­
tékek már ugv is egészen elárasztották a franczia 
pénzpiaczot s előbb-utóbb a franczia járadékot egészen 
háttérbe fogják szorítani. A franczia kormány is kény­
telen lesz még járadékot kibocsátani s akkor ki kell 
tűnni, hogy az orosz értékek mennyire befolyásolták 
a franczia járadék kelendőségét. Ha majd a franczia 
kormány legközelebb kölcsönt akar felvenni, meg- 
eshetik, hogy a francziák orosz rokonszenvüket 
drágán lesznek kénytelenek megadóztatni. A né­
met ellenzés különben azt is mutatja, hogy Német­
ország és Oroszország ellentétes politikai törekvése 
nyilvánvaló. A német tőke az Oroszorssággal való vi­
szonyt meg akarja szakítani. Ezzel az áramlattal ma­
gának a kormánynak is kellett számolni s kénytelen 
volt kijelenteni, hogy az orosz kölcsönt nem befolyá­
solta, sőt magatartásából azt lehet következtetni, hogy 
az ellenáramlatot teljesen helyesli. A Nordd. Alig. 
Ztg., a német kormány magatartására vonatkozólag 
ezeket írja: Fontos politikai érdekekkel ellenkező kor­
látozás volna az, ha a kormány minden tudakozódás 
által amaz alternativa elé állíttatnék, hogy vagy ellene 
nyilatkozzék a kölcsön előmozdításának s ezzel egy 
kiilhataloin ellen barátságtalan eljárást tanúsítson, vagy 
pedig határozottan helyeselje s ezzel közvetve a financziá­
lis eredmény következményeiért a felelősséget is elvállalja. 
A kormánynak azt a föltevését, hogy e két alternativa 
között válaszszon, főkép akkor kell visszautas!tanú 
midőn a figyelembe :veendö gazdasági és politikai vi­
szonyokat mindenki méltathatja, s midőn e viszonyo­
kat évek óta már többször nyilvánosan tárgyalták. 
Úgy hiszsziik, hogy a kormányt semmiféle gáncs sem 
illeti azért, hogy ebben a kérdésben semleges maradt 
és legkevésbé sem tartjuk hátrányosnak, ha a közön­
ség hozzászokik ahhoz, hogy ilyen kérdésekben maga 
határozzon, a nélkül, hogy a kormány véleményét is 
latba kellene vetni. A többi berlini lapok hasonló ér­
telemben Írnak, hangsúlyozva, hogy a Mendelssohn és 
Warschauer ezégek nagy tapintatlanságot követtek el. 
midőn az orosz pénzügyminiszter tervének előmozdí­
tására vállalkoztak. Pétervárról erre vonatkozólag azt 
táviratozzak, hogy a berlini sajtó erős kifakadásai na­
gyon rosszul estek az ottani illetékes köröknek, mert 
Oroszország a békét óhajtja. — A Saale Zeitung ber­
lini tudósítása szerint a német császár igen félreért­
hetetlen módon Ítélte el azt az eljárást, melyet a ber­
lini Mendelssohn és W7arschauer-czégek az orosz köl­
csön ügyében tanúsítottak.

** Kereskedelmi szerződés Belgiummal. Ausz- 
tria-Magyarországnak és Németországnak Svájczczal 
és Olaszországgal megindított kereskedelmi tárgyalásai 
még jó távol vannak a befejezéstől, Szerbia még nem 
határozta el, hogy Ausztria-Magyarországgal és Né­
metországgal együtt vagy az államok mindenikével 
külön tárgyaljon-e s máris újabb hir érkezik a terve­
zett középeurópai vámliga kiterjesztéséről. A legújabb 
hir szerint Belgium is hozzá fog csatlakozni. A 
Németország és Belgium közt kötendő kereskedelmi 
szerződésre vonatkozó előzetes tárgyalások már na­
gyon előre haladtak, úgy hogy Belgium nem sokára 
szintén részt vesz a kumulativ tárgyalásokban, melye­
ket Ausztria-Magyarország és Németország folytatnak. 
Ausztria-Magyarország és Belgium közt legtöbb ked­
vezményes szerződés áll fönn, melyet 1867. évi feb­
ruár 23-án kötöttek, a német-belga ugyanilyen szerző­
dés pedig 1881-ik évi május 30-án kelt.

** A tőzsde és a zsidó ünnepek. A tőzsdetanács 
közzé teszi, hogy a folyó év október 3-dik és 12-ikén 
az izraelita ünnepek miatt gabonaüzleti felmondások 
nem eszközöltetnek. Továbbá elrendeli, hogy az emlí­
tett napokon esedékes értékpapír-szállítások és lebo­
nyolítások szintén nem eszközöltetnek.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Szeptember 30. —

Gabonatőzsde.
A ÓMíSrz-üzlet ma is lanyha irányt követett. Megle­

hetős nagy és sürgős kínálat mellett a malmok igen 
tartózkodók voltak s noha a tulajdonosok előzékenyek 
voltak, mégis csak mintegy 20.000 mm. búza kelt el 
10—15 k raj ez árral olcsóbban, mint tegnap. A többi 
gabonanem szintén lanyha irányt követett, a rozs és 
árpa ára 5—10, a zabé 5 krajczárral esett; tengeri 
nem igen változott. — Eladatott:

Búza. Tiszavidéki 200 mm. 78.5 k. 10.55 frt, 
100 mm. 78 k. és 100 mm. 77.5 k. 10.50 frt, 500 
mm. 77 k. 10.30 frt, 200 mm. 77 k. 10.45 frt, 100 
mm. 77 k. 10.371/, frt, 100 mm. 77 k. és 100 mm. 
76-5 k. 10.40 lorint, 100 mm. 76.2 és 100 mm. 76 k. 
10.30 frt, 300 mm. 76 k. 10.15 frt, 800 mm. 76 k. 
10.25 frt, 100 mm. 76 k. 10.15 frt, 100 mm. 76.3 k. 
és 100 mm. 75-7 k. 10.35 frt, 100 mm. 75.5 k. 10.10 
frt, 100 mm. 75.5 k. 10.20 frt, 400 mm. 75.5 k. és 
200 mm. 75 k. 10.221/, frt, 200 mm. 75 k. 10.10 frt, 
100 mm. 74.5 k, 10.10 frt, 100 mm. 74.8 k. 10.20 frt, 
100 mm. 74.5 k. 9.95 forint, 100 mm. 73 k. 9.85 
frt, 200 mm. 72 k. és 100 mm. 71 k. 9.60 forinton ; 
mind három hóra.

Pestmegyei 100 mm. 77 k. 10.371/, frt, 100 mm. 
76.5 k. 10.20 frt, 200 mm. 75 k. 10.05 írton; három 
hóra.

Fehérmegyei 500 mm. 74 k. 10.121/, írton; három 
hóra.

Szanádi 3000 mm. 78 k. 10.60 forinton; három 
hóra.

Becsei 1400 mm. 77.5 k. 10.60 frt, 1400 mm. 78 k. 
10.572/2 írton ; három hóra.

Dunai 1900 mm. 76 k. 10.17J/2 forinton ; három 
hóra.

Felsotiszai 100 mm. 76 k. 10.20 forinton; három 
hóra.

Szerbiai 2400 mm. 75 k. 9.50 frton; három hóra.
Rozs 400 mm. 9.52»/, frton, 200 mm. 9.25 frton, 

készpénzfizetés mellett.

mm. 5.95 forinton készpénzfizetés mellett.
' ^ l,

Mai hivatalos effektiv árak
írttól frtig

Búza uj-bánsági ............ 75-80 kg. 9.95 10.60— » tiszavidéki........ 75-80 9.95 10.60— » pestvidéki ........ 75—80 > 9.90 10.55— » fehérmegyei .. .. 75—80 > 9.95 10.60— » bácskai ............ 75—80 » 9.95 10.60— » északmagyarorsz. 75—80 >
Róza > ........... . 70-72 » 9.40 9.55Árpa » takarmány........ 60—62 > 5.90 6.30— » égetni való.. .. .. 62—64 » 6.50 7.—— » sörfőzdéi ........ 64—66 » 7.30 8.75Zab > ................... 39—41 > 5.90 6.15Tengeri ó bánsági ........... 75 > 6.30 6.35

— » másnemű ....... . 73 > 6.25 6.30
Repcze » káposzta........ ... > 14.— 14.50Köles » ....................... 5.75 6.—

Ha.táridőüzlet mérsékelt forgalommal nyílt meg 
s ámbár Amerikából magasabb gabonaárakat jeleztek 
a rossz eifektiv-üzlet miatt lanyha irányt követett. — 
Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza őszre mintegy 20.000 mm. 10.30, 

10.28, 10.27, 10.26, 10.24, 10.23 frton.
Szokványbuza tavaszra mintegy 20.000 mm. 10.62, 

10.60, 10.59, 10.57, 10.56, 10.55, 10.53, 10.55 frton. 
_ Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.60, 
5.59, 5.58 frton.

Szokványzab Őszre mintegy 10.000 mm. 5.84, 5.82, 
5.S0, 5.82 írton.

Szokványzab tavaszra mintegy 10.000 mm. G.10 
6.08. 6.07, 6.05 forinton.

Hivatalosan október 5 ikére 5000 mm. búzát, 10C 
mm. rozsot és 3000 mm. tengerit mondtak fel.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén nyugodt irány mellett gvcnge forga­

lom volt. — Köttetett:
Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 10.23, 

10.24 frton.
Szokványbuza tavaszra mintegy 5.000 mm. 10.56, 

10.57 frton.
Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 5.S3, 5.84 

forinton.
Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 6.04,

6.02, C.03 forinton.
Déli 1 árakor hivatalosan záródnak :

Szokványbuza őszre....................................  frt 10.23—10.25
Szokványbuza tavaszra ................................ > 10.56—10.57
Tengeri szept.—októberre....................... ... >  ._____ __
Tengeri 1892 május—júniusra................... » 5.59— 5.61
Szokványzab őszre ...................................... > 5.34.  5.3g
Szokványzab tavaszra .............................. » g.02  6.04
Káposztarepcze aug.—szeptemberre............ > —.-.—

Délutáni forgalom.
- 1 forgalom szintén gyemre volt ; az irány 

j avseuyabb berlini gabonaárak miatt eiianyhuit.
— köttetett :

Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 10.23, 
10.21. 10.20 forinton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 10.000 mm. 10.55, 
10.53, 10. o2, 10.50, 10.51 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.59, 
5.58, 5.57 forinton.

Szokványzab tavaszra 1000 mm. 6 frton.

Délutáni 5 órakor záródnak:
Szokványbuza őszre .............................. ... frt 10.20—10.22
Szokványbuza 1892. tavaszra ........
Uj tengeri 1892 május—júniusra
Szokványzab őszre ..........................
Szokványzab tavaszra ...................
Káposztarepcze 1892. aug.—szept.-re

10.50—10.52 
5.56 — 5.58 
5.81 — 5.83 
5.99— 6.01 

13.25—13.»',

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén zsiradékárukban változatlan volt 

az irány; szilva iránya, különösen öregszemü áruban 
lanyha volt. de kötés nem jött létre; szilvaiz valami­
vel lanyhább irány mellett üzlettelen. — Köttetett:

Disznózsír pesti áru hordóval együtt 54.50—55 
forinton.

Szalonna városi négytáblás 48 frton

Értéktőzsde.
a mai tőzsdén eleinten nyugodt volt a hangulat és 

a forgalom szűk korlátok között mozgott. Később szi­
lárdabb berlini jelentésekre megélénkült az üzlet és a 
szilárd hangulat újra felülkerekedett. Osztrák hitel­
részvények és az osztrák államvaspálya részvények 
emelkedtek, mig a többi internaczionális papír meg­
tartotta jegyzéseit. Helyi papírokban még mindig kor­
látolt a forgalom és csak némi fajtára szorítkozik. 
Valuták és váltók újra elgyengültek és valamivel ol­
csóbbak, mint tegnap. Ma ment végbe az osztrák 
hitelrészvény egy havi prolongácziója ; fizettek 60—70 
krt darabonkint egy hónapra.

Előtőzsde.
A mai előtőzsde nyugodt hangulatban indult korlá­

tolt forgalom mellett. Osztrák hitelrészvények hullá­
moztak 281.30—280.80, magyar hitelbankrészvények 
329—328.75, osztrák-magyar államvaspálya-részvények 
285.75 —285.50, déli vaspályarészvények 106.75—106.87, 
4°/0-os magyar aranyjáradék 103.95*— 103.977s, rima­
murányi vasmű-részvény 178.25—178.37 között.

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitel- 
részvények 280.70—280.80, magyar hitelbank-részvé­
nyek 328.87—329, osztrák-magyar államvaspálya- 
részvények 285.37—285.50, déli vaspálya-részvények 
106.37—106.50, 4%-os magyar aranyjáradék 103.971/,— 
104, rima-murányi vasmű-részvények 178—178.25.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde nyugodt hangulatban nyílt meg. Az 

üzérkedés várakozó állást foglalt el. A berlini árfolya­
mok érkeztével megszilárdult az irányzat internaczio­
nális papírokra vonatkozólag és a forgalom megélén­
kült. Osztrák hitelrészvények hullámoztak 281.30— 
281.80 (november), magyar hitelbank-részvények



osztrák-magyar
Károly-Lajos-va

EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, OKTÓBER L 1891
JÍH

328.50— 329, osztrák-magyar államvaspályarészvények
285.50— 286.25. déli vaspálya-részvények 106.37— 
106.62 között. Állampapírokban csendes volt az üzlet.
4«/ -os magyar aranyjáradék előfordult 10i-en, 5 ;„-os 
papirjáradék 100.65-ón, regálé-kötvény 95.25-ön. Helyi 
bankpapírokban és takarékpénztár-részvényekben nyo­
mott a hangulat. Köttettek : kereskedelmi bankrészvé­
nyek 1028-on, leszámítoló bankrészvények 112.80-on, 
fővárosi takarékpénztár részvények 955-ön. Bánva- 
papirokban korlátolt a forgalom. Rimamurányi vasmű- 
részvények elhanyagoltat iák. 178 körül sok áru mutat­
kozott, Dräsche kószénbánva-részvények ellenben ma 
is emelkedtek. Köttettek 525-526-on. Iparvállalati 
értékekben csekély az üzlet. Előfordultak újlaki tégla­
gyárrészvények 253—251-en, nemzetközi villamossági 
részvények 237—2*0-en.

1 őrá 30 perczkor záródnak : Osztrák lntelresz- 
vények 281.90— 2S2 (november), magyar hitelbank- 
részvények 329—329.25, osztrák-magjai áilamvasut- 
részvények 286.25—286.37, déli vaspáiyarészvények 
106.62—106.75.4 ’ ,,-o> magyar arany;áradok 103.971/8— 
104, rimamurányi vasmiirészvények 178—IiS.lu.

Utótezsde.
Szilárd berlini zárlati árfolyamokra az osztrák liitel- 

részvénvek az nít->tő>;sdvn tekintélyes emelkedésnek 
indultak: forgalomba kerültek 282.20-283 (november) 
között és maradtak 283.10-en, magyar hitelbank-rcsz- 
vénvek 329—329.25, osztr.-magvar államvaspályarész­
vények 286.50—286 75. déli vasut-részvenyek 106..>0— 
106.62, 4 % -os magyar aranyjáradék lüí—104.05
kőiül.

Esti tőzsde.
Az utczai magánforgalomban a szilárd hangulat, 

mely már az utótőzsdét jellemezte, niég teljesebb 
mértékben kifejező-* nvert. Osztrák hitelrészvények 
emelkedtek 28:i‘. 10-ről 2:83.90-re. Az esti tőzsde rati­
fikálta ezt a felette szilárd irányzatot. Osztrák luíel- 
részvények mozog1;''-: élénk forgalom mellett 2nS.?0 
283.70 * (novemte v). magyar hitelbank-részvények 
329.25—329.75. o- : rák-magyar állam vaspálya-rész v é- 
nvek 286.50—286.75, ii* !i vaspálya-részvények 106.50— 
106 62. i" -cs maavnr ; rar.vjáradék 104 —104.05 között.

5 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvények 283.70— 
2S3.SO, magyar hitaibank-részvények 329.50-32^.-5, 
otttrák-magvar államv: jpálya-részvények 286.50— 
286.75, déli "vaspálya-részi ny 2 106.50—106.62,4 % -os 
magyar aranvj.'.iu. k ív >..n —101, nmcniuiLLn^i vmű- 
részvények 17S— Í7S.25.

Sertéskcreskedelmi csarnok.
Budar es!-K őbányá n.

Kőbánya, szept. 30. A) Hízott sertés-árak : I. Magy. 
elsőrendű; i. Öreg nel (páronkint éuri L-.i.-minon 
felüli súlyban) —---- kr. — 2. Öreg közép (páron­
kint 300—400 1:1gr. súlyban) —-— kr. — 3. Fiatal 
nehéz (páronkint ■ -J ! „'ron felüli súlyban) 4-G1 /a 47 
kr. 4. Fiatal közép (pé.vonkint 251-320 klgr. súly­
ban) 48—481 .. kr." 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 
klsrig terjedő sulvh >:.) 50—50‘.. kr. lí Magyar sze­
dett: 6. Nehéz (vé orkánt 280 kl'gron felüli súlyban)
_____ kr. 7. Közép (páronkint 220—280 klgr.
sulvban)--------kr. 8. Könnyű (páronkint 220 V.i-
logrammig terjedő sulvban) 49—;>D kv. 111. F.oiti.i- 
niai: 9. Nehéz (páronkint 320 klgrcn felüli súly­
ban) --------kr. lu. Közép (páronkint 2.i0 -■* Ligi.
sulvban)--------kr. 11. Könnyű (páronkint 250
klgrig terjedő sulvban)--------kr. Iá. Romániai ere­
deti (Stachl): 12. Nehéz (páronkint 210 klgron felüli
súlyban) — ----- kr. 13. Könnyű (páronkint *240 klgrig
terjedő súlyban)-------- kr. X. Szerbiai: 1*. _Nel:„-z
(páronkint 260 klgr. kiüli sulykán) 46—47^ i:in 
15. Közép (páronkint 22U—260 klgr. súlyban 46 47 
kr. 16. Könnyű (; .rondát 220 klgrig terjedő súly­
ban) 47—48 kr.

Megjegyzés. A f Jegyzet! árak «nly szerint és pedig a 
szokványszerü levmások mellett, 07y kilogramm súlyra .nvr 
czárokban értem luk. hzokványszerákg a liizoít sertv ck tel- 
jes (brutto) suivéé: :,1 -.-z életre pán-nkiut -15 klgr. v zandó 
Je. A sert: véz é.rúból a vevő javára 4 százaié.; v..f.andó
le. — A sertések osztályozásánál azok teljes (éiiv súlya vé­
tetik irányadónak.

Sertés-létszám: l'í 1. évi szeptember hó 28-dik napján 
volt készlet 135 3t>7 drb, szept. 29-dik napján 
felhajtatott 1607 darab; szeptember 29-dik napján 
elszállittatott 1113 darab; 1891. szept. hó 30-ik nap­
jára maradt készletben 135.881 darab. A hízott 
sertés üzletirányzata : Lanyha.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde.

Becs, szept. 30. (Az Egyetértés távirata.) A lon­
doni és berlini tőzsdéről jelzett lanyhább zárlati ár­
folyamok következtében Bötticher államminiszter bé­
kés nyilatkozatai nem tettek teljes hatást az itteni 
spekuláczióra, s az tlőíőzsde kedvetlen hangulat nyo­
mása alatt állott. A. forgalom igen gyenge volt, s az 
árfolyamok realizálások következtében hanyatlottak. A 
déli vasút részvén vei; v?n és bányarészvényekben nagy­
szerű realizálások tör évűek : ezek árfolyama jelente- 
kenven esett : ellcnb az osztrák-magyar államvasut 
részvényei, járadékok és hitelrészvények meglehetősen 
tartották magukat. Valuták bágyadtabbak. A report 
71/, százalékra emelkedett.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészveny 281.50, 
magvar hitelbank 328.7.5, Lánderbank 199.75, anglo- 
bank 153.25, union-bank 227.75. bankegyesület 108.—, 
osztrák-magyar uílarnvaspálya 285.87, déli vaspálya 
106.—, Károly Lajos-vasut 204.62, elbavölgyi vasút 
213.—, alpesi bányatársaság 83.25, prágai vasmű 390, 
rimamuráir. i v -mű 178.—, török tiohányrészvények 
157.— májusi járadék 91.35, magyar aranyjáradék
103.90, m.iuvar p i járadék 100.55, török sorsjegy 
31.10, birodalmi márka 57.55 egy napra, 57.62 októ­
berre, huszfrankos arany 9.281 :.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde szintén kedvetlen hangulattal nyílt 

meg. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 281.25, 
magyar hitelbank 328.50, Lánderbank 199.75, union- 
bank 227.50, angle-bank 152.75, bankegyesület lOS, 

államvasut 285.75, déli vasút 105.75, 
?ut 204.50, elbavölgyi vasút 213.—, 

török dohány-részvény 157.—, a'pesi bánya-társaság 
83, rima-murányi vasmű 178.—, májusi járadék 91.35, 
magyar aranyjáradék 103.90. magyar papír-járadék 
100.55. huszfrankos arany 9.29.

Kedvezőbb berlini tőzsdei táviratokra később itt is 
javulás állt be ; csak a bányaértékek maradtak lany­
hák. Valuták és váltók nem változtak.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 283.—, 
magyar hitelbank 328.75, angol-osztrák bank 153. —, 
unióbank 228.25, Länderbank 199.50, bankegyesület 
108.50, osztrák-magyar államvasut 285.90, déli vasút 
106.25, elbavölgyi vasút 213.—, Károly Lajos-vasut
204.90, északi vasút 2>-30, dunagőzhajózási részvény 
307.—, Lloyd-részvény 424.—, észak-nyugati vasút
201.75, alpesi bánya-társaság 82.50, rima-murányi 
vasmű 177.50, májusi járadék 91.60, osztrák arany­
járadék 109.75, magyar aranyjáradék 103.90, magyar 
papirjáradék 100.60, bécsi községi sorsjegy 153.—, 
luizfrankos arany 9.2S1 „, birodalmi márka 57.50. 
prágai vasmű 389.50. Igen szilárd.

Béé», szept. 30. (.Magyar értékek zárlati.) 4%-os 
foldteherment. kötv. 89.60, magyar liitelb.-részvény
328.75, erdélyi vasut-részvény 200.50, 1876. m. k. v. 
áll. els. kötv. 111.50, Magy. nyer.-k.-sorsjegy 140.75, 
M. lesz. és váltóbank részv. 112.50, Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 130.75; 4% aranyjáradék 103.90, magyar 
fegyvergyár —.—, magyar vasúti kölcsön 97.60, 
Alföldi vasut-részvény 200.—, Magy. é.-kel. vasut- 
részvény 196.—, lc69. m. k. v. áll. els. kötv. - 
Tiszav. vasut-részvény —.—, Kassa-oderbergi vasut- 
részvény 172.—, 5% magyar papirjáradék 100.60, villa­
mos részvénytársaság —.—, M. jelz. hitelb.-rcszv. -

Bées, szept. 30. (Osztrák értékek zárlata.) Osztr. 
hitelint. részv. 283.—, déli vasut-részvény 106.25, 
4% osztr. aranyjáradék 109.70, londoni váltóár 117.—, 
Károly T - ros-vasut-részvény 204.50, 1864. sorsjegy
181.75, 186p. sorsjegy 137.—, török-sorsjegy 3Í.3Ó, 
4*2% ez iw járadék 91.40, dunagőzhajózási társaság 
részv. 36. -, dohány-részvény 157.50, angol-osztrák- 
bank-résxvény 153.25, osztrák államvasut-részvény 
286.12, 20 frankos arany 9.281/*, 4 2% papir-járadék 
91.68, osztr. Litelsorsjegy 185.25, német bankváltók

57.50, cs. k. arany (vert) 5.57, osztr.-magy. bank-r.
1007.—, elbavölgyi vasut-részvény 21o —. becsi 
Bankverein-részv. 108.75, Alpina részv. 1 - ,)U-
Szilárdult.

Délutáni magánforgalom.
Becs, szept. 30. (Az Egyetértés tudósitójának táv­

irata) A déli tőzsde zárlata után maradt: osztrák 
hitelrészvény 283 és 284.25 után 283.75, Länderbank
199.50, osztrák-magyar államvasut 286.— t*^' v’a®!)t
106.50 után 105.25, lövök dohányrészvény U>6.7o, 
alpesi bánya 82.10, májusi járadék 91.60, magyar 
aranyjáradék 103.90. _____

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bcca, szept. 30. (Az Egyetértés tudósitójának táv­

irata.) A határidőüzlet ma is hanyatló irányt köve­
tett noha usv az angol, mint az amerikai piaczokrol 
szilárdabb irányt jeleztek. A kedvezőtlen eíVektivüzlet 
miatt a spekuláczió annyira elveszítette minden ked­
vét a nagyobb akcziótól, hogy a kedvezőbb külföldi 
tudósítások nem . képesek buzdítani. köttetett^.
Búza őszre 10.45-10.36 frtig. búza tavaszra 10.8,, 
10 79 10.80 frton : rozs őszre 9.80, 9.77 fiion, rozs 
tavaszra 10.28, 10.20 írton: zab őszre 0.32-6.2/ 
frton: zab tavaszra 6.42-6.37 frtig, uj tengeri 0.02-- 
5.99 frtig. Egy 4700 mm. urasági tétel 7 Irton kelt
el Barcson átvéve. ,

Délután újabb haladást tett a reakczio, a buda­
pesti tőzsde lanvbább tudósításai es gyengébb berlini 
jegyzések miatt az eladási kedv nagyobbodott. Kötte­
tett • Búza őszre 10.38, 10.33 és 10.35 forinton, 
búza tavaszra 10.78. 10.74. 10.77 forinton, rozs őszre 
9.72. 9.68 és 9.71 frton, rozs tavaszra 10.18, 10.1.)
és 10.18 frton. zab őszre 6.2lés 6.23 frton. zab ta­
vaszra 6.31 és 6.32 forinton, uj tengeri 6 és 5.98
forinton. „ . .... ,

Készáru gyenge forgalom mellett szinten lanyha 
iránvt követeit.'a búza és rozs ára 10—15 krajczárral 
esett. Kiadatott 2000 mm. savkadi 75,5 kilós búza 
10.60 frton, Bées barom hóra. 500 mm. parii dórii 
79 kilós 11.50 frton. Becs. Szegedi rozs 9.bU trión, 
pestmegyei 9.82 Irton kelt el.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Külföldi értéktozsfléfcz&rlata.

f7 í-r.-Av-.írnk rr 1:0*0 lwlvi kvanyrk szerint kézpénzben memora 
;:"=y Üliiníi» . örndf,:. . ,+rm! » ,;;.ritá»
r.Kdi'da, illetőié;.' v..’imc*ri vrieitRU. A r - ■*'; a* .. .. • , «tMíktwd .-a M-ir.vI. a7 ultiméra L-val vaim k mey** ' -Ive. Magitól c.. t M.k. 
WV a lenti ukrimiliwti.o, még » „■■■<■ t«xab»ltransakt:

ultimo-árfolyamokhoz, azonk.yíll ir.eg 
prv'or.Kv.vr.iú-tételek /'•< »zamitas
i v-sU túzsuen nem jegy ihletne.- .._

— 57 í^t cQ kr. i 'O írank Vistu 4b

mindenkori budapesti 
veendők. A ‘-cal jciöIL evt-k-k a buda- - • 'zamitasi árfolyam iiiituii vista

Szept. SO. folyam

. , Különbözet az
utolsó zdrl.it-

postl jlOZ kvf.-'t
egyenleg 0s2[r. éri abea

rÁurs.
Trnr.pzia S^c-os járadék ... — .

$ i,1 -Íé-O- < ...........
Osztiák-magyiir államvasut ... .
Oszirák dt-ii vasat........................
•Osztrák f.ildlüud-rá'Z.yánytársasa 
•Fianczia töri szUlctv :uia'tvk ... 
Osztrák :ti -cs aranyjaruilíí 
.Viayvar vasúti kűlc>un...
’■ . var 'elzálog-inlviban’

-.0 
... ü 

_. —K 
... M

_ ! P5 02 —I
1 105.33, — .—

M. I 632 50 285.02, 
2^7 50 10S 97 i 

to 2.-: —
97.55 —!

3 óra 40 perczkor záródnak: 3%-os fianczia 
járadék 96.02, 41/,°/o-os járadék 105.80, törleszthető 
járadék 97.55, magyar aranyjáradék 90.81, osztrák­
magyar államvasut 632.50, osztrák déli vasút 247.50, 
osztrák fóldhitelrészvény 1072, török dohányrészvény 
342.50, Banque de Paris 780.—, ottomán bank 555.62, 
alpesi bányatársaság 187.50, török sorsjegy 64.-. 
Bágyadt,

London, szept. 30. (Megnyitás.) 21/3%-os angol
consol 94.09. , . , .

Amsterdam, szept. 30. A mai tőzde árfolyamai 
tartották magukat. Amerikai értékek jobbak voltak 
daczára a newyorki tőzsdéről érkézéit hírekre. Osztrák
ezüstjáradék 781/,- , j,

Pétervár, szept. 30. Váltó Londonra 94.25. Nyugodt. 
Frankfurt, szept. 30. Osztrák hitelrészvény 245.10.

Igen szilárd. ... r , ,
London, szept. 30. A mai tőzsde bágyadtán tolyt 

le. Amerikai értékek emelkedők voltak. Az angol 
bankból 150.000 font sterling arany ment ki.

Hamburg, szept. 30. A tőzsde lefolyása ma szilárd 
volt. Déli vasúti részvények bágyadtan jegyeztek. 
Osztrák hitelrészvény 245.50.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, szept. 30. Nyers ezukor Prágában 15 frt, 

Aussigban 15.30 forint, finomitott Prágában 3„—
32.50 frt. , , . .

Berlin, szept. 30. Búza lanyha, rozs baisse, zab
lanyha, olaj bágyadt, szesz lanyha.

Hamburg, szept. 30. Nyers ezukor szeptemberre 
13.40, októberre 12.G5, november—deczemberre 12.5-, 
január—márcziusra 12.75 márka 50 kilónkint.

Hamburg, szept. 30. Kávé októberre 64, deczem- 
berre 58.50, márcziusra vagy májusra 57.50 filler
fontonkint. . ,

Hamburg, szept. 29. Petroleum üzletiden; hely­
ben 6.30 marha; október—deczemberre 6.30 márka.

Paris, szept. 30. Búza, liszt nyugodt, olaj baisse, 
szesz bágyadt; idő szép.

London, szept. 29. Jáva-czukor lo. Állandó. 
Liverpool, szept. 29. Búza és liszt nyugodt, ten- 

qeri változatlan. Idő szép.
Bréma, szept. 29. Petroleum szilárd; helyben U

márka. , ,
Antwerpen, szept. 29. Finomított petróleum

helyben 15l/4 frank ; gyengébb.
Sidney, szept. 29. A gyapjuárverésen sok vevő 

jelent meg; a kínált G00 bált visszavonták. Arak név­
legesek.

Külföldi árutőzsdéit zárlata.
Átszámítási árfolyam nemet piarcokra 100 márka vista 57.50 frt, 100 frk

45.25 frt. ______________

Különbözet ai 
4r- 1 Uuüa* utolsó z.irlat-

Szept. 30. : fjlyam: Pesl.' i hoz képest
' : egyenleg 0Mtr. értékben

1 43 
0.34

Vrc.i unió-bank ... — — —K
Ka gyár 41 □ -os arar.yjar.tdék — ... o
Oítoman-bank... .
Lanque de Pari?—

-U

Bnny.rsi.
Osrl.-.'k 4-e»;-os panirüradék ...

« 4-2%7cf ezii-tjtracAk —
< 4 % -os aranyjáradék —

Magyar 4e,-o? aranyjáradék — 
. r.0,-1? papirj u ulék ...
e keleti vasoti kötvények—

„ ü 
.. U -0 
- V 
_.ü

.. u_K

S0S1 
555 62 
780.-

79 20 
95.- 
90.10 
£7.10

1C4.-' - 0C4

9 .23 
1C9.55 
103 75 
10C.41Í

0.11
0.05
0.29
0.03

| 153.63 232X8 + 0.18

285 72. 
106.30!

124 50 
40 60 
88.70 
74 70 172.10

57.63

91 39 
101.16 
91 23 

109.33 
10? 64 
100.41 
281.19
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0.20

0C3

- 0,21

— 0Í38
— 0.29
— 0.03
— 1.04
— 2.62
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—0 I 1711 —-} «97*— I + 
I _

1.29
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PARIS 
Búza folyóhóra ... -.

— októberre ..........
— A hóra novemberiül..
— 4 első hóra ...

Liszt folyó hóra................
októberre ............
4 hóra novembertől..
4 r-lsö huta _
folyó hóra ... -

október re ..........
ruv.Z'lerz.-re ... -
4 első hóra____

Szósz folyó hóra_ _ .
— októberre ____
— nov.-decz -re -. -
■— 4 első hóra ..........

Olaj

Keleti v. ------ - :. a .v.„. K
f). :-‘;ak hitelrészveny ........................ ^
*":• yrív hitelbank ................. — “
O z:: tik-magyar államvasut.......... — u
Osztrák déli Vasút ........................
Károly-Lajtis vasút.......... *-................ ^
K.-.-.'.-oderbvrzi xasnt  ............... »•
'Homan va-uti rv.-zvények.......... — i —.
*Oro-z bankjfgy............................... ! 214
Va 1 * 1 * bv->i phu-zra................. — — I 173.35Í
Kvifeti kiút =vii lí. kib ..-atás.......... —|
2i. gyár jelzálog-hitelbank ... — -- í —;

« leszúrni Lola pénzváltú-banz i —'
FRANKFURT.

Osztrák 4-29ó-os papirj aradók ... —U 79 25 
;:%-OS « .......... U 87.90

« 4‘2^-os erilsfjáradék .. —U 79 20
c 4%-os aranyjáradék.......... U 94 8C

Magvar -1r0-ns aranyjáradék — —V 90.—
c f,»r-cs papiri-tradek .......... V 87.10

Osztrák hitelré.-zvér.y -............... ~.U 243 75
Osztrák-magyar bank .......... — K | >,7S 50 1007 88
O^z:rák-magyar államvasut.......... —U ! 247 —j 285.13
Kárelv-Lajns vasút .......... — — jj j 177—; —.—
Ür-ztrűk déli vasút.......... — ... —U , §4 63 1C6.12|
Erzsébet osztrák nyugati vasút 
Magyar-gácsországi vasút ... .
Tisza vidéki v. el.-úbbs. kötvények...
Váltó fc' . t piarzra.......... — — — . ! 172.4V| 57.59
e4‘ ;?ú-os iő!dhit'-ii::té.r..>t: záloglevél^ K —. j —
Magyar leszáuiitoiv es puuzvaltubánk 'x | —e—l —.—
.V:.:gyár hitelbank .......... — ... ^ j —.— j —
Magyar jelzálogbank .................  —tv j —.— I —

Berlin, szept. 30. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az értéktőzsde bágyadtan nyílt meg, később a 
nemzetközi bank és a berlini Handelsgesellschaft rész­
vényeiben való nagyobbmérvü vásárlások következté­
ben megszilárdult az irány. A tőzsdén ugyanis azt 
beszélték, hogy a nemzetközi bank likvidáczióját a 
Handelsgesellschaft teljesíti ; később azonban a két 
bank igazgatósága a bírt mcgczáfolla. Egy másik, sok­
kal határozottabb hir szerint a nemzetközi bank 
10—20 millió márka tőkét fog visszafizetni. A rész­
vények emelkedésére nagy fedezési vásárlások követ­
keztek. — Jegyeznek : Osztrák hitelrészveny 154.50, 
Disconto Commandit 17G, davmstadti bank 130.75, 
Deutsche bank 1 47.25, drezdai bank 137.75, Handels­
gesellschaft 137.50, nemzeti bank 115, nemzetközi bank
97.75, orosz bank G7, osztrák-magyar államvasut
124.75, osztrák déli vasút 4G.75, Károly Lajos-vasut 
88.90, elbavölgyi vasul 93.50, bustiebradi vasút 205.50, 
dux-bodenbaclii vasút 228, varsó-bécsi vasút 212.25, 
orosz délnvugoti vasút 75.25. Svájczi vasutak meg­
lehetősen szilárdak. Svájczi központi vasút 150.50, 
Gotthard-vasut 123.25, unió 8G.50, 1880-diki orosz 
kölcsön 97.10, keleti kölcsön CS.GO, magyar arany- 
járadék 90.12, olasz járadék 89.32, orosz rubel 213.75. 
Bányaértékek szilárdak. Laurakohó 117.87, dortmundi 
CG.12, bcchumi 117.50, gelsenkirclieni 154.25, harpeni 
184.12, Hibernia 151, Trust 141.25. Magánkamatláb 
ZljA százalék.

Berlin, szept. 30. A mai tőzsde nagyobbrészt gyen­
gén nyilt meg: állítólag a Köln. Ztg ama hire hatott 
oly leverőleg, hogy nyugat feló nagyobb orosz csapat- 
ös'szpontositások történtek. A hanyatlások többnyire 
nem lényegesek. Bankrészvények többnyire alacsonyab­
ban jegyeztek. A Dresdner Bank és a Deutsche Bank 
részvényei emelkedtek. Handelsbank részvények tar­
tották magukat. Járadékok keveset változtak. Rubel 
alacsonyabban jegyzett. Duxiak, elbathaliak, galieziaiak 
megszilárdultak. Osztrák-magyar államvasuli, déli vas­
úti részvények gyengültek. Harpeniek, dortmundiak 
alacsonyabbak voltak. Laura-kohó részvények valami­
vel gyengültek.

Berlin, szept. 30. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék 
90.10, osztrák hitelrészvény 154.20, osztrák-magyar 
államvasut 124.60, osztrák déli vasút 46.70, Károly 
Lajos-vasut 88.70. Nagyon szilárd.

Frankfurt, szept. 30. (Esti tőzsde.) Magyar arany- 
járadék 90.05, osztrák hitelrészvény 245.75, osztrák­
magyar államvasut 247.12, osztrák déli vasút 93.50. 
Szilárd.

Paris, szept. 30. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A hangulat a premiumnyilatkozat után nyomott 
vol. — Jegyeznek: 3%-os franczia járadék 96.02, 
3%-os uj franczia járadék 94.80, törleszthető járadék 
97.50, 4’/g%-os járadék 105.80, Banque de France 
4590.—, Credit Foncier 1270.—, Szuez-részvény 
2883.—, egyiptomi kölcsön 490.62, spanyol külső­
járadék 71.78, magyar aranyjáradék 91.81, olasz jára­
dék 90.37, orosz 98.18, portugáli 36.56, osztrák 
Lánderbank 447.50, ottomán bank 555.62, osztrák­
magyar államvasut 633.75, osztrák déli vasat 246.25 
Rio-Tinto rézbánva 537,50,
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— aug.-szept.-re 70 marka fogyasz­

tási adóval.......... ............  ... ...
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márcziusra .......... .................
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Búza........................  ... ... ... _.
Rozs i uj) ... ................. ................
Zab ................................ _. .................
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Tengeri _. _. ..

22.59 
22 20 
23.30 
22-30 
63.70 
63.50

12.20 
12'25 
12.63 
12.95 
17,16 
17 25 
17.68 
16.- 
32.51 
32.39 
33.10 
33 £0 
/ 9.99 
19.61 
19.61 
20.24 I

12.92 
12.79 
13.01 
12.78 

8.91 
8.91 

35.44 
35.C2 
28 80 
2859

12.7C 
12.64 
13.12 
12 97 
35.38 
35.23

30.48

30.96

28.75

12.94 ,
12.76
13.41
12.82
36 68
36.53

13.23
13.53

23.- 
23X0 .
2?!— ! 15X2 
70.80 1 40-71

-. 16XC 9.49

011 
0.13 
0.06 
0. 2 
0.14 
0.10 
0.09 
0.13 
0.0 
0.39 
0.15 
0.25 001 
C.28 
0.28 
0.26

,0.12 
0.12 
0.38 
0.40 
0.09 
Ö.C9 
0.30 
0.18 
0 51 
0.67

0.15 
C.09 
0 21 
0C6 
0.06 
0.21

0.33

0 17

0.54

0.03
O.C3
0.54
0.51
O.C4
9.19

0.10
0.10

0.10
0.11

— 0.02

A kis lottó hnzása szept. 30-án.
Brünn 82 55 80 27 72

Csávolszky Lajos
lapkiadóiulajdonos és felelős szerkesztő.

IDEGENEK NÉVSORA
Marchall- szálloda az 
Angol királynéhoz.
iller W. kdő BéesHiller 

Engel E. kdő Bées

Stiassny A. nőszabóné Bées 
Tandler F. kdő Becs 
Meier A. kdő Bées
Joanovite A. J. kdő Zitoony 
Zografapuló A. Konstantinápoly 
Vágh A. bir*. Ar»*

Stcinfeld M. birt. Debreczen 
Neppel F. orsz. képv^ N.-Abony 
Báró Székely-Szentkereszti Zagora 
Báró Mikes J. Pozsony 
Gróf Blome L. Zágráb 
Herczeg Starhemberg C. Bées 
Gróf Apponyl A. Marchcgg 
Báró Offevmann K. Brünn

Magyar király 
szálloda.

Hohn H. Baden 
Haldimamt F. Goldbach 
Glaszner J. hiv. Güding 
Hajós E. ügyvéd Veszprém 
Rath L. herlő B.-Gyarmat 
Wurm L. birt. Puszta-Ságh 
Nehrer M. gyáros Rozsna 
Meyer A. mérnök Szófia 
Hokanson J. Svédország 
Selemberg J. Svédország 
Fiebig 0. kdő Kassel 
Schlesinger J. kdő Brünn 
Fuchs J. utazó Bées 
Rapp M. kdő Brassó 
Sillitz M. kdő N.-Kanizsa 
Berbics 0. kdő D.-Tuzla 
Műmet H. kdő D.-Tuzla

London szálloda.
Forgó A. mérnök Csány 
Wilsen K. önkéntes Pozsony 
Brenner H. kdő Kő-Szebrael 
Steurer S. Ügyvéd Pozsony 
Pesehler A. kdő Widdiit 
Szegő J. mgzó Budapest 
Friedmann K. mgz. Mindszent 
Stcinbrück ,1. kdö Grácz 
Nenwelt M. kdő Budapest

Nemzeti szálloda.
Balázs L. fldb. Szullős
Majtbényi K. fipb. Veraeg
Dr. Dioballa G. fldb. Sz.-Fehérvár
Bakonyi F. ügyvéd Kaposvár
Kersch F. Nagyvárad
Zittl R. prépost-plb. Temesvár
Steinbrugg V. mgz. Tliun
Keppler A. mgz. Bern
Popperat D. mgz. Bern
Trehirnham K. mgz. Koblenz
Hermes S. kdő Coburg
Holcz H. kdó Bées
Fóliák H1 kdő Báltaszék
Wiener A. kdő Szcgszárd
Vadászkiirt szálloda.
Gróf C-áky I-. fldb. Kuknó 
Gróf Holstein L. fldb. München 
Báró Jeszenszky S. fiúi). Kötesd 
Báró Stummer A. fldb. Tavarnak 
Báró Sturnxier II. fldb. Tavaim,k 
Báró Fiáth M. főispán Sz.-Fvhórvár 
Kdilay A. főispán Szegődj 
Jankovich E, fldb. Terozovácz 
Dóry Z. fldb. ól vés 
Szőke V. fldb. Dabas 
Beükönyi V. fldb. l udas 
Demora I). fldb. Turin 
Demora J. fldb. Turin 
Demora F. fldb. Tinin 
Isaák .f. Hdb. Heves 
Joanisacvits A. ezredes Lőcse 
Tomischka J. igzg. Hirschnau 
Róthy M. intéző Vukovár 
Hencz Julianna mgz. Pécs 
Heinrik L. főügyész Sz.-Fehérvár 
Herzfeld J. tigvéd Becs 
Zach M. ügyvéd Brünn 
Kiss J. orvos Dragomérfalva 
Berken P. gyárt. Brünnau 
Dietien J. kdő Bées 
Reich! L. kdő Becs 
Hirseh A. kdő Brünn 
Epler M. kdő Brünn 
Neumann C. iparos Trieszt 
Szauter J. lelkész Obrovácz 
Biringer K. lelkész Gajdobra 
Benza L. hiv. Arad 
Ujlaky J. hiv. Arad 
Marenetz J. hiv. Miskolcz

Hungária szálloda.
Brodszky B. gazdász Kőröshegy 
Hannenbergi Haun J. N.-Szeben 
Plathe S. m z. London 
Benkovics M. mgz. N.-Becskerek 
Ragaitó G. mgz. Rattere-London 
Lengyel L. flab. Szolnok 
Vladár E. fldb. Eperjes 
Zubitsek J. fldb. X’isegrád 
Kerbecz S. fldb. Szt-Pétervár 
Heritz R. és W. Beszterczebánya 
Poroszkay B. fldb. N.-Becskerek 
Kosztovics Pné fldb. Orars 
Neszlopi Zné fidb. Szeged 
Reinett Fné fldb. Kecskemét 
Lconhardt H. kdü Bées 
ösztreicher Ü. kdő Becs 
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Baner H. kdő N.-Becskerek 
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Schwarczer Gy. Zsombolya
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. króczy A. Brássú 
lindres F. S,-eg-zárd 
Wagner M- Kőszeg 
Bát-skay E. Szabadka 
I'ebransky M. Temesvár 
Dr. Rcttkvs J. Dégh 
Brever J. Mezőhcvves 
Szí uh a R. Szt.-Patri 
Dr. Gzipszev L. Torna 
Gall orv J. Kárád 
Boladics F. Gospica 
Lázár J. Miskoicz 
Bokrosy V. Veszprém 
Mathcses S. Taskúcz 
Streicher F. Zirnony 
Csillag D. Puszta-Fenyfl 
K;tllay J. Felső-Venicza 
, őppi G. Prága 
• leutsch .S. Gyöngyös 
Wail F. ócsa 
Luwy J. Losoncz 
Bulyovcsics J. Szabadka
Holzwarth Continen­
tal ezelőtt Frohner-

száüoda.
Bégavári Back E. Bées 
Hüttner J, Bnszterezebánya 
Sclineidcr J. Nagy-Szebeu 
Vas J. Szeged 
Grünfeld S. Brassó 
Haasz A. Komárom 
Kohorn E. Eipel 
Perlsec V. Becs 
Ebenstein E. Becs 
Gritsch E. Haindor.
Flcischmann M. Győr 
Vermes M. N.-Szaloata j 
Engel F. Kölesd 
Dr. Levy J. Kolozsvár 
Szivei- M. H.-M.-Vásárhely 
Kauder R. Hamburg 
BIeier S. Brünn 
Raudler R. Orsóvá
Aranysas szálloda.

Kovasznay Zs. birt. Püspöki 
Fit ős Ané birt. N.-Körös 
Szilagyi L. föszbiró Ptáczkeve 
Piosek F. pü. igzg. Szolnok 
Kuncze J. főjegyző T.-Szt-Miklós 
Erősdy M. iitkár M.-ó ásarhuly 
Dr. Dalia E. ügyvéd Újvidék 
Gáspár L- ügyédjelült Nyitra 
Báró Kemény E. tanuló N.-Enyed 
Fiedenr.an Gy. kdő Turkeve 
Isseckutz P. kdü Déva

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK

NAPIREND; október 1-ón.
Naptár : Csütörtök. Róin. kath. : iíemig. pk. hv. — Prot. : 

Kernig. — Görög-orosz: (szeptember 1H.) Trolim vt. — 
Zsidó: (2ti. Elül.) — Kap kél: 5 óra 59 p., nyugszik: 5 
óra 41 p. — Hold kél: Ű óra 38 p. reggel, nyugszik: 5 
óra 31 perczkor délután.

Az igazságügy-miniszter fogad d. u. 3 órakor.
A honvédelmi miniszter fogad d. u. 1—2 óra között.
A vallás- és közoktatásügyi miniszter fogad déli 

12—1 óra között.
A kereskedelemügyi miniszter fogad d. u. 2 órakor.
Az őszi lóversenyek harmadik napja, kezdete délután 3 

ólakor.

Kivonat a hiv.lap szept. 30-ki számából.
Árverések a fővárosban. Juranek F. Jósef 1311 

frt 90 krra becs. ingós. okt. 1. VI. kor. nagymezű- 
utcza 17. sz. Kulas A. Imre 348 írtra becs. ingós. 
okt. 3. V. kor. gvar-uteza 19. sz. Zsombora Róza 487 
frt 10 krra becs. ingós. szept. 30. II. kor. lánczhid- 
utcza 7. sz. Austerlitz Henrikné 593 frt 50 krra becs. 
ingós. okt. 5. II. kér. fő-uteza 71. sz. Nedeczky 
László 053 frtra becs. ingós. szept. 30. VIII. kér. 
üllői-ut 2. sz. Schuller Ignáczné 17.700 frtra becs. 
ingatl. okt. 19. alkotmány-uteza, törvénykezési épület, 
fóldsz. 1. sz.

Árverések a vidéken. Stolcz János 6701 frtra 
becs. ingós. okt. 17. Kövesd (Szent-Ágotha.) Hoffmann 
Antal 5350 frtra becs. ingós. okt. 5. Csákóvá. Schwartz 
L. Gyula 3040 frtra becs. ingós. decz. 19. Bonyhád. 
Bozits Mihály 4872 frtra becs. ingatl. okt. 29. Ver- 
secz. Milenkovics Péter 1576 frtra becs. ingatl. nov. 
28. Pancsova. Nikolits Stanko 177 frtra becs. ingatl. 
decz. 14. Aracs (Nagy-Becskerck.) Klatrobecz Anna 
794 frtra becs. ingatl. decz. 17. Kolozsvár. Mátyás 
János 2190 frtra becs. ingat!, decz. 30. Kolozsvár. 
Neumann Hermann 1500 frtra becs. ingatl. okt. 30. 
Komárom. Schönfeld Eszter 3040 frtra becs. ingós. 
okt. 23. Szatmárnémet. Csíki Rozália 5564 frt 15 krra 
becs. ingós. okt. 12. Déva.

Pályázat. A pestvidéki kir. törvényszéknél albirói, 
a temesvári kir. ítélőtáblánál III-ad oszt. irodatiszti,— 
a mezőtúri járásbíróságnál albirói, — az orsovai kir. 
járásbiróságnál irnoki, — a monori kir. járásbiróság- 
nál szolgasegédi, — a szombathelyi kir. törvényszék­
nél bírói, — a budapesti földmivelésügyi m. kir. mi­
nisztériumnál hivatalszolgai, a fiumei tengerészeti ha­
tóságnál révkalauzi állásra.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi b. 173. Havi b. 1. 

Budapest, október 1-én.
Napam asszony.
Yigj. 3 felv. Irta Sardou Vic­
tor és Deslandes Rajmond. 

Fordította Fái J. Béla. 
Személyek:

Özv. Noirelné Helvey L. 
Suzanne (Is. Alszegi I.
Thévenot Náday
Béranl Hetényi
Davenay Zilahi
Richard in Kőrösmezei
Bertot '.áthonyi
Barsac lyenes
Bondinois Vízvári
Poulot Szigeti Imre
Ad bemar Császár
Filoehené Yizváriné
Euphémie Holerzy J.
Rosemonde Faludi
Rosemondené L. Boér H. 
Renaud Horváth
Öreg orvos Mátrai
Bériquin R. Gabánvi
1- ső hölgy Györgyné
2- ik » Lányiné
Rendőr Abonyi
Írnok Sántha
Olympia Keczeri I. 
Victor Tóth
Josef Latabár

Kezdete 7 órakor.

M. KIR. OPERAHAZ.
Évi b. 81. sz. H. b. 1. sz.

Budapest, október 1-én. 
Lantos Assunta k. a. és lovag 
Runeio F. vendégfelléptével:

AIDA.
Opera 4 felv. Zenéjét szer­
zetté Verdi. Szövegét irta 

Ghislanzoni. 
Személyek:

A király Szendrdi 
Amneris Heller M.

Aida
HadamSS
Ramphis
Amonasro
Küldött
Főpapnő

Lantos A. 
Runeio F. 
Ney D. 
Manheit 
Ney B. 
Abrányiné M.

Lisbet 
Alice
Van der Bill 
Nick 
Katrina 
Charlotte 
Egy katona 
Egy paraszt 
Richardson 
Hudson
1- ső tiszt
2- ik •
1- ső polgár
2- ik
3- ik
4- ik

Margó C. 
Dóri M. 
Kassai 
Újvári 
Mészáros K. 
Vidorné 
Virágháti 
Nánásy 
Bérezi 
Kosa 
Dárdai 
Békési 
Marton 
Kopácsi 
Sántha 
Izsó

Első fővárosi

ORPHEU
nagy mező-ntcza 17 sz« alatt«

Uj műsor! Uj műsor! ^ Uj műsor! 
Uj szenzácziós számok!

Ma először: The Onatie (3 hölgy, 2 ur) török bűvészek, 
Brothers Salwing salamanderutánzó-müvészek, Lettner 
bűvészek német dal-duettistanők, Vivian Sisters angol 
énekes és lánczosnők, továbbá

Apolló nászút]a
uj tagokkal, Thalia Förster k. a., a 3 gráczia, Werhcl 
Szidónia k. a., Stengi k. a. és Reichsberg k. a. Les 
Castagnas zene-bohóczok, Bábáink Aziz marokkal gyors- 
festő kolosszális tempra-képeivel, Baldácsy k. a. magy .r 
énekesnő, 8 bécsi hölgy gigerlik, Cacilia Carola k. a. 
exCZentrikus énekesnő, Rück Nándor dalkomikus.

Október 8-án lép fel a Bajade-csoport (11 szemé. ). 
Nagy komikus némajáték: «Egy uj épület akadályokká -. 
Les" Louis (9 személy) komikus nagy zenével. 71 iú

Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, október 1-én.

Rip van Winkle.
Regényes operetté 3 felvo­
násban. 4 képben. írták Meil- 
hac, Gille es Fände. Fordí­
tották Evva és Fái Zenéjét 
szerzetté Róbert Flanquet1-

Személyek :
Derrick Solymosi
Adrien Burghardt B.
Rip van Winkle Pintér

EURÓPA 
SZÁLLODA

Ma este az étteremben

Bácz László
ismert és kedvelt zenekera 

játszik.
PSP ZECeizd-ete S órakor. _ 7207

Villamvilagitás! Villamvilagitas!

Ma este az étteremben

Berkes Béla
SZÁLLODA. ismert és zenekar'

JCecd-ete S ózalscr. ^ 6595

rr TTD T® Ma este a díszudvarban

Rácz PálSlALLÖÜl ismert és. kedrelt,népzenc-^ kara játszik.
gap Kezdete 8 érakor. "K® 6409

Időjárás
a m. kir. meteorologiai központi intézet távirati 

jelentése 1891 szept. 30-án reggel 7 órakor.

Állomások
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Hegyek szelleme V. Margó i 
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VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.

Budapest, október 1 én.
A nagy kiengeaztelődóai 
áldozat a C-olgochán

éa Jézna azenvedése éa 
halála.

Kezdete 6 órakor.

A szélirányok jelölése: E = észak. K = kelet, D = dél, 
Ny = nyűgöt. Felhőzet: 0 = egészen derült, 1 = több­
nyire derült, 2 = részben felhős, 3 = többnyire borult, 
4 = egészen borult, Q ==> eső, = hó, = = köd, 
[7 = zivatar.

A helyzet változatlan, miulán északnyugoton a légnyomás­
nak a minimuma, Közép-Európában pedig a maximum meg­
maradt.

Az időjárás Európa északnyugoti részén esős, egyebbütt 
pedig száraz.

Nálunk részben felhős és száraz idő, a reggeli hőmérséklet 
többnyire kissé emelkedett.

Csendes és túlnyomóan derült száraz, enyhe idő várható.

Színházi j átékr endek.
A nemzeti ezinház játékrendje: Pénteken, 2-án: 

A népgvülölő. Havi bérlet 2. szám. — Szombaton, 3-ún : Agg­
legények. Havi bérlet 3. szám. — Vasárnap, 4-én: Ember 
tragédiája. XXII. bérletszünet.

A m. kir. operaház játókrendje: Pénteken, 2-An: 
Szent Erzsébet legendája. Évi bérlet 82. szám. Havi bérlet 
2. szám. — Szombaton, 4-én: Hugonották. Lantes Assunta 
k. a. és Signorini Ferencz ur vendégfelléptével. Évi bérlet 
83. sz. Havi bérlet 3. szám. Rendes helyárak. — Vasárnap, 
4-én: I. Ferencz József ő csász. és apóst, királyi felsége ne- 
venapján : I. Királyhimnusz Mihajlovits Ö.-től, II. a Paraszt­
becsület, III. az István király czimü dalmű negyedik felvo­
nása, IV. a Csárdás czimü ballet harmadik felvonása. Bér- 
letszünet 21. sz. Rendes helyárak.

A népszínház játókrendje: Pénteken, 2-án: Follinus 
Aurél lmcsufelléptével Nebántsvirág. — Szombaton, 3-án: 
Illés mester.

Vízállás, 1891. szept. 30-án.

Herzmann-féie Orpheum
Hajós-utcza 13. sz., a m. k. opera átellenébcn.

Ilii I. lép fel Blenoid Ágost 8 bámulatosan idő- Ili! 
UJ • mitott kutyájával. UJ «

Margit k. a. specziális sodronymüvésznő, Armellini és 
Alexand.ro kígyó és krokodil utánzók. Anna és Henrik 
jelmezduettisták. Novak Antal jellemkómikus és zenehu­
morista, Wilhelm in a k- a. Utazás a világ körül a glóbuson. 
Továbbá fellépnek: Zihrer Paula, Friedrich A., Kirch­
ner Jozefin, Troppauer Herrn., Horváth Ternska, 
Waldemar Herman, Sussin Moreno, Sohöpl Emma, 
Glückmann A., Villányi Zsófi, Violetta, Wolf, Walda, 
Kolmann, Saley. Először «Damian Schlaucherl», «A 
budapesti börse előtt», «A koczavadász».
Jelentést. Hersmanu nnmnóe Mváhása az oefeiun. jn«ll«lf
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Budapest, (Beli 
uicza sarkán

túto:
ajánljuk a mélyen tisztd 
Bégnek, a kik bútort váj 
mellett lelkiismeretes ki 
ezen 16 teremből álló 
gyári telepet meglátó^ 
is meggyőződést szerezi! 
múló olcsó árak me 
ízléses kivitelben csakis I

Budapesten ilynemű)
'szerezhetnek.

Elsőrendű szakipar 
kitűnő asztalos és ka: 
neműek polgári húztad 
bútor a fő és úri rer 
fanemekben és a leg 
különféle szövetekkel 
lasztókban, és oly k| 
készletben, hogy itt vás 
lűen teljes megelégedéséi 

Bútorgyári I

legjoDO

Bámulatos gyorsan mozi 
Íves ifjak is rvvid idű tiatl 
nek hásanjata folytan. m«t 

Fii rkí Jówel 
Egy üveg szakalliagvma T 

idézeti elő nálam, miért 
ezen sorok közzétételét. 

Becs.
Edrr Ferenr 

A nekem küldött szakalll 
köszönetemet. Kérem részcf 

Mistek, Híorvüors-Lág.
Fürst József 

Ezen szakálhagvma valuj 
fcégx- hét óta, mióta ha<; 
további négy hét alatt rfl 
részemre stb.

Leitmeitz, 1872. junius :
Egy csomag

I főraktár Budapesten. I 
Kis

Magyar
99844 szám. 1891.

Eir
(Pótlékok életbelépj 
áHam vasúttársaság 
állomásai és nevezet 
másai közötti forgald 

(H. rész) 1 és I 
Az egyrészt a szab. oa 

es másrészt annak állanj 
egymás közötti forgalmá| 
1-től fennálló díjszabás 
10-től fennálló díjszabás 
ság-balassagvarmati von a 
tőleg V-ik számú dijsza 

Ezen pótlékok az ipol-j 
Becs (SL E. G. és K. F.l 
lomban szállítandó oszt/ 
illetve említett vonal állj 
vasúttársaság osztrák vq 

izve, különös határoz 
•talmaznak.
'éldányok a részes 
rt kaphatók, 
tudapest, 1891. évi

Utánnyl
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A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései szept 30.
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80 10.40 10.6C 81
74 75 9.95 10.10
76 10.0S 10.25 77 10.15 10.35
/8 10.25 10.45 79 10.30 10.50
80 10.40 10.60 81
74 75 9.90 10.05
76 10.- 10.20 77 10.05 10.30
78 10.20 10.40 79 10.20 10.45
80 10.3a 10.55 81
74 75 9.95 10.10
76 1C.CS 10.25 77 10.15 10.35
78 10.25 10.45 79 10.3C 10.5C
80 10 40 10 60 81
74 75 9.95 10.10
76 1C.0S 10.25 77 10.15 10.35
78 10.25 10.45 79 10.50 10.50
80 10.40 10 63 81
74 75
76 77
78 79 ____
80 81 *
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85 « (So
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100 darabos V-§
85 < 1 a «0
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100 darabos V-8
85 « 13 o
Szlavóniai 1891 -______
Szerbiai______________
szláv, szept.-okt. 1891_
szerb szeptember-okt. ...

balga, csurgatott __ —
Rozsnyói __________ —
Szlavóniai.........................
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Irt frt 10.—
3.50

10.—
6.—
6.—

37.-
5.65

38.-
5.75 14.—

54.50 55.-
37 fr.

46.- 47.-
47.50
48.50

48. -
49. - 7.50

53.-
37.-

54.-
38.- 17.—

13.50 14.- 47.30
15.25 15.75 13.—
17.90 18.30 55.—

— ,-- 17.—

13.- 13.50 13.—
15.- 15.25 60.—

; 17.25 17.50
! 13.- 13.50

5.—

15- 15.25
17.25 17.50 47.-
18.25
18.-
18.25

18.50
18.25
18.50 30.-

18.- 18 25
29.- 20.- 35.—
32.— 33.- 4.'.—

138.- 140.-
3G.—

18.75 19.25 50.—
21.75 22.- 23.50

-kk- ixajcssállitás fvs.-va.zdLijtételei.
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ÉRTÉKPAPÍROK
l íolsu árkelet

p^nz j áru

Könnet Buda- Győrre

Pr.nrsova_____ 26-37
■ Újvidék_______

17—19
1 Kalocsa_____ _ 14—15 10 krajczárralDuna-Földvár — 13—14
, gientf----------- 35-37

33—35 drágább a budapesti «
Zent a ________ 31—28 díjtételeknél I1Titel ________
Mitrovicz.... ...... 40—42 íj
Temesvár .......... 55—60
Nag)-Becskerek 38—40

• A hajódijtételek 
értetnek a szállí­
tási adót bele­
értve és a biztosí­
tási dijat kizárva; 
a Béga-áliomások 
a burczcllirozást 

beleértve.

ÉRTÉKPAPÍROK

ALLAMADÓSSAG.

Magyar kir. ararvjaradek adómentes 100. 500, 1000 _____ 4 •»
• « « € 10,CIO __________ 4 »»
« « « « —____szept. 30-r.i
« papinaradek ad. mentes —_________________ ___ v a,
• ' « « ______________ szept. 30-ra
« 187v. ke!e*i v. államkötvény aranyban_________ 5

1®89. adóm. m. ki*, ailamvasúti kulcson aranyban_____ 41 . 0
évi 41 ,ö«-os adom. .»11. vas. k. ezüstben___ ______4* ,?*

3íagy. ki», nyerear.eny- köksön 100 fit________________
« « « « 50 frt __ _________ —

41 ,<*# adóm. reg i.'-kar!alanitasi kötvény______________ 4' 39'a
Tiszai e> szegf.ii k-irsön.------------------ ------------------------- 4
M. 4 ad .un. Magja; or<z. fvldteherm. kötvény_________4 **
Magyar foidtehernientesife-i kv'.venyek horvatorsz.igi___ ö
Magyar orsz. jelzalcg űrben v-ltságkoívenyek (100 frt)_5 °0
K:r. horv.-3.zlavönje . tlog fvldvaitsagkütvcny 1100 frt;___  5
Mag} at kir. kamatozó kmcsUrt utalvány ti bora <100 frt)

Egyesi tett államadf. - - ig papírban ma ns—nov.
Egyesített eiiimado».»g p-pirkan február—aug--------

103.90 104.20

103.90
100.60
100.60
111.50
114.50 
97.75

140.50 
139.-
95.-

104.—
100.90
100.70
112.50 
115.—
98.75

141.50 
140.—
96.—

9C.— 91.—
103.50 104.-
100.— —.—

I

91.50
81.50

Utolsó áltetet
pÁnz I áru

Egyesített államadósság ezüst kamat jul.—jan.  _______ 4’

Osztrák aranyjáradék adómentes_________ ___________  i
< papírja radek adómentes _____________________5 c0
« alkun adós; .ug, kisorsolás 1854-ki -50 frt p. p____ 4 °0
* « a IStiO-ki 500 frt o. e—5 °0
c « « 1880-ki 100 fit « «_____5
< < < lS64-ki 100 frt « «___
• * « lbt»4-ki 50 irt « <......

A temes-bégavölgyi vizszabályozó társulat ____________5
Budapest fő var os l89u-iki küícsöne adómentes _________i1/, n'9
Bolgár fejedelmi állam vasúti zálog kölcsönkötvén y  ____ ti c0
Szerbiai nyercmeny-köicsón 100 fra:;k ..... ... ......... ........ . 3

« < < « osztr. felülbélyegzéssel 3 %
Becs város nyeremény-kölese n lS74-hól _____ ________

91.—
91.—

1C9.75
101.75
134.50 
137.-
146.50
131.50 
181.—

100.50 
97.25

! 100.— 
37.-
37.50

91.50
91.50

110.25
102.25 
135.59 
138.- 
147 50 
182.50 
132.-

101.50
98.-

101.—
37.50
38.-

Osztalék
1890-re ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkelet [Osztalék

----r----- 1890-repénz j áru

8.—

ti.50 
6.50

4 frank

0 franki

I

RÉSZVÉNYEK.
a) Bankok.

Angol-osztrák bank_____—____— 100
A hprsti ált. hitelegyl. mint szSvetk 50
Budapesti bankegj-es. részv.-társ------100
Budapesti keresk. és iparb. r.-társ — 100 
Disconto- és értékpapirbank r.-társ_. 100
Fiumei hitelbank_____ —______ __100
Morvát leszámítoló bank________ — 200
Magyar általános hitelbank________   200
Magyar általános hitelbank szept. 20-ra
Magyar jelzálog-hitelbank ___ 300
Magyar jcliálog-hitelb. II. kib. id. c. 100 
M. jelz.-hitelb. II. kib. id. elis. szept. 30-ra 
Mag)*ar leszámítoló és pénzv.iltóbank 100
M. leszámítoló- s pénzváltóbankszept. 30-ra
Osztrák hitelintézet _______________ 100
Osztrák hitelintézet----------.... okt. 4-re
Osztrák-magyar hank .........  600
I. magyar iparbank _______________ lőO
Pesti magyar kereskedelmi bank___ á00
Sziszeki hitelbank____ ________ .... 100
.Uniós-bank_____________________   200

Ij Biztosító társulatok.

Bécsi biztositó társaság......... ............ 200
Bécsi élet- és járadek-bizt. társaság... 200
Elsó magyar általános bizt.-társ------ 1000
Forciere pesti biztosító intézet-------- 100
A .Lloyd» viszontbiztosító r.-t...........  100
Magyar-franczia bizt. társ_______ ar. 100
Magyar Jég- és viszont biztositó r.-t. 100 
Pannónia viszontbiztosító társaság ... 300

c) Gőzmalmok,

Concordia gázmalom_______________ 500
Első budapesti____________________ 500
Erzsébet-malom___________________200
Hengermalom________________  400
Lujza-malom ____________________ 160
Molnárok és sütök_________________ 200
Pannónia ___________  1000
Viktória_____________  _.. Ió0

d) Közlekedési vállalatok.

»Adria» m. tengeri haj. r.-t_____ ... 100
Alföld-fiumei ___________  200
Aradi és Csanádi egyesült vasút ___  mit
Barcs-paknczi vasút ré»zv.-tars____ 200
Báttaszék-dombo\-ári_______________ 200
Budapest-pécsi vasút r.-t___________200
Bpest- Szt-Lörincz helyiérdekű v. r.-t. ICO 
Bpest-Szt-I.örincz helyiérdekű első r. 100
Dehreczen-hajdunanási v. első r____ 200
Déii vasút____________________   200
Déli vasút ......... ................... okt. 31-ro
Északkeleti vasút _________ 200
Erdélyi vasút ____________________ 200
Györ-sopron-ebenfurti vasút________200
Kassa-cderhergi vasút........... .............  200
Mngyar-gnlicziai vasút .........................  200
V. ny. v. (székesfehervár-gvör-gráczi) 200
Marina rosi so vasút r.-t. ei.-. r______ 100

< . < « « 100
N. -Kikinda—N.-Berskerek v.-u. cls. r. 100
Osztrak-mag>-ar államvasut.......... ar. 200
Osztrák-magyar államvasut ...szept. 30-ra
Prcs-harrsi vasút. ___   200
Szamosvülgyi vasút t. els. r............. 500

i Első cs. kir. szab. dunagözhajöz. társ. 100
Pesti közu.i vaspálya ............. 200
Pesti k zu ti vaspálya elvezeti jegy ...
Pesti közúti vaspálya másodsurozatu 200

r) Takarékpénztárak.

Budapesti III. kerületi____________  50
Országos központi___________  300
Pesti első hazai ____  1000
Egyesült Budapest főváros................. 300
Magyar ált. takarékpénztár r.-t.____ 100

f) Különféle vállalatok.
Alagút _______________   105
Altalanos waggon-kölc^üiizü-lársaság 50 
Égj .‘sült magyarhoni üveggyárak r.-t. 200 
Eszakmagyarrrszági e. koszénh. r.-t. 100 
Fővárosi Gasino-epfilet reszv.-iárs. ... lllíj

32875

169.25
1131— 
281.20 
282.— 

1007.— 
184 — 

1028.—

1050.-

550.- 
1280 - 
465.- 
575.- 
324. 
460 - 

1010.- 
249.-

136.-
200.-

198.25
198.-

105.25
196. - 
199.75

17275
197. - 
197.-

94 50

56.-
142.50
99.-

111.—
93.-

329.25

169.75

113.25 
281.40 
282 20 

1012 
185 — 

1030.-

165.—
285.—

2950.-
78.-
99.50
85.-

1075.-

560.- 
1290.- 
468.- 
580.- 
326.— 
465.- 

1015.— 
251.—

138.-
501.-

199.25
<99.-

105.75
197. — 
200.50

17375
198. - 
198.-
95Í50

286.25 286.75
201.- j 202.—
3C8*.— i 312Í- 
335 - 337.-
166.— i 170.—

'I
125.-
602.—

£450.-
955.-
112.75

166.-
89.—

246.-
161.-

135.— 
605.— 

8550.- 
9C5.— 
113.5C

értékpapírok Utulsu ark iet
peuz j áru

Franklin-Társulat könyvnyomda 150
Könyvnyomda «Athenaeum»_______ 100
Pesti könyvnyomda részv.-társ______ 500
Pallas irodalmi és nyomdai r.-t.____ 200
Fiumei I. m. rizshánt. és rizskem. r.-t. 500 
Ganz és Társa x'asöntőde és gépgyár 400
Nadrágai x’a.^^ar-társulat__ ______   200
Gschwindt-félc szeszgyár__________  200
Gyapjumosó és biz. első magyar___ 200
Kereskedelmi testület épülete________210
Kőszén- és téglagyár (Dräsche)_____ 200
Salgótarjáni kőszénbánya__________  60
Gőztéglagyár, kőbányai____ ________ 160
Tégla es mészégető, újlaki______   200
Magyar Asphalt részvény-társaság ... 100
Nemzetközi villamossági társaság......  200
Nemzetközi waggon-kölcs. részv-társ. 100 
Rimamurány-salgótarjáni vasmű ...... 100
Rimamurányi vasmű ..........  szept. 30-ra
Schlirk-félc vasöntöde es gépgyár___ 200
Sörfőzde első magyar ...........  300
Sertőshizlaló...............    200
Spodium és csontlisztgvnr________   200
Szálloda részvény-társaság_________ 80
Szállítási vállalat I. m..............   200
Szegedi szeszgyár és finomító r.-t. ... 200 
Török bír. dohány-cgyedárus ____fre 200

ZÁLOGLEVELEK.
Egyesült bpesti főv. takaréknőnzt. 
Magyar fölahitelint. papirérték___

c szabályoz, és talajjav. ■ 
jelzálogbank I_______ ...__

M.jelzálogb. közs-kötv. őOévvf.llOf.
« « Közs. kötél.50öv vf.

Magyar orsz. közp. takarékpénztáí 
Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete 

« < «
« « * őO’/a évre <

OsztráK-magyar bank o. é. ________.
< « « c « 40*/a évre ■
« « c « « 50 evre

Pesti magyar kereskedelmi bank :

Pesti magy. fccr. bank közs. kötv. • 
«Albina» takarék- és hitelintézet... i 

« < « ... • 
Aradi polg. takarékp. 40 év vf. no i 

c « « « c « « :
Nagyszebeni földhitelintézet-______ ;

« áll. takar.-p. 31*/s év vf. llOf.
« « « 40 év vf. 106 f.
« « » III. kib. .

Temesvári első takarékpénztár__  .

Magy. jehálogb. nyer.-köles. kötv. - 
« « osztr. felülbélyegzéssel •
« « nyeremény*jcf y_____
< « osztr. felülbélyegzéssel

Osztr. foldh.-int. ny. kölcsön kütxv [ 
c « kötv. nyerem, jegy

Pesti hazai I. takp. e. kin. kötv.... <

267.-
420.-

1200.
220.

1000.-
1785.-
405Í-
305.-

178.-
239.- 
950.- 
318.- 
124.- 
180 -

156.—

93.75 
101.—
100.25 
95. —

116.—
93.—

102.-
100.50
99.75
96.50
98.50
98.75

101.50
101.25
99.50

100.50 
99.30 
99.30

101.-
99.75 

101.— 
101.—
99.50
98. -
99. -

101.50 
102.— 
103.- 
102.— 
102.— 
101.75 
100.-
98.25 

113.- 
113.^5
21.-

I09! —
25.50
99.50

270.-
425.-
224Í-

1050.-
1/95.-
410Í-
310.-
525*.- 
610.- 
543 - 
255.— 
165.- 
245.- 
105.—

778.50 
241.- 
960.- 
322.- 
126. — 
185.—

157.-

99.25
101.50 
101.-
95 50

93.50
103.-
101.25
100.25 
97 - 
99.- 
99.25

104 50 
101.75 
100.— 
101.—

99.80
93.80 

102.-
100.50 
102.- 
102.- 
100.-
99.-

100.—
1C2.—
102.50

102.25
101.50
98.75

114.-
114.-
23.—

110!-
27.—

100.5,0

ÉRTÉKPAPÍROK
Utöisó ártelet
pénz áru

ELSŐBBSÉGEK.
Az «Adria» m. teng. hajózási r.-t. 5 105.- 110.—
Bpesti közúti vasp. társ. 1887-----4V,% 9).— 96.-

c € « « 1889 ---- 4- j ’o 93.50 94.50
Budapesti hinezhid.....................  100 6 <f» 103.- 104.-
Budapest-pécsi vasút................  - > > t 89.50 90.50
Déli vasút ..............400/2000 i > . t %

Dunaguzhajózási társaság ...100/J 1» I °ó

Északkeleti vaspálya................. • '» % 100.- IQ0.50« « (aranyu.i— J«> > 5 %
« « » ...10Í."') ti °n

Lloyd és tőzsde-épület.............. 100 5 % 99.50 100.-
Magyar galicziai vaspálva ....... 200 5 % 103.— 101.-

« c .11. kill. 20U 5 «, 100.— 101.-* « « ezüst... 200 4 °0 89.’5 90.25
M. ny. v. (sz.-feh.-gvör-gráczi) 200 5 % 101.50
Magyar nvugoti v. 1874. Kib.... 200 vi1 25 102.25
M. v. cisöbbs. beruh, aranyh. 200 5 '9 118.— 119.-
« « « « « 18S8 4' 114.- 115.-

Győr-sopron-cbcnfurti x-. arany - ■'* 3
Kassa-odcrb. v.(ep»jrjes-tarn.)ez. .*>;»:) 5 % 100.— 101.-

« « e's.rész.-kötv. is •. ez. 4 % 91.— 92.-
* c < « « 1801. ez. 4 °„ 90.2 S 91.25« c « « « 1880. ar. 4 <lo
« « < < « 18.H ar. 4 fí;0 111.- 112.-
< c (ofrz’r. X’onal) 1880. ez. 4 94.50 95.50Osztr.-magyar államira sut arany 200 j %

O.-m. á.-v. 1SS3. kit). 400/200Dmiírka t «,
O.-rri. államv. N. kib. 1885. 500 íre. ■)
Viktória gőzmalom cls. kötv.— 150 5

MAGÁNSORS JEGYEK.
Buda városi sorsjegy ................ .................. 52.- 53.-

« « osztr. felniből végzéssé! 54.- 55.-
A «.Tó szix> egjxsület sorsjegvo .............. 3.- 3.50
A « « « osztr. felüiheivégzéssel 3.- 3.50
M. sz. korona orsz. vörös kereszt egylet 10.25?; 10.75

«• « < « osztr. fcliilbcIvegZMssel 11.-6 11.50
Nyer.-kötv. a bpest-hputv. bazii. f«*!.*p.— 6.- 6.50

< « « osztr. 1 el iilbéjy egzessel 6.50 6.90
Az olasz vörös kereszt egylet-................... 11.75 12.25
« « « < osztr. fel ül bélyegzéséi 12.- 12.75

Osztrák hitelintézet ......... ............. ............. j 185.- 187.-
Osztrák vörös kereszt egylet__________ 18.— 19.-
Páifiv sorsieirv— . __  __ ... ... ___ i 52.- 53.-

PÉNZNEMEK.
Csá=zAri királyi aranv (vert)---------------- 5.57 5.62
Császári királyi arany (kör.)---------------- 5.48 5.53
Osztrák-magyar 8 forintos arany—......... 9.29 9.33
20 frankos arany ------------------------------ 9.29 9.37
?o márka .. , — — ——.  ....... . ...
Tötök aranv líra ............... ........................
Osztrák és magyar ezüst............................ ____
Német birodalmi bankjegy 10C márkányi ; 57.50 57.70

Bank 1
Váltók árfolyama (látra', k. l.ib

Német bankpiarzok 100 márka ......  t % 57.50 57.70
Amsterdam 1U0 holiaadi forintért_«/., 95.75 97.25
Ilriisszei ÍOO frankért —................  .1 •>'„
Páris 100 frankért--------------------- % 46.25 46.45Marseille 100 frankért ..................... og
Svájczi pénzpiaczol: 100 frankért — Vl'7% 46. LG 46.40
7.ílrich 100 frankért ---- -------------- 46.70 46.40London 10 lont sterlingért----------  li 117 1 ) 117.65bzenlpeterv.tr 100 rubeleit.............. 4'
Olasz hankp. 100 lira nuov. ü ti.... r. »„ Aó.SO 45 70

fElszámo'ási árío’yamolc:
Magx-ar 4aá aranyjáradék.........—
Magyar 5% papirjáradek----------
Magyar általános hitelbank--------
Magyar pénzv. és leszámít, bank
Magyar jelzálogbank.........-.........
Osztrák hitelintézet .....................
Anglo-oszlrák bank --------------- -
Állami vasút-------------------------- -
Déli vasút-------------------- ---------
Török birodalmi dohány..... ........
Riraa-Murnny........... ........ ...........
4% Földteherm. kötelezvény-----
Fiumei hitelbank ____________
Regálc-kölcsün........... ........ ...........

4» a állami vasúti kölcsön—
Villamossági részvények ......... .
1890. 4' 3%-os főv. köles. -.........
Jekálog-sorsjegyek-------------------

329.-

231.-

Elötözsde.
Osztrák hitelbank-----------------------
Magyar hitelbank------------ —-------
Magyar aranyjaradék--------------------
Magyar papirjáradek---- ----- ----------
Les/ám itolóbank___________________

pr. X

Előfordult kötések.
281.50 230.60 .... ........ —
328.— —________
*03.97’ 2 104.20 pr. Cassa..

Rima 178.— —.— Osztr. állarav 285. = 286.12 Kereskedelmi bank —
Drascho —.— Lombard 107. —. 106, 4 Temcs-Béga —.—

PRÁGA
1891,->V57

Az osztrák-magyar bank kamatlába váltóleszámitolásuál .................... ................... 5 e’«
Zálc-gügylvieknél. állatai járadékok és az osztrák-magyar ba::kz;;1 oglex-eletnél — 5*'a% 
M.i í éi iékpapiroknáil -.......------- ------------ ------- -.......-...................... -............— 6 %

HBQ

Alt ÁIj Álig 0:I8U&II llÁSSIf & 8í
W az 6791. prágai első iparkiálliiás jubiláns ünnepére. ^

Ö csdszá,rl és ^Irdl-yi felségre Z. PEEEUCZ JÓZSEF császár -véd-nöj^ség-e a,lsutt i
----- —:rT ..— . . . 1 ... . : május 1 sl-fél 4>Mél>eiel^. ---- p

nvExi'veszet. ipar, mezőgazdaság-, id.es21 a,lvi Iciállltásols:, ccngressasok:, virirLepélgrel-., fontaine iunMneuse.

Sárkány lg*
czégnek

Budapest. (Belváros) Rózsa-tér, Lipót- 
ulvza sarkán I. em. (a Fiji VärOSlsaZ UIÖIÖ1.!) IßVJ

butortermeit

Egyetlen üzlet mely Parisban 
az arany éremmel lett kitüntetve.

fűzök (Corsets)
A fűzők ura: 10, 12, 14. 16 fit és fel­
jebb. Levélben! megrendeléseknél a mé- 
'elek megjelölése eentiiaélerekben ké- 
rvtik : 1. a mell és Isit egész kerülete 
a karok alatt. 2. A derék kerülete. 3. 
A e-ipvk kerülete. -1. Hosszúság a 
karóktól a derékig. 6968

A mérték a testen ruha fölött veendő.
Postaküldemények csak utánvétellel vágj- a.

é előleg., s beküldésé mellett eszközöltetnek.

B áaliuk a mélyen tisztelt fű és úri rendek és a n. é. közön­
ségnek. a kik bútort vásárolni szándékoznak és jutányos árak
mellett lelkiismeretes kiszolgáltatásban akarna* részesülni,_________________________________________________
ezen 16 teremből álló nagyszerűen berendezett bátor- ~ " 7\. ___________
er ári telepet megiátogatni é< a lege sekélyebb vásári, snál 
is meggyuz.'-lésL szerezni, hogy minden versenyt felül- 
mnló olcsó árak mellett, szilárd gyártmányt, korszerű
ízléses kivitelben csakis ezen

Bodapesten ilpeinü egyedül létezi' Modemekben1 Az 18912 tan,:vre,/-,i f"':v
-zerezhetnek.

jElscrendu szakiparosok közreműködéseikkel csakis 
k.‘ün.> asztalos és kárpitos bntor úgy a legegyszerűbb 
neműek polgári háztartásnak, valamint fantnsie és disr- 
bator a fó es ári rendek részére minden in, .st divatozó
fanemekben és a legújabb alakban, salongarnitnrák , , . , ,. . .... • j. . . .. .... a kir. banyt-akadtmia igazetdoia. 6399k iion: le sz .vete^mel díszesen kárpitozva meglepő va-| 1 - u u
Iasztekban, é- oly különböző árak mellett található'

: gy !•; vásárlásait mindenki igényeinek megfele-

kir. kánya-akadémia (iausthaüian.
Az 1831,'2. tanévre a téli félév előadásai

íBOí, 011^0^2!'' Í3»án kezdödsíeSc,
Programmokat alólirott dijmcntcsen küld.
Clausthal, a 11 .rzhegységben 1891. julius 15.

1LOHLER G. bányaíauáfsos,
kir. bányü-akadémia. igazgatója.

imint
butoro

nőm
zitott

Inec&tmm
fílffiB /t íratni BSEfl1 Ui »2 foáBí 0 tiSa feeSfi he..-bieilii eb liSIMtiSlil ;:

Eadapest IY., PapsöYelüe-ntcza 10., I. em.t
Ke-- keméti-utczával szemben, a hol a fővári -ban 
a bulorszükségletek lerolcsóbban. szolid kiszolgál- 

tatás mellett fedezhetők. 669-i

SípwAwvj- /.s, isi?mi
tih 11

ilBOTOEI
készletben,
Len teljes megelégedésére s; erezheti be. 6799 í

gy Bútorgyári árjegyzék kívánatra.

Gyúr

isire!
Bútorokat, szönyegekat, függonyökat kaphatnak

gg? f'lcs.i áron minden állásit szolid évi lakók, mint 
pH' hivatalnokok, lelkészek, tisztek, kereskedőkmm Badaoest, belváros, Maíyar-níoza 1., I. em.m ^ ’ 5 -J ’ 1

d. -12

2456, szám 1891.

le,a tű.??

Vegyészeti temékek gyárából.

Bmtapest,!?, tii., iliiM SFÉiiíi-il! SSES-1 s .
Városi iroda: V. ssr. Arany Jáiios-Iito! & m, “
ft creolin a legjobbnak elismert zntiseptikas, fertős« 

teienitő és desodoráló (szagtalanító) szer.
A cpgolia gyártmányunk nem bír mérgező tfaryj
maró hatással} legbiztosabb szer valamennyi állat; 

betegség, de különösül a

száj és körömfájás ellen
Kapható gyárunkban, minden nagyobb gyógy-füszerkereskedés 

és gazdasági szükségleti czikkckkcl kereskedő üzletében.
Hamisítások elkerülése végett kérünk védje­

gyünkre íigycltii. Használati utasítások ingyen és 
bérmentve. 6573

7190

SjOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOÖöOOOOi'

gMüJwjgtf;-

KEZDŐ 
»1

tanar-i3le

sza m*™
Iegjcbl) és lígbiztosabb szer s: :

szakálnövés^^lí
ei Jézésére.

Bámulatos gvor>an mozdítja elő a szaL.tlcSvés*. upv hogy 
éves is rönd idő elatt teljes és erős szakait és bajuszt nyerhet­
nek. LÁijn-iatA frövtan. mely tényt ezer és ezer elismerő irat bizonyítja, bj 

Fürit •ff ZJtef gyitgyszerész urri.ik J‘>óga! Q
Lrv szakalhagx'ma elhasználása csodalatos gyors szakálnövöst

idézett eh nalam. miért is kösz >ne*.emet fejezem ki s tetszésére bízom 
ezen sorok közzétételét.

Beca. SUmfeld F. K. déii-vasuti hix'atalnok.
Fde-r Frrene~ gyógyszerész urnák Jtrüun !

A nekem küld-őt -zak.-lhag;'ma kitűnőnek L»ionyult, fogadja ért-, 
köszön etemet. Ke rém részemre stb.

Mistek, Mcrvúnrskág. O(préda József.
Fürst .József gyógyszerész nrnak Fríiga !

Ezen szakalhagxma vaiuban megérdemli a csodaszer nevet, mivel 
fcégy hét óta, mióta használom, oly bámnlatcs eredmenye van. hog>* I 
további négy hét alatt regi hó uhajtásom he fog teljesülni. Kérem 
rueiecore sth.

heömsitz, 1*72. jur.ius 29. Kom A.
Egy csomag ára I frt és 2 frt 10 kr.

j FSrakiár Budapesten. TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában,
Király-utcza 12. sz. esss

Koksz-eladás 0 -

Van szerencsénk ezennel 
kezdve további intézkedésig

közhírré lenni, bog a mai naplói I
Í1>'.
r;:-.

j kiül

SS az i. rendű és dió-kokszot í GO k. I frt 80 krért Ü
a íl. rendű kokszot I öö k. I frt 20 krért
adjuk el. helyt az itteni légszeszgyárainkban.

Házhoz szállítás es berakásért 250 kilótól 1000 kilóig 
terjedő rcndelménycknél ÍOO kilóként 14 kr.. ÍGöö kilót 
meghaladó egész fuvaroknál 100 kilóként 10 kr. szá­
mit4 atik.

A Duna jobbpartjára (Budára) szóló oly rcndelménycknél, melye­
ket a pesti gyárakból kell foganatosítani, valamint a kültelkekre szóló 
fuvaroknál a fuvardíj kétszerese fizetendő.

Budapesten, 1SU1 szeptember hó 29-én.
Ált. osztr. lé^szoszííírsalat 

A feiidíipe.sfi iégszeszgyíírak 
H 7419 Saelyl igazgaíósíkga.

Eüi usä ssisssa I

életbiztositó-társaság LandoKÍ>an.
Fiók Ausztriában : i Fiók Magyarországban

BECS. BUDAPESTEN,
tiisellastrasse 1. a tirsaság saját j Ferencz József-tér 5. és 6, a társaság

saját házában

.... frank 20.0S4.349.—

a
házában.

kamatokban 1890. évi
A társulat vagyona . . .
Évi jövedelem prémiák és

június 30-án.........................................................
Kiadások biztosítási, járadék-szerződések és vissza­

vételekre stb. a társulat főnállása óta (ISIS)
több mint ...............................................................

Az utolsó 12 havi üzleti időszakban a társulatnál 
frankért uj ajánlatok tétettek, mi által a társulat 

fenállása óta tett ajánlatok összege .... 
frankra rúgnak. ^

Prospektusok, valamint minden egyéb fölvilágosi tások nyuj tatnak 0 
az osztrák-magyar monarchia minden nagyobb városaiban ügynök urak 0 
és az osztrák és magyar fiókok által. 1007 0
►OOOOOO OOOÖOÖCS-O OOOOOOOOOOOO'g

A nagyméltósúgu kereskedelemi: vi ; . kir. minisztérium 
az 1891. évi szeptember hó 24-éa , t 53353,1. számú rendé 
leiével a budapcst.—vácz—ka=-ai áitimint 11.8—9 szakaszán 
iévő 5-ik számú Ind i:-meállitását lbü7í fi t 81 kr. erejéig 
engedélyezte.

A fentemlitett munkálat foganatosa ám iák biztosítása czcl- 
jából az 1891. ovi októhvr hó ti-ik naiy.'aak déli 12 órájára a 
nagyméltósúgu m. kir. kér- -kedcici..i'ievi luiiii.-zterimnban ér 
ugyanazon időben a peri p;!.:->solt-kiíkuni!i gyei in. kir. állam- 
építészeti hivatal helyiség••ben tartandó zárt ajánlati verseny- 
tárgyalás hirdet! '-tik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a fentebbi munká­
idat végrehajtásának elvállalására v igeiig zó. az engedélyezett 
0; költség után számítandó s a részletes feltételekben előirt 
Zi,! 5°/„-nyi bánatpénzzei ellátott és az egységárak százalékában 
M,kifejezett zfut ajánlataikat kitűzött r.,:> dvii 12 órájáig a neve- 
yjzdt hivatai.ik egyikéhez annyival inkább igyekezzenek beadni, 
z- j mivel a későbben érkezeitek figyelembe nem fognak vétetni, 
v A szóban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet é- 
0 részletes feltételek a nevezett in. kir, állam-épitészeti hivatalnál

Cx '. rendes hivatalos ónikban naponkint naxh-kinthetők. 
yi Ajánlatok teljesen víz- és fagy-álló téglából épült, de faragott 

0i kővel borított falazatokra, valamint tiszta beton vagy »Monier» 
alrendszer szerinti beton íuübívgyak építésére is elfogadtatnak. 
Ifj Budapesten, 1891. évi szeptember hó 28-án. 7-142

Pestmegyei m. k. éjiitászeti hivatal.

111.C10.C13.—

234.804.082.-
55.985,275.-

1.666,SÍ 2.555.-

I -1 7ichu.nl: bemutatott számtalan trscgbizfiafő hiteles köszönet“ 
irat folytán ezen arcostttdor leyiueU-tjcbben ajánlható

iája

Magyar királyi államvasutak.
&r"44 szám. 1891.

Hird€‘tméoy.
(Pótlekok életbeléptetése a szab. osztrák-magyar 
állam vasúttársaság államosított magyar vonalainak 
állomásai és nevezett vasút osztrák vonalainak állo­
másai közötti forgalomra nézve fennálló árndíjszabás 

(H. rész) 1 és l a díjszabási füzeteihez.)
Az egyrészt a szab. osztr. magyar államvasuttársaság o-ztrák ■ 

é- másrészt annak államosított magyar vonalai állomásainak í 
egymá- közötti forgalmára nézve 1888-ik évi deczember hój 
Idői fennálló díjszabás II. rész 1-ső és 1889. évi julius hó 

-tol fennálló díjszabás II. rész l'a számú füzetéhez az ipoly- 
ság-balassagyarmati vonalrész megnyitása napján a III-ik s ille- 
t-.eg Y-ik számú díjszabási pótlékok léptek hatályba.

Ezen pótlékok az ipolyság-balassagyarmati vonal állomásai és 
Becs (St E. G. és K. F. N. B.) valamint Stadlau közti foga­
lomban szállítandó osztályárukra nézve közvetlen díjtételeket, 
ükire említett vonal állomásai és a szab. osztr.-magyar állam­
ié suttársaság osztrák vonalainak állomásai közti forgalomra 

zve. különös határuzmányokat és csomóponti díjtételeket 
■taimaznak.

ei,lányok a részes vasutak igazgatóságainál darabonkint 2 
rí kaphatók.
■udapest, 1891. évi szeptember havában.

Az igazgatóság.
Ftánnyomat nem diiaztatik.)

Állandó műkiállilás!
^Ig'37’elemn.r©m.éltó ered.eti

olajfestmények
régri és ülj mesteredtől. 7i04

WEINBERGER Andrássy-ut 31.

i Lillies
J hn^yoüofo^ycsokat ós eo'ookot, az onfertöztetós utóbajait, 
j az elgyeugrllt fórfioröt? magömléseket, a bujakórnak 
I ntókovetkezményejt, nőknél fcchérfolyást. birmennyire is
j üdültek, valamint mindazon női beteg'ség'oket:. melyeknek a mag*- 
j talansáff e,yik footer. >ja é.- bőrbetegségeket gr. fígxit uj gyógy» 

mod szerint biztos sikerrel, gyorsai, és alaposan

Bf, GARAI A ITTÁL
) orvos, sebész, szülész cs szemész tud x*oit csdsz. kir. oszt.-főorvos.

Budapest, belváros, IV. kerület, kigyó-uteza 1. szám, 
II. emelet, bejárat a lépcsőnél. ‘ 4510

ITonío! 7 napontu 10 órát- 1 d. e. égisz 4 őr . dödutánig, este 7 órától 
ri 8 uráig. Díjazott lavcdokre a legnav;. v-Ln liuveknimel x*ulaszolta-
.;i tik és gyógyszerekről is gondosko iva lcz>z. ''93 — Nőknek külön 

feg váróterem.
Ug? " ~

rendelhető
KÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ

(már a 7-ik kiadásban megjelent) a nemi li t-fgsvgek cs ezek észszerű 
gyógykezeléséhez czimii könyv, volt ara l* frt fO kr.,

i'ncnt csak 90 kr.
A könyv jól becsomagolva 1 forint beküldése mellett bénnentve kül­

detik meg. 5280
A könyv tartalma: T. Az ivarszeryek leírása. — II. A nemi élet 
ébredése. — Ili. Az vr.fertőzés és az éjjeli magömlések. — IV. A húgy­
os utal:, r (tripper) és hugycsőszükületek. — V. A bujakor (siphilis). — 

VI. Fehérfolyás. — VII. Eigycngv.it férfiéra. — VIII. Nui magtalanság. 
IX. Az ix'arszervek megbetegedésének főt én ve 7.Öje a prostituczió.

ggBBBggEBBÍiBBHarararaHaBHar
Magyar királyi állam.vasutak.

104279,91 szám.

(Egyrészt a Németország és Németalföld-, másrész’ 
az Ausztria és Blagyarcrszóig közötti áruforgalomrt 

nézve fennálló díjszabás I. része tárgyában.)
A fentjelzett áru-forgalomban 1888. évi augusztus he 

1-töl érvényes díjszabás 1. részéhez !. évi október 1-vel ; 
lV-ik pótlék lép érvénybe, mely az üzleti szabályzatra és n: 
általános határozniányokra vonatkozó módosításokat, valamin 
általános díjszabási lialározmányokat és uj áru-osztályozú - 
valamint a III. pótlékra vonatkozólag módosításokat tartalmaz

A mennyiben c.;cn uj pótlék kiadós t által díjemelések ered 
Kényeztetnek, az uj díjszabási határozmányok csak folyi 
évi november 15-töl kerülnek alkalmazásra.

Ez uj pótlék 20 krért a részes vasutaknál és az államvas 
utaknál és az állomásokon megszerezhető.

Budapest, 1891. szeptemb. 21-én.
A m. kir. államvasutak igazgatósága
egyszersmind a többi részes vasutak nevében 
n"tánnvomat nem d::iztátiké
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8 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, OKTÓBER
Minden hirdetésre felvilágosítást aü

Ezen hirdetés! rovatoan minden sző* 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4 kraiczárral fizetendő.

a kiadóhivatal Ingyen. Czimmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr bélyegilleték is fizetendő.

TELEFON 542.

ipact betűk- __________ _________________ ________ _____ —------------ ------------- ----------------------, . . - *n.n4-iV
al flzetendő- ________________ ___________ —---------------- ________ X7APT7 ifivelezőlaD beküldetik és a hirdetés alatt allo szám kozoltetiK
Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a valaszra szükséges ^ __------- -------------------- i^tol6k «pi-ÍÍTi-““

TELEFON 542.

Bánatos.
Mindig rád gondolok, vigasz­
talódj, az idő múlandó és min­
den jól lesz. Az elveszítettek 
elvesztek, emlékeztetlek a foga­
dásunkra. Bízzál örökké hőn 
szerető barátodban, \iktor.

12082

ESy jó karban levő százados
marha- és sertésmérleg

jutányosán eladó. Hol, meg­
mondja a kiadóhivatal. 120<2

Eladás.
Egy szépen kárpitozott

vas-szék
(fölei) mely szétnyitva ágynak 
is használható, olcsón eladó.

12061

Használt és nj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
a bécsi pénzszekrény gyári rak­
tár Budapest, V., Bál- 
yány-utcza 6. sz. *403

Legjobb forrás egész enyhe 
nagy szemű 1801-es orosz

Caviar
bevásárlására. 1 kilo 8 forint, 
J'3 kilo 4 forint, a pénz be­
küldése vagy v.'ánvét mellett 
Vreand I.. Becs, Herrengasse 
10/E. 7405

Házeladás,
Kétemeletes, 15 'évig adó­
mentes bérház, .14 utczai 
ablakkal, szilárd épület, igen 
szép helyen s közel az elektr. 
vasúthoz, jutányos áron eladó 
vagy cserébe adatik. Tisz­
ta 12,r„ jövedelem. Egyelőre 
25 ezer frt készfizetés. Csak 
közvetlen vevők kapnak értesí­
tést VII. kér., Erzsóbet-kör- 
nt 22. sz., I. em, 9., d.
1—4. Levelekre válasz. 
Ugyanott megtudható még 
egy emeletes berház, 10 _ 
tiszta jövedelmű, egyelőre 
tizennégyezer Irt készfize­
tés. Elutazás miatt eladó. 7851

Eladó a homoródi v. áll.
s/4 órára, a Fogarasi országút 
közvetlen közelében fekvő 111 
kath. hold 60—70 év közötti 

igen szép
tőig- 3r-e r d. ő,
melyből szakértői becslés alap­
ján 10—15.000 □ méter müfa 
állítható elő. Homoród-Héviz 
gróf Halla János._____  7282

Zongora
jó karban 80 írtért eladó. Czim 
a kiadóhivatalban. 12083

Kétyi csemegesajt
(In.perial) Komáromi 01. évi 
kiállításon elismerő oklevéllel 
kitüntetve. 12 dkgram súlyú 
drbban, ára postán bérmentve 
küldve 17 kr. darabonként. 
Emdeni idei libák fehérek 
5—6 kgrmnyi élősúlyban dara­
bonként 5 frt. Czim: Mayer 
Andor földbirtokos. Kéty Tolna 
megye. 7383

Szép fenyők
átoskoiázva földtőmbet csoma­
golva eladók. Pinus Piece 
íLuczfenyő) 1*. méter magas 
i frt, 2 in. 1 frt 50 kr., 2*4 
méter magas 2 frt drbja és 
feljebb Pinus Austriaea (fekete 
feny ő) ugyanolyan ár és ma- 
pjjssácrDan. Csomagolás va>utra, 
szállítás incyen. Megrendelhető 
Szikom kertésznél Nagy-Szőllüs 
Ugocsanvgye. ‘14

Borárverés.
u- Folyó év október hó 26-án dél­

előtt 10 órakor Aradmegyében 
Magyarádon (utolsó posta és 
vasútállomás Muszka) Aczél 
Péter urnák pinczéiben fekvő 
különböző évbeli saját termésű 
mintegy 1500 hektoliter fehér 
és vörös, ó- és uj borok, kisebb 
és nagyobb mértékekben, bor­
dókkal vagy a nélkül, fognak 
önkénytes nyilvános árverés 
utján készpénz fizetés mellett 
a legtöbbet Ígérőnek eladatni. 
Részletesebb feltételekért tuda­
kozódhatni Schuller Sándor 
felügyelőnél (utolsó posta) 
Muszkán Aradmegye. Az árve 
rés napján a muszkái

Egy vidéki tapasztalt
kertész

jó bizonyítványokkal s több 
ajánló levéllel uj évtől alkal­
mazást keres. Szives tuda­
kozódások Sztankovics István 
kertész Zabzón u. p. Osgyán 
kéretnek. 12028

Egy magánhivatalnok (nős) a 
fővárosban

házgondnoki állást
keres, igen szerény feltételek 
mellett. 12062

Zongorák
uj és átjátszol akat a legolcsóbb 
árakon ajánlok, javításokat, 
hangolásokat elvállalok, öreg 
zongorát cserében átveszek. 
Wsra József zongora ké­
szítő Gizella-tór 4. sz. 6722

Özvegy nő
mint házvezetőnő, vagy társal- 
góné vagy mint gazdasszony 
óhajt azonnal állást. Levelek 
kéretnek e lap kiadóhivatalába 
S. G. czimmel. 12081

Oktatás.

N evelőnőket,
gyermekkertésziiőkct, Dion­
ne okát ajánl és elhelyez 
GERSON ANNA asszony 
Budapest, Andrássy-ut 2L
(félemelet). 7085

Nevelőim kerestetik
vidékre, magyar tantárgyak, 
franczia és német nyelv, vala­
mint zongora oktatásra. Ajánla­
tok «Nevelés» alatt a kiadóba 
intézendők. 12084

Deutsche,
geprüft, excellente Pianistin, 
perfekt französisch, sucht Stun­
den oder Tagesengagement sub 
«Tüclitis» Exp. dieses Blattes 

12079

Nevelőnőket
vizsgázott tanítónőket, kitűnők 
ny- Ívekben és zenében, ausz­
triaiakat, északnémeteket, 
angolokat, párisiakat, va- 

áilomá-1 b un int gyermekkertósznö-

Honvedhü zár tiszti egyenruha
melv még használva nem lett, 
eladó. Czim a kiadóhivatalban.

72S3 I hivatalba.

son kocsikról gondoskodva lesz.
7438

EBaaaw
Alkalmazást keres.

Jó családból való
fiatal leány

óhajt — magános úrnőnél — 
mint társalkodónő alkalmazást 
nverni. Szives ajánlatok kéret­
nék P. J. 101 czimen a kiadó- 

12074

két, bonneokat, kulcsár-
nőket, ajánl lelkiismeretesen 
Birs Keisner Emily első és 
legjobb hírnevű „Wiener- 
Gouvernanten- Institnt“-ja 
(alapittatolt I860), most Bócs 
I., Stefansplatz No. 11.

5229

Okleveles zongoratanitónő
kitűnő erő, leczkeadásra ajánl­
kozik házban és házon kívül. 
Ajánlatok «Mérsékelt» czim 
alatt a kiadóhivatalba kéretnek.

12078

Tanítónő
keres órákat az elemi-polgári 
tantárgyak, némileg franczia- 
nyelv" és zongora tanítására. 
Czim a kiadóhivatalban. 11888

Alkalmazást nyer.
Vegyész

kerestetik egy robbantószer 
gyárhoz. Ajánlatok okmány- 
másolatokkal e lap kiadóhiva­
talához intézendők K. H. 7382 
szám alatt.

Felvigyázói állás
egyik fővárosi közintézetben 
betöltendő. Napi dij egyenlőre 
80 kr. Az életkort és eddigi 
foglalkozást feltüntető ajánlatok 
a kiadóhivatalhoz intézendők 
«Felvigyázó» czimen^ 12071

Lakás
Eónyal-ntczában a 13. sz.
a. házban I-ső emeleten egy
kisebb utczai lakás azon­
nal kiadó. 6946

Lakás
az Erzsébet-köruton 6. 
szám alatt a népszínházzal 
szemben a kerepcsi-ut mellett 
épült uj házban novem­
ber l-ére igen szép kávé­
házi, vendéglői és bolt­
helyiségek valamint laká­
sok is kiadandók. Bővebbet 
ott a pallérnál vagy a kiadó- 
hivatalban 6086 sz. a.

Kezelésem alatt álló újonnan 
épültkövetkező házakbankisebb 
és nagyobb utczai és ndvari 
lakások, boltok, gabona­
raktárak és műhelyek no­
vember l-ére kiadandok. 

VI. Teréz-körnt 31.
VI. Szobi- is Kármán-ntcza 

sarok osztrák államvasut átcllenóben.
VII. Erzsébet-körnt 5.
VH. Erzsébet-körnt 34.
VII. Wcssolényl-ntcza 46. 
VII. Dembinszky-ntcza 4 és

6 Rottcnbillcr-utrza sarkán az állat­
orvosi intézet átcllenóben.

Vn. Vörösmarty-utcza 3 a. 
Almássy-tér sarkán. Közelebbi érte­
sítést az illető házmesterek adnak.

7377

Szobák
a klinika közelében napokra 
50 krért. havonként 8 írtért, 
Knezics-utcza 3. sz. 12024

Bérbeadandó
Üllői-ut 15. két utczai szoba, 
előszoba, alkove, éléskamra 
365 írtért s több más lakás 
mérsékelt áron. 12080

Nagyobb ezég,
mely állandóan beutaztatja az 
osztrák tartományokat, verseny- 
képes disznózsír-, szalonna- 
és szalámi-kereskedők kép­
viseletére vállalkozik jutalék, 
esetleg raktár átvétele mellett. 
Ajánlatok «Sicheres Ge­
schäftshaus» czimen Mosse
Rudolfhoz intézendők Bécsbc.

7327

Szünetelők figyelmébe!
Oktatást ad mustszaporitás- 
hoz, továbbá bortörköly- és 
seprőből való borkészítés­
hez, házi használatra. Át­
iratok C. 7203 alatt a kiadó- 
hivatalba intézendők. ____

Használt és nj betörés 
ellen biztos 7108

pénzszekrények
mindenkor nagy választékban, 
U'ryszintc kasetták és levél 

másoló sajtók kaphatók

Nagy Hcsky Bertalannál
lebontásokból B"d*"“ “rolí"“‘-

A legjobb

czipőfénymáz,]
borkenöcs, fc?ry vérzsír, köröm-
kenöcs, börlakószito legolcsóbb 
tryári árakon kapható Deutsch 
Bern At és tán a zsirncmüek és 
vegyi termények gyára Becs, Ober- 
Szt-Yeit Auhofstrasse 7. sz. 6787

MAGYAR IFJÚSÁG
szerkesztik Tábory Róbert 

és Zempléni P. Gyula.
Egyetlen képes hetilap a ser- 
dültebb (10—16 éves) fiuk és 
lányok számára, mely váloga­
tott tartalmú közleményeivel, 
díszes kiállításával, szép képei­
vel páratlanul, méltó verseny­
társ nélkül áll ifjúsági irodal­
munkban és a melyet a nagy-
móltóságn m. kir. vallás- , , , , . . . .2 közoktatásügyi minisz- anyagok bámulatos olcso ára.

Occasió.
Bútorok, tükrök, képek,
szőnyegek, ruganyos és ló­
szőr derékaljak a legolcsóbb
árakon eladók Zrinyi-ntcza 
1. szám. <002

terinm is melegen ajánlt.
Előfizetési ára : Egész évre 

6 frt, félévre 3 frt, ne­
gyedévre 1 frt 50 kr. Mutat­
ványszámok ingyen és bér­
mentve. Az előfizetések czimzen- 
dők a Magyar Ifjúság ki- 
adóhivatalához Budapesten, 
Gizella-tér 1. sz. Haaspalota.

7161

Olvasmány 4 nyelven, Legf. tréfa- 
czikkek. Szcnzácziós újdonságok. Ka­
talógus 2ő kr. E. F. A. Sclllófful’s 
Verlag, Amsterdam (Hollandia). 7316

mindig raktáramon van több 
ezer régi ajtó es ablak 
mint: bolt-, szárny-, ke­
reszt-, éléstár és kettős- 
ajtó, fatáblás ablakok, vas­
ajtók, rácsajtók és kapuk, 
folyosó-, kort- és ablak 

rácsok,

falitéglák, járda- 
kövek,

fedélszékek, lóczek, desz- j jtámulatosolesőn.
kák kemény gerendák, 40 Készpénzért: 12 valódi ezüst evő- KnK, Kémény gerenn , eszköz 13 forint, aranylánezok forint
Öl puhafa és egyéb építkezési 13.50, gyémánt fülbevalók frt 8.50,

tömör arany gyűrűk frt 3.5 ', arany 
I rcmontoir órák frt 15.75 ezüstáramon- 

kon kaphatók építőanyag fő- | toir frt S.25. ingaórák frt 9.2a.

Bészleífizctésre!
ékszerek, órák

uj-, valamint
!! zálogházból!!

utcza 26. szám.

KUII tV.ip'.ClLUtV VJJM.VU.UJU.g -V ^
raktáramban vi., nagymező-Grünberger Armin B6»a

7458

1 gyári raktárában, Budapesten, .Vá- 
rosház-tór 9. sz. II. lépcső, I.

Kleinmann Adolf. Äi^z6kct mgycn«

Nem szédelgés
tómentessen.

üiaslé-
könyvecske 100 drb... 1 frt. 

1 fit. 
75 kr.

uj ruhákkal, melyek mint ré- , wsm- ■■
giek adatnak el, hanem csakis | Rtadó-fökönyv 100 iv .. 
uraságoktól levetett uriőltönyők! Utadó-uapló 100 iv .. ..
a legnagyobb választékban a _ , — .__-,

legolcsóbb áron kaphatók: j Sznuuner Imrénél
Károly-körut 2. szám, aj Székes-Fohérvárott. 
hatvani-uteza sarkán, az ud- biuónatra 'varban. Ugyanott ruha-köl-;MintáKat kívánatra .
csönző intézet. 7420 ! Tömeges vétőinél °i! 7115

Szspességi
őszi idei friss termény és készítmé­

nyeimből ajánlok :
j 5 kilós posta-bődön ezukorba főzött 
1 kitűnő édes vörös áfonya Preis-

sei beeren) befőttet...................- *00 í
5 kilós posta-bödön páczolt, váloga- ; 

tott és gondosan berakott, teljesen 
kész (csakis sárgás-piros) kémény, 
husii Ridziko sáláta-gonbat 
(RÖthlinge) használati utasiu.ss.il

5 kilós posta-Bodön sózott Ridzike- 
gnmba (nem válogatott) — ... -.60 

5 kilós csomag őszi friss, pulu pa-
locsal csemege-sajtot........ ..  4.25

5 kilós rckeszke őszi legkitűnőbb 
gyenge zsíros kárpáti juh-turót 3.40 

$i/t literes fonott nosta-palaezk valódi 
házilag kezeit p-vógyerejü keser­
nyés fehér renyoborovicskát 3.80 

3»/, literes fon >tt posta-palaczk édes­
kés izu f nyő borovicskát.........3.40

5 kilós posta-zsákocska szepességt 
hamar fövő, I-rendü nagy szemű
lencsét... -........................... ~

5 kilós posta-zsákocska szopcssegl 
I. nagy szemű aranysárga hámozott 
/különleges“ borsót... ... 1.60 

1 kilós zsákocska finom szárított va­
lódi magyar uri-gombát I. r., 
a készitc.-i utasítás mellékéivé 3.— 

1 kilós zsákocska finom legerősebb 
aromatikus füzéres I. ren;lü Len­
gyel-gombát, a készítés mó lja, 
utasítás mellékelve— ... — ... 2.GO 

a legjobb minőségben, az ö.-sg-g 
előre beküldése- vagy posta-utánvéttel 

bárhova: 7372

tóth Kálmán
szepességi termények kiviteli-telepe

Siepes-Szomba: iSzepesmenys).
Csomagolás« s. rlap ingyen.
‘lilWmTIgTTBr

BESZERZÉSÉRE AjÁM-LJUK
m ee r m 73!

mm eZABOOXEGET busiest

" ‘ FEREÜCZ
c-p-3.1et- és Ea'ilakstss

kályhi és aczél - görredöny - gyáros
BUDAPESTEN,

VI. kér., Lehel-utcza 8. szám,
a Ferdinand-hid közelében, 

ajánlja

t Q1 i ö - kályháit
Blasicek és Brecka szabadalma szerint, 
különböző nagyságokban vas-, aczél- 
vagy zománezozott köpenynyel, továbbá

központi fűtés-berendezéseit
több helyiségnél: rrjij Kályhával való 

fűtésére. 7459

VII. kér., Erzsébet-kSrut 5
Viola Bertalan és társánál.

id. 95. sz. 1891.

üe&sseMssz idisn és üspcsI# Budapest, Felső-rakpart 10.
Legrégibb és legngyobb Farkét-padolat-gjár Magyarországban ”

- ............. Hagy készlet. - Három évi jótállás. - Mintalapok és árjegyzékek ingyen es bementve.
Számos kitüntetés.

egyetlen magyar divat- és szépirodalmi közlöny, mely 
divattartalmának bősége, képeinek szépsége, pompás 
kiállítása s olcsósága által páratlanul, méltó verseny­

társ nélkül áll irodalmunkban. 7400

Szerkesztik: Fangüné Gyújtó Izabella és Szabóné Nogáll Janka.
Az uj évfolyam a f. év október 1-vel kezdődik.

Mutatványszámokat ingyen és bérmentve küld a kiadóhivatal.'VS 
Előfizetési ára: iief/yedévi'e 1 frt 50, félévre 3 frt, egy évre Ofrt. 

Az utalványok czimzendők a „D1VAT-SAL0M“ kiadóhivatalához
Budtuüsslen, Eizella-tér I» szám, Haaspalota«

Laulfer T.
BUDAPESTEN.

CL

Jó, uj és legújabb müvek
kedvelőknek ajánlva.

CáOiiya-
A csaha-csüdi uradalomban gulyafeloszlatás folytán a kö­

vetkező magyar fajtájú tény ész gnlyaheU szarvasmarha
r0„ f. évi október lió 15-én reggel 9 órakor a helyszínen nyil- 
rános szóbeli árverésen készpénz fizetés mellett eladatni és 
oedig: 1 drb öreg. 2 drb 3 éves, 4 drn 2! 3 éves, 4 drb l1. 
SvesDbika. 35 drb öreg, 8 drb 3 éves hasas tehén, 16 drb 2 
íves, 24 drb 1 éves, 13 drb idei üsző.

Posta-, vasút- és sürgönyállomás Szarvas, Békésmegye. 
Tudakozódásokra felvilágosítással szolgál az

uradalmi főtisztség
Csaba-Csüdön.

Lóér9ií©r,ésa
A Coburg hcrczcg tulajdonát képező 

Szt.-Lőrinrz pusztán nevelt 8 drb 31 a 
éves és 13 drb 2’ „ éves arab félvér 
csikók (apjuk, Polkán arab telivér mén) 
október hó 9-ón délelőtt 11 órakor 
Kecskeméten Schotzky Gyula ur háza 
udvarán (Budai nagy utcza 203 szám) 
önkéntes árverésen lógnak eladatni, melyre 

a vevő közönséget tisztelettel meghívja 7457

Pa.-Szt.-Lórinezi bérleti vállalat.

Valódinak elismert csakis a BIÜí-LííB, J. L.-ieie
B W 01 Ülj 0FI

Csász. és Mr. \ißj országos szabad

finom likőrök gyára
Alapittatott 1SÖO. — SO érdemérem és elismerő olcirat.

Frankel Ail és to Biala (ßaliczia)
ajánlják

pályadíjnyertes lengyel likőr-különlegességeiket

Kontuszóvka, Allasch, gabnakömény
sth. mindennemű likőrök, elismert kitűnő minő­
ségben, vadász- és utazólikörök, szeszkülönle­

gességek.
Kapható a legtöbb jónevü csemege-, füszerüzletben, I 

ezukrászdában és kávéházban. 62151

Kivitel a világ minden tájára.!
■-3 Árlapok ingyen és portómentesen. í"

Hirdetés-

|Az önsegély
hű tanácsadó mindama sze­
rencsétlenek számára, a kik 
ifjúkori könnyeimüségflk foly­
tan erőik hanyatlását érzik. 
Haszonnal olvashatjáktovábbá 
az idegességben, szívdobogás­
ban.neheze mésztésben .arany­
érben szenvedők is. E könyv 
évenkint ezreknek .adja visz- 
sza az erőt és efie;zséfl#ít. 
Kapható beküldött 1 forintért 
vagy utánvétellel dr. L. Emit 
hasonszenvi orvosnál, Bpcs, 
Gizellastrasse 11. A könyv bo­
rítékba zárva küldetik meg.

darabja 15 kr., 3 darab 40 kr., 6 darab 80 kr., 12 darab 1 frt 50 kr.
mapüató e g- e d. tő. 1 48941

MÜLLER J. L.nÄ£Ssr BUDAPESTEN
n-rrriv'i -raktár: Koronaherczeg-utcza 2. — Gyár: Rottenbiiler-nt■ezr._3^

l.cgoli-siiiiii ojsáj a magyar nét számára, félévre esak egy formt:

BEIBEL PÁL
zongoragyáros

tjPyX Budapest, váczi-utcza 12. sz.
' Ajánlja nagy elismerésben részesült

I kitűnő szerkezetű zongoráit a legolcsóbb árakon.
Elvállal harmoniumot és zongorát javítás és hangolásra 

I a legolcsóbb és pontos kiszolgálás mellett.
Árjegyzékkel kívánatra szolgál.

Bruckner Lipót bejegyzett orosházi kereskedő csődválaszt­
mánya által ezennel közhírré tétetik, hogy nevezett Bruckner 
Lipót közadósnak Orosházán, a szentesi-utezán lévő fűszer-, 
ezukor-, festék-, gyufa-, gyarmatáru- és ásványvízből álló |

I üzletére, az összes bolti ezikkek és fclszei cl\ en\ ékkel egv ült, j 
, továbbá ugyanannak ugyanott lévő eczct-gy,írára a készletben | 
i lévő- denaturált szeszszel együtt ajánlati verseny nyittatik a i 
i következő feltételek alatt:

1. Az üzlet beszerzési ára 11997 frt 48 kr.
2. Az eczetgyár beszerzési ára 3779 frt 70 kr.

1 3. Venni szándékozók tartoznak zárt ajánlataikat a beszer-
zési" árak 10. azaz tiz száztólijának megfelelő bánatpénzzel 

S együtt 1891. évi október hó 20 ik napjának reggeli 
9 órájáig Dr. Nagy Elemér orosházi ügyvéd tömeggondnok 

: urnái benyújtani, mély napon a csődválasztmány azok vala- 
I melyikének elfogadása vagy valamennyinek visszautasítása iránt 
határozni fog s a visszautasítottak ajánlataikat s bánatpénzeiket 
f. évi október hó 21-én vissza vehetik.

4. Köteles vevő ajánlatának elfogadásáról vett értesítés után 
S nap alatt az egész vételárat ugyancsak Dr. Nagy Elemér 
ügyvéd urnái mint tömeggondnoknál lefizetni s az árukat és 
fel szerelvényeket, illetve az eczetgyárat átvenni.

5. Ha vevő az ajánlatának elfogadásáról vett értesítés után 
8 nap alatt a vételárat teljesen le nem fizetné, bánatpénzének] 
el veszté-e mellett, veszélyére és kárára az összes bolti áruk ŐS| 
felszerelvények kisebb-nagyobb tételenkint, az eczetgyár pedig 
egészben árverés utján az ajánlott vételáron alul is eladatni; 
fognak.

Orosházán, 1891 szept. 25.

az 1391 92.
[ őszi és téli idényre
minden elképzelhető minő­
ségben, gyári áron 1 in.
t Forint 55 kr.-lól 

G frt-ig szállít

SIEGEL-IMIIOF
nagy hírnévnek örvendő

posztó gyári raktára

BRÖMMBEN.
Jó tartós szövetekért és 
mintahii szállítmányokért 
kezesség vállaltatik. Egy
teljes férfiöltönyre (kabát, 
nadrág és melle../) 310 
méter szükséges. Minták 
ingyen é^ bérmentve. 709:.

6611

BSill
Egyedüli képviselet Osztrák-Ma- 
gyarországhan a legelső, külonle- 
gességekben föltilmnlhatlan 

párisi czégnok 59S6

F. BERGUERAND FILS.
Legfinomabb valódi párisi óvsze­
rek. Gummi és Halhólyag 2—6 írtig

ÚJDONSÁG!
Halhólyag gummi széllel.
Bouts A mer. Cnpottes, párisi női 
szivacskák tueztja 2—4 írtig. Pely 
Pórus, Xouvcauté drbja 1 írt 80 kr. 
2 írtig. — Megrendeléseket pon­
tosan és diszkréten eszközöl

Keleti J.
Budapest, koronaherczeg-üteza i7.

SORSJEGYEKRE
és 5070

ÉRTÉKPAPÍROKRA
(visszafizethe ö tetszés 
szarlntl kisebb rész!e‘ek- 
ben Is) bármily összegot 

igon olcsón ad

KŐVÁRT ARII'
bank- és valtóiizlote 

hatvani-uteza 4. sz. 
Üreher-íela palota.

7455
Vb. Bruckner Lipót

csődválasztmánya.

legjobb'

Hepjeien niiíiden vasárnap iriulattató és tanulságos tartalommal, és a hazai és kálíöiéi politikát tarai a rendes rovattal.
A „Képes Néplap“ ára félévre 1 frt.

í a Képes Néplap“ a „Világkrónikáival együtt: félévre 2 frt, negyedévre i frt.
I ” \ Világkrónika“ hetenként egy ivén jelen meg, s a haza; és külföldi eseményeket rész­
letesen ismertető és magyarázó czikkeken és képeken kívül, nagyobb elbeszéléseket es regényeket 
; közöl képekkel illusztrálva, úgyszintén útirajzokat, nép- es taj.smerteteseKet, ismerte e^ekeL az 

kvabb találmányokról s fölfedezésekről, mulattató apróbb közleményeket, közhasznú tudn^okat, sth.
^ Előfizethetni postán, a Franklin-Társulat Mrlapkiado-hivatalahoz, Budapest, 

(IV egyetem-uteza 4. szám czimzett postautalványnyal. L gyanút lehet megrendelni a

VASÁRNAPI ÚJSÁG!
POLITIKAI ÚJDONSÁGOK

lí-Timü natrvobb képes és politikai terjedelmű hetilapjainkat is. ......
A Vasárnapi Újság“ - most mar 38-ik évfolyamában - tegjelesebo hazai íróink es 

művészeink közreműködésével hetenként két nagy ivén számos képpel, s illusztrált szépirodalmi es 
tenerettériesztő közleménynyel. melyekben a hazai dolgok különös figyelemben részesülnek es a kül­
földön felmerülő újabb jelenségek megfelelő méltatást találnak, e mellett újabban „Női munka 
M divat66 czimü uj rovattal és tetemesen bővített tartalommal jelen meg. ...... i

V Vasárnapi Újság“ különös gondot fordít hazai tárgyú eredeti kepek kozle- 
íére e’tekintetben páratlanul áll irodalmunkban. így a most befejezett évnegyedben, 3 ho alatt, 
közel kétszáz hazai vonatkozású eredeti képet mutatott be, koztuk 50 képét az 
1848 49-iki szabadságharczi emlékek kiállításából, s legújabb szept 30-tki szama 23 eredeti magyar 
iüusztrácziót tartalmaz, legnagyobb részt gr. Széchenyi István születésének százéves évfordulójára

y onatkozó.^^ .4..lrn. Újdonságok“ a hét eseményeit minden párt- és érdektekintetekiöl függet­
len magyarázattal ellátott gondos, hü összeállításban tárja az olvasó elé, s a közönség együtt találja 
benne mindazt, a mi a napilapokban elszórtan jelen meg. — A Politikai Újdonságok -hoz j

} Maevar Gazda“ czimü mezőgazdasági és kertészeti lap van csatolva, s ezenfelül rendkivu.i 
I mellékletekkel is bővítve a lapnak eddig is hetenként másfél-két nagy Ívre teijedó^tartalma.

Előfizetési árak évnegyedre: a „Vasárnapi Újság“ 2 frt; a „Politikai Újdonságok 
1 frt 50 kr.; a „Vasárnapi Újság“ és „Politikai Újdonságok együtt 3 frt.

I -[jerc- a Vasárnapi Újság', mint a „Politikai Újdonságok előfizetői a „Vilagkromka ; 
képes heti közlönyt évnegyedre 50 kr., félévre 1 Irt potdij mellett rendelhetik meg. 7444

ÍA n. é, tatorvásáiló közönség becses ügyeimébe. 
!! Bjomaji leszállított bntor-áqegpék!!

3 é*vi iráuslcoli
tetszés esetén nálunk vásárolt bútorok visszafogadtatnak és kicseréltetnek.

1 hálószoba márvány nyal 110 frt|5
1 láiima la agait, lickKai .. . i«o « 1^,
1 ebétllőszoba ................ 110 « l=ü
1 « faragott.. ..130 « '.3

Naev választék ó-német, bárok- és angol háló- és ebédlöszobákhan, valamint olcsó és finom szalonberendezésekben. 
Valamint igen kedvezd alkalmi vásárlás olcsóbb és finomabb minőségű sza’onszonycgek es függönyökben.

2 chiffon, 2 ajtós .......... 38 frt 1 ^
2 ágy, keményfa, fényezett 24 « 15
1 ebédlő asztal...............  H « 1=2
1 íróasztal .. ................... If * '-S

1 garnitúra crepp vagy touren .. 95 frtif
1 garnitúra selyem .........110 «
1 ebédlő díván magas támla .. .. 45 « 1=2 
1 úiván crepp vagy íotirett .. .. 33 « >:&

GÖMGHI TBSTVSEEK hazai asztalos-társasága
Budapest, IV., hatvani- és ujvilág-utcza sarkán, I. szám, !-ső emelet,

ygg- SZépes ájrjeB-^^élcet ingyen és Teermentve irőKi-ajaJE.

7350

Bécs
Á gyár alapittatott 1835-
Ezen vitriol nél­
küli f énymás egy-1 
szerre mélyfekete j 

fényt nyer,
a ben tartóssá-j 
agát fokozza.

Mindenütt kaphatói
és budapesti főraktá­
ramban Bauer és Hal­
mai uraknál váczi-körnt I 

76. szám. 6622 I

A „Mátyás Diák”
a legolcsóbb, a legna­
gyobb és a legmnlatsá- 
gosabb képes élczlap.
Gazdag tartalommal, pom­
pás képekkel minden csü­
törtökön megjelen. A poli­
tikai és társadalmi ese­
mények tréfás méltatása ■ 
mellett, minden számban ' 
közül adomákat, csatta- 
nós verseket, víg törté­
neteket és humoros el­
beszéléseket. Állandó i 

alakjai tarkítják a szöveget. I 
Hetenként 5—6 talányt I 
ad gazdag változatlvm, 
jntalomkönyvek kiosz­

tásával. Szerkesztője 
Murai Károly, a ki köré 
a legtehetségesebb írók cso­
portosulnak munkatársakul 
Kiadótulajdonos: Wodia- 
ner F. és fiai. A «Mátyás 
Diák» kiadóhivatala ■ I Sar- 
kantyus-uteza 3. sz.) ingyen 
és bérmentve küld mu­
tatványszámokat. A 
Mátyás Diák- előfizetési 

ára az október—deczem- 
beri negyedre 1 forint, 
október—márcziusi fél­

évre 2 forint. 7409

Kéretik a

gg: Látványosság! Ig$
ügy a fővárosba érkező igen tisztelt vidéki, valamint a helybeli közönségnek is becses figyelmébe ajánljuk

BÚTORCSARNOKUNKAT
Budapest, hatvani-uteza 11., I. em. (a Neruda-féle üzlet melletti palotában),

látványosságot

i2884. P. sz. 91.

Árverési hirdetmény.
I Az orosházi kir. járásbíróság közhírré teszi, hogy Bruckr.
I Lipót csődtömegéhez tartozó s leltár szerint 2.AK) tr*
I becsült eczet folyó évi október 14-cn délelőtt 9 órakor a hel 
I színén bírói árverésen készpénz fizetés mellett eladatnak.
I Orosházán, 1891. szeptember 24.

Sál Jánt
7456 (P. H.) kir. járásbiro

mely nagyszerűség tekintetében képez, b. látogatásával szerencséltetni
a maga nemében pápaflsn s méltó Ifll. Hilj wáöflgwl méltoztassek. Készletben láttunk min­
dennemű és kivitelű teljes szobaberendezéseket, úgyszintén egyes bútordarabokat, minden versenyt 
felülmúló s minden hirdetett árnál olcsóbb árak mellett, mert elvünk: cse­

kély haszon mellett nagy forgalmat elérni. Hazafiul üdvözlettel

A mi legjobb hirii ismert cs. kir. kiz. szab

ME1DINGER-0FEN
ái-H. HEIM^

STE1EK és fli©EFMAM2tí bútorkereskedők, kár­
pitosok és díszítők.

Képes árjeg-yzélsei: ia.gyen és béimen.tve Is-üJ.d.etn.el’:. *^Q 7057 j

valódian csak fióküzletünkben
Budapesten, Thonet-udvarb

kaphatók.
A feltaláló dr. Meidinger Henrik tanár úrtól kizáróla 

hatalmazott MaiUinger káiyha-gyá^

6705 HEIM H. Bécs c.s Buda]
SE|

Nyomatott Neumayer Ede nyomdájában, Budapest, VT. szerecscn-utcza 85. (az operaház átellenében),

HO
SZERKESZ’ 

BUDAPEST VI. SZEREd 
KÉZIRATOKAT NEM KCl 

CSAK B£KJ*ENTES LEVELEK 

ELŐFIZETÉS 
Vidékre postán v. helyt
Vgy évre .... 30 frt I Egyl 

*,gy fél évre . . 10 frt. | Egyl 
^külföldre: 3 hóra Ncmetof 
Franczia-, Olasz-,Orosz-. Törq 
országokba, Svájcz-. Romáj 
▼-üamint amaz országokba J 
vjerzOdésheü tartoznak, ne|

Egy szám dr«J

A csellói

A király csehol 
tos esemény zai 
kisérő lelkesült 
olyan hang vegyi 
számított : bombs 
Reichenberg közi 
órával azelőtt, he 
tartotta a csehoiT 
a vasúti hid alatl 
bombák robbant 
nem történt; a 
Ivókat gyorsan e^ 
reggel megtartót 
bergbe, melynek 
déssel fogadta az]

Az eset szerföll 
tudósítások oly hl 
képet ? merényiéi 
rénvlétről van sz| 
eitások olyanok, 
sorai közt van 
szik azokból a ti 
hetőleg való lepll 
hogy azon a val 
király Reichenbeil 
tandó, néhány d 
nak időpontja elő] 
lyezett bombák 
szerkezete nem 
Áldásos véletlen. 
12 órakor és neij 
tak föl. Mert kiki 
király vonata az( 
való bűnös keze 
elhelyezték.

Kik követték el 
czéljok ? E kérdéj 
tud biztos választi 
ügyesen végezték I 
azután félreálltak.! 
sék a történteket.] 
elé eredményteled

Mit akarhattak 
telem képén boron 
dékuk, mely tahid 
ellen irányult. A 
ritotta azt a szeri 
láthatatlan kövei 
volna, s e pillánál 
gátasok Káfafos i| 
mink a szándékol 
legelső sorban is 
lésnek azért, hoc 
csak sejtett czélja]

Az eseménynél"1 
lehetnek. Akár ; 
lünk ki, hogy a 
zek rákiak le, aki 
el, hogy a cseh-d 
szerepet : szörnyí| 
erkölcsi hatalom

(5

(Villamos világítás. Őriá 
Tisztátalanra'-■ ik. Ctnnkl 
Megérkezés Bánó Jenó í 

tok. A Cs

Mexikóban léptéül 
dást és az elmaradt' 
vol esik. de a viiac i 
dául lehet telhozn: 
minden valamire vall 
tették. Oaxaca utczá 
ban nem sc'k időt ti| 
Jenő kávé-ültehx-nyf 
nyékén néz lünk szelj

Junius 7-én tin 
régi ségek n i egt ekini ej 
Tnlcbc értünk, hol 
tája áll. Ez is egy 
átmérője 50 iabnyi 
giani»-nál tetemosonl 
falu lakói ápolytk. i 
közelében. A fa-óri; 
évezredig oil?, t az n| 
Héjjába sok emléktá] 
némelyik már egész-j 
boldt és Bon] land! 
2 láb magas, másfélf 
be, melynek szélei ni 
karva a reá növő ktj 
tábla alján még tis; 
igy vagy egy sz.-.zadil 
mind több méter ;iíivi| 
még több óriási íicus! 
lekkel, de miután cs 
jüek, mint kicsiny 
tetbe, pedig ezek ko| 
Iában a nagy tévén 
beárnyékolja. Búcsút! 
tói, meg nem ál Ilin tf 
kis ágat gyümőlcsöst|

Mitla falu régisége 
pvramisból állnak, 
templom van cpit] 
rongáltak, a iálakcn] 
mény, bolthaj [fisok 
fog köveket haszná 
egy régi azték feli raj 
látható, de T^ -v mi 
nem igen fog I: tői

Itt láttam e. . a 
möl csőt. mely egy sz 
a bogyók bar . ? k, 
Hsgysagu, kemény, | 
siaku maggal. tíz! 
6z«ppan gyanánt ha| 
^fetlen egy, elegend

jék ^ jíT»y1 •


